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Курсовая  работа по дисциплине «Основы управления персоналом"
Необходимым элементом учебного процесса является выполнение студентами курсовой работы по дисциплине «Основы управления персоналом», помогающей закрепить и углубить полученные на лекциях и семинарских занятиях знания.

Курсовая работа представляет собой логически завершенное и оформленное в виде печатного текста изложение студентом содержания отдельных проблем, задач и методов их решения.

Значение курсовой работы заключается в том, что студент самостоятельно выполняя данное исследование, развивает тем самым навыки творческой деятельности, овладевает методами современных научных исследований, углублено изучает вопросы, темы, разделы учебной дисциплины.

Выполнение курсовой работы предполагает изучение информационных и нормативных материалов, научной литературы, монографий, статей в сборниках научных трудов и периодических изданиях, методических разработок, статистических материалов, интернет-ресурсов, а также практических материалов предприятий (организаций).

Целью написания курсовой работы является систематизация и углубление теоретических и практических знаний, а также овладение навыками выявлять проблемы в кадровой сфере и управления человеческими ресурсами и находить способы их решения

В процессе выполнения курсовой работы решаются следующие задачи:

- приобретение навыков самостоятельной работы с различными источниками, документами, материалом;

- овладение методикой исследования современных бизнес-процессов;

- выработка умений применять полученные знания для решения конкретных профессиональных задач;

- применение современных методов организационного, правового, экономического и социального анализа, оценки, сравнения, выбора и обоснования предлагаемых решений;

Вопросы, рассматриваемые в курсовой работе, основываются на:

- существующей законодательной базе Российской Федерации;

- обобщении отечественного и зарубежного опыта;

- формировании точки зрения автора по рассматриваемым проблемам.

При написании курсового проекта необходимо стремиться к тому, чтобы собранный материал и полученные результаты могли быть использованы при подготовке к написанию дипломной работы.

Тематика курсовоой работы, требования к ней и рекомендации по её выполнению доводятся до сведения студентов в начале соответствующего семестра. Темы курсовых работ предлагаются студентам на выбор. Студент имеет право выбрать одну из заявленных кафедрой тем или предложить собственную тему.

Объём, структура и содержание курсовой работы
Порядок выполнения курсовой работы
Композиция курсовой работы независимо от его характера, как правило, включает три последовательно расположенных, органически связанных друг с другом раздела: I. Введение. П. Основную часть. III. Заключение (выводы). В проекте важна правильная соотнесенность сложного целого и отдельных частей, наличие определенных пропорций и излагаемых в общих положениях и частных фактах.
Во  введении автор обычно обосновывает выбор темы, ее теоретическое и практическое значение для избранной им области исследования, формулирует объект, предмет, цели и задачи курсового проекта, определяет методы исследования. Эта часть работы занимает порядка 1/5 - 1/6 всею объема изложения. При общем объе​ме курсового проекта в 30-40 машинописных страниц (без Приложений) вводная часть может составлять в ней 5-6 страниц.
При работе над введением курсовой работы необходимо придерживаться следующих правил:

Цель работы непосредственно должна быть связана с темой курсовой работы. Как правило, студент должен указать, что он собирается сделать: проанализировать, обосновать, раскрыть, выявить, охарактеризовать, разработать. Цель работы является наиболее масштабной конкретно-практической операцией, выполнению которой и будет посвящена курсовая работа.

Задачи являются направлениями в достижении цели. Необходимо помнить, что достижение цели в работе возможно через решение различного рода комбинаций задач.

Во введении обязательно указывается объект и предмет исследования, которые непосредственно связаны с сущностью темы.

Иногда во введении включают методы работы, которые применялись при выполнении курсовой работы (сравнительный анализ, многофакторный анализ, синтез, математическое моделирование и др.).

Теоретической основой курсового проекта служат труды известных российских и зарубежных авторов. Здесь описываются конкретные подходы и оправданные исследованием методы, которые были использованы для проведения исследования.

Например, по теме «Система отбора персонала (на примере…)» вместо многоточия необходимо вставить название конкретного предприятия (организации), в котором будет исследоваться система поиска и подбора.

Целью курсовой работы является рассмотрение теоретических подходов к организации поиска и подбора персонала, проведение анализа по этим аспектам и разработка проектных рекомендаций по их улучшению.

Задачи формируются исходя из структуры работы, должны быть логически последовательны и необходимы для достижения цели.

Предмет исследования – социально-экономические отношения, возникающие в процессе организации поиска и подбора персонала.

Объект исследования – ООО «……………...», входящее в состав предприятий легкой промышленности и специализирующееся на пошиве постельного белья.
Главная, основная часть работы может состоять из двух-трех глав, а они, в свою очередь, - из параграфов. При такой структуре главной части проекта студент стремится пропорционально равнозначно пред​ставить в ней реферативный анализ и обобщение фактическое материала. В реферативной части проекта даётся общая характеристика проблемы в изученных источниках. При этом  следует систематизировать взгляды ученых в таком порядке:
- что в науке говорится о сущности данного  явления (позиция нескольких авторов совпадает в таком-то плане);
- что входит в содержание данного явления, процесса (его компоненты, звенья, стадии, этапы развития);
- что говорят ученые о путях решения данной проблемы на практике (кто и какое направление разработал);
- какие трудности, отмеченные в предшествующих исследованиях, встреча​ются при практическом решении задачи.
Краткий анализ литературы первоначально даётся во введении к проекту с целью определения актуальности проблемы и формулировки опорных пози​ций автора. Глубокий научный анализ источников проводится в первой главе курсового проекта (иногда в объеме самостоятельного параграфа).
Неэтично приводить конкретные (например, цифровые) доказательства правильности той или иной позиции основоположников, классиков научной мысли, поскольку они не нуждаются в доказательстве, а лишь в трактовке и анализе с позиций нашего времени. Высказывания выдающихся ученых, осно​вателей научной школы могут быть использованы как исходные позиции.
При анализе современной научной литературы фамилии авторов, имею​щих единые взгляды по тому или иному вопросу, следует указывать в алфа​витном порядке, хотя в некоторых случаях следует упомянуть, что данный вопрос впервые поднял такой-то ученый, наибольший вклад в данный аспект науки внес именно этот исследователь и т.п.
В содержание первой главы курсовой работы , кроме того, как правило, включаются:
- рассмотрение основных понятий и категорий, относящихся к теме исследо​вания;
- анализ исторических аспектов проблемы;
- анализ нормативно-правовой базы исследования.
Вторая глава имеет аналитический характер и раскрывает содержание изучаемой темы на примере анализируемого предприятия либо другого конкретного объекта исследования.

Если объектом исследования выступает предприятие, то в данном разделе рекомендуется выделить следующие подразделы:

2.1 Краткая характеристика изучаемого объекта, которая включает в себя:

– организационно-правовую форму и характер собственности;

– вид деятельности организации (предприятия): производимая продукция, оказываемые услуги, отраслевая принадлежность;

– значение и роль организации в отрасли и регионе;

– история создания и развития объекта; время образования, основные вехи развития (рост, объединение, разукрупнение, выделение в самостоятельный объект, изменение организационно-правовой формы и т. д.);

- миссия, цель и направления деятельности;

- среда объекта: непосредственное окружение (поставщики, потребители, конкуренты, посредники, контактные аудитории).

Рекомендуется проанализировать результаты производственно-хозяйственной и финансовой деятельности организации за 2-3 последних года и дать оценку по основным показателям эффективности, в том числе:

- объему производства и реализации (продаж) продукции, работ, услуг;

- затратам на производство и реализацию продукции, работ, услуг;

- прибыли (доходу) и рентабельности;

- организационно-техническому уровню производства, составу и возрасту оборудования, технических средств управления;

- производительности труда, фонду оплаты труда;

- финансовым результатам (собственные и заемные средства, основные и оборотные средства и т.п.)

Анализ организационной структуры кадровой службы и оценка кадрового состава организации

По данному разделу студент должен изучить:

- структуру кадровой службы (подчиненность, самостоятельность, состав, количество, краткая характеристика подразделений, если их несколько, основной функционал). 

- количественный и качественный анализ персонала предприятия

Оценить кадровый состав предприятия в динамике за 2-3 года, то есть представить численность работающих и их соотношение по категориям, распределение по полу, возрасту, образованию, стажу работы. Данные аналитические отчеты необходимо приложить к отчету по практике.

Рекомендуется рассмотреть (рассчитать) основные кадровые показатели в динамике за 2-3 года (см. таблицу):

                                                                                                Таблица 1

Анализ основных кадровых процессов

	Показатель
	2010 г.
	2011 г.
	2012 г. 

	Среднесписочное число работников, чел.
	
	
	

	Принято всего, чел.
	
	
	

	Выбыло всего, чел.                     
	
	
	

	                       в т. ч.:

    - по сокращению  штатов:
	
	
	

	    - по собственному желанию:
	
	
	

	    - за нарушение трудовой дисциплины
	
	
	

	Коэфффициент оборота по приему
	
	
	

	Коэфффициент оборота по выбытию
	
	
	

	Коэфффициент постоянства кадров 
	
	
	

	Коэфффициент текучести кадров
	
	
	

	Коэффициент абесентеизма
	
	
	

	                    в т.ч. по болезни
	
	
	

	Производительность труда (стоимостная на 1 работника за период)
	
	
	


Формулы для расчёта данных коэффициентов приведены ниже:

                                                                      Число принятых за период 
Коэффициент оборота по приему = ------------------------------------------------------
                                                                     Среднесписочная численность за период



                                                                       Число выбывших за период по всем причинам
Коэффициент оборота по выбытию = -----------------------------------------------------------
                                                                       Среднесписочная численность за период

                                                    

                                                Число раб-в, сост. в списках орган-и в течение всего периода
Коэффициент постоянства = ----------------------------------------------------------------------------
                                                        Среднесписочная численность персонала за период

                                             


 Коэффициент                 Уволенные по собств. жел.+ увол. за наруш тр. дисц

текучести кадров  =  ----------------------------------------------------------------------------- 

                                          Средне списочная численность персонала за период

Коэффициент       Общее количество пропущенных персоналом рабочих дней

абсентеизма =  -----------------------------------------------------------------------------------

               (Количество раб. дней за период) х (среднесписочная числ. персонала)

Коэффициент       Количество пропущенных персоналом рабочих дней по болезни

абсентеизма =       ------------------------------------------------------------------------------------------

по болезни            (Количество раб. дней за период) х (среднесписочная числ. персонала)

Производительность      Стоимость общего объема произведенной за период продукции

труда  =                            ----------------------------------------------------------------------------- 

                                          Средне списочная численность персонала за период

2.2 В данном параграфе, посвященном изучению актуального состояния предмета исследования используются все заявленные во введении методы, на основании которых обозначаются проблемы, их причины и следствия для организации. Целесообразно заканчивать данный параграф SWOT-анализом, с указанием стратегических направлений для разработки проекта, но это не обязательно, если данная задача решена с помощью других диагностических и аналитических методов.
2.3  В данном параграфе формулируются рекомендации по устранению выявленных проблем.
В заключении, как правило, в виде кратких тезисов делается обобщение всего изложенного, определяются основные условия решения изучаемой про​блемы в практике работы, намечаются пути ее решения.
Все разделы курсового работы должны представлять собой отдельные ло​гически соподчиненные части. С этой целью студент четко излагает логиче​ские переходы от одной части к другой. Каждый раздел работы имеет свой за​головок, который раскрывает основное содержание выделенной части. Здесь необходимо стремиться к максимально четкой формулировке.
Курсовая работа  должна быть написана абсолютно грамотно в научном, орфографическом и стилистическом отношении. Текст курсовой работы должен быть выражен в научном стиле, носить харак​тер доказательности, убедительности как следствия проведенного исследования.
Важнейшим средством выражения логических связей являются специаль​ные функционально-логические средства связи, указывающие:
а) последовательность развития мысли (так..., прежде всего..., затем..., во-первых..., во-вторых... и т.п.);
б) противоречивые отношения (однако.... между чем..., в то время как...,  тем не менее... и т.п.);
в) причинно - следственные отношения (следовательно..., потому..., бла​годаря этому..., сообразно с этим...);
г) переход от одной мысли к другой (прежде чем перейти к ..., обратимся к ..., рассмотрим..., остановимся на необходимости рассмотрения... и т.п.);
д) итог, вывод (итак.... таким образом.... значит..., в заключении отметим..., все сказанное позволяет  сделать вывод..., подведя итог,.., следует  сказать...  и т.п.).
В качестве средств связи могут использоваться местоимения, прилага​тельные и причастия (данные, этот, такой, названные, указанные и др.).
Обязательным условием объективности изложения материала является также указание на то, каков источник сообщения, кем высказана та или иная мысль, кому конкретно принадлежит то или иное выражение. В тексте это ус​ловие можно реализовать, используя специальные вводные слова и словосоче​тания (по сообщению, по сведениям, по мнению, по данным, по нашему мне​нию и др... Качествами, определяющими культуру научной речи, являются точность, ясность и краткость. Неправильно выбранное слово может существенно исказить смысл написанного, дать возможность двоякого толкования той или иной фразы, придать всему тексту нежелательную тональность.
В проекте необходимо избегать ненужных повторений, лишних слои, сложных конструкций изложения. Основные научные положения курсовой работы должны быть подтверждены ссылками на источники (Приложение 1).
Содержание списка литературы позволяет судить о степени научности и фундаментальности проведенного исследования. При составлении списка ли​тературы рекомендуется придерживаться следующей последовательности:
1.  Нормативно-правовые акты (по юридическому значению)
1.1. Акты федеральных органов государственной власти (федеральные зако​ны, указы президента, постановления Правительства РФ и др.).
1.2. Акты органов государственной власти субъектов РФ (законы субъектов федерации, нормативные и распорядительные акты глав субъектов феде​рации, документы органов государственной власти и управления субъек​тов федерации).
1.3.  Акты органов местного самоуправления.
2.  Книги,  монографии, энциклопедии,  словари, справочники, сборники, учебные пособия, брошюры, статьи в научной периодической печати и сред​ствах массовой информации (в алфавитном порядке фамилий авторов или на​званий источников).
3. Другие виды источников (архивные документы, материалы текущего делопроизводства и т.д.).
4.  Источники на иностранном языке.

5. Электронные источники.
                                 Порядок оформления работы
Курсовая работа имеет следующую композицию. Ее структурными элементами являются:
-    титульный лист;
-   оглавление;
-    введение;
-   основная часть;
-   заключение;
-   список литературы;
-    приложение (при необходимости).
Титульным лист является первой страницей курсовой работы и оформ​ляется по определенным правилам.
Вторая страница курсовой работы содержит включающее в себя в со​ответствии с планом работы и ее рубрикацией в тексте следующие элементы:
-   введение (без названия);
- основная часть (перечень глав, разделенных на параграфы с полным наименованием);
-   заключение;
-   указания на список использованных источников;
-   указания на имеющиеся в работе приложения.
Возможные системы нумерации составных частей курсового проекта:
-    использование только арабских цифр, расположенных в определенных со​четаниях, что позволяет не употреблять слова «глава», «параграф» (или их сокращенные написания).
Текст курсовой работы должен быть напечатан через 1,5 интервала на одной стороне стандартного листа белой бумаги формата А-4 (210х297). Рукопись набираемся на компьютере и печатается в одном экземпляре.
Для печати используется редактор MS WORD, шрифт размером 14 пт. Тип шрифта - Times New Roman. 
Следуем  строго выдерживать размер полей: левое – 25- 30 мм, правое -  10 мм, верхнее -20 мм, нижнее - 25 мм.

Абзацный отступ должен быть одинаковым и равным трем знакам.

Заголовки отделяются от текста сверху и снизу тремя интервалами.

Заголовки глав печатаются прописными буквами, подзаголовки - строч​ными. Точка в конце заголовка не ставится.
Страницы нумеруются, как правило, в правом верхнем углу.

Ссылки могут оформляться несколькими способами:
- в виде постраничных подстрочных сносок.  В этом  случае текст сносок печатается двенадцатым шрифтом, а сами сноски оформляются в соответ​ствии с требованиями ГОСТ..
- в виде ссылок па литературу в тексте работы (т.н. затекстовые ссылки). В этом случае в скобках приводится номер издания в списке литературы и указывается страница. Например: [18, с. 753]. При необхо​димости указываются том или номер издания, например, [5, № 2, с.14]. При ссылке на электронный источник указывается только его номер в списке литературы [45]. При написании курсовой работы ее автор обязан давать ссылки на автора и источник, откуда он заимствовал материалы или отдельные результаты. Фрагмент содержания источника или научного исследования, используемого при выполнении работы, может быть дан в виде цитаты, которая должна полностью соответствовать подлиннику. Цитата обязательно заключается в кавычки. Данные источники могут быть изложены своими словами, однако, при этом также необходимо делать ссылку.  

В зависимости от назначения ссылки на источники и на литературу могут быть трех видов: ссылки на цитируемые источники и литературу; ссылки на упоминаемые источники и литературу без их цитирования; рекомендуемые, когда автор курсовой работы  отсылает читателя к тем источникам, в которых с большей полнотой раскрываются определенные положения или факты.

На первой (титульный лист) и второй (оглавление) страницах номер не ставится. Далее идет сквозная нумерация, включая приложения.
Иллюстрации (кроме таблиц) обозначаются словом “Рис.” и нумеруются последовательно арабскими цифрами в пределах раздела.

Номер схем, графиков должен состоять из номера раздела и порядкового номера иллюстрации, разделенного точкой, например: Рис. 2.1. (первый рисунок второго раздела).

Номер рисунка с поясняющей подписью помещают ниже самого рисунка. 

Если в работе приведена одна иллюстрация, то ее не номеруют и слово “Рис.” не пишут.

При необходимости использования таблиц обязательно выполнение сле​дующих требований: таблицы нумеруют последовательно арабскими цифрами в пределах раздела. В правом верхнем углу таблицы под соответствующим заголовком помещают надпись «Таблица» с указанием номера этой таблицы, состоящего из номера раздела и порядкового номера таблицы, например: «Таблица 2.3.».
Таблицу размещают после первого упоминания о ней в тексте таким образом, чтобы читать ее можно было без поворота работы или с поворотом по часовой стрелке. Ссылка на таблицу по ходу текста выполняется так: в табл. 2.3. приводятся данные о ....., при повторной ссылке - см. табл. 2.3.

Примечание к таблице размещается непосредственно под ней. 
Если в работе используется ТОЛЬКО одна таблица, её не нумеруют и слово «таблица» не пишется.
*  Таблицы рекомендуется набирать двенадцатым шрифтом.
* Не допускается перенос части таблицы с одной страницы на другую.
*  Объемные таблицы помещаются в приложении.
Формулы должны быть напечатаны на компьютере.

Выше и ниже каждой формулы должно быть оставлено не менее одной свободной строки. Размеры знаков для формулы рекомендуются следующие: прописные буквы и цифры - 7-8 мм, строчные - 4 мм, показатели степени и индексы - не менее 2 мм.

Список литературы должен содержать не менее 20 источников.
Курсовой проект может иметь приложения, в которые по усмотрению ав​тора включаются дополнительные материалы, которые предназначены для лучшего понимания содержания работы. Обычно к ним относятся:
- статистические таблицы;
- копии нормативных документов (или их фрагменты);
- схемы, графики, диаграммы и иллюстрации к основному тексту работы.
В тексте курсовой работы делается ссылка на каждое приложение.

Законченный курсовой проект представляется студентом руководителю, который дает письменный отзыв и оценивает работу. Курсовая работа, согласно действующему Положению о курсовых экзаменах и зачетах в высших учебных заведениях, оценивается дифференцированной оценкой по четырехбалльной системе.

Студент, не предоставивший в установленный срок курсовой работы считается имеющим академическую задолженность.
                  Требования к оформлению приложений

В приложениях помещаются громоздкие таблицы (размером более 1/2 листа), расчеты, методики, структурные схемы, чертежи, графики, помещение которых в основной части способствовало бы загромождению текста работы, препятствовало его целостному восприятию. 

Разработанные автором документы (положения, инструкции, регламенты и пр.) и оформленные по правилам документирования располагаются в приложениях. В основном тексте описывается назначение документа, решаемые с его помощью задачи, структура документа, главные содержательные пункты, пользователи документа, порядок пользования им и пр. на усмотрения автора информация. Это же правило относится и к анализу уже имеющихся на предприятии, в организации (учреждении) документов: не допускается их приведение в основном тексте, возможно лишь цитирование отдельных пунктов с соответствующей ссылкой на источник.

Страницы приложений не нумеруются. Каждое приложение должно начинаться с новой страницы, иметь цифровое обозначение (Приложение 1) и содержательный заголовок. Каждое приложение в верхнем правом углу должно содержать надпись, выровненную по правому краю «Приложение 1» без указания № и ссылки на источник. Далее на следующей строке по центру идет содержательный заголовок, напечатанный прописными буквами, с указанием ссылки на источник в случае заимствования материала.

Если в качестве приложения используется конкретный документ или бланк формы документа, имеющий самостоятельное значение, его вкладывают без изменений. На титульном листе документа вверху с выравниванием по правому краю печатают слово «Приложение» и проставляют его обозначение. 

В тексте курсовой работы на все приложения должны быть даны ссылки. При ссылке на приложение в тексте работы пишут строчными буквами (Приложение) и указывают порядковый номер, например: ".…….в приложении 1".

Если приложение располагается на нескольких листах, то на каждом последующем листе пишется «Продолжение прил. …», а на последнем листе пишется «Окончание прил.….». В случаях, когда приложение представляет один документ с общим заголовком, то «Продолжение прил. …» не пишется.

Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте курсовой работы. Приложения, как правило, выполняют на листах формата А4. Если схема, модель, таблица и т.д. слишком громоздки,   допускается оформлять приложение на листе формата A3 по Гост 2.301.

                        Критерии оценки курсовой работы
Критериями оценки курсового проекта являются: 

•
актуальность и степень разработанности темы; 

•
завершенность и полнота решения всех задач, которые в работе поставил сам автор;

•
взаимосвязь теоретических и практических сведений, использование новейшего статистического и фактологического материала;

•
использование первоисточников: классических работ, иностранной литературы, материалов эмпирических исследований по теме; 

•
глубина теоретического анализа, умение разобраться в основных проблемах заданной темы, знание и понимание основных точек зрения и дискуссионных проблем;

•
самостоятельность изложения, творческий подход к рассматриваемой проблеме, умение излагать и аргументировать свою точку зрения;

•
логичность и грамотность изложения материала, владение терминологией и стилем научного изложения; 

•
качество оформления работы.

Оценка «Отлично» выставляется за проект, который носит исследовательский характер, глубоко и всесторонне освещает теоретические основы избранной темы, содержит квалифицированный анализ существующих в рамках исследуемой темы проблем и противоречий, а также реальные и аргументированные выводы и предложения, имеющие научную и прикладную ценность. Материалы исследования изложены четко, логически последовательно, грамотно. При ее защите автор показал глубокое знание исследуемых вопросов, свободное владение материалами исследования, четко сформулировал и обосновал предложения, направленные на оптимизацию исследуемых видов деятельности и организационных структур. Доклад при защите построен методически правильно. В ходе своего выступления автор удачно использовал качественно оформленные наглядные пособия либо раздаточный материал, уверенно отвечал на дополнительные вопросы. Оформление результатов исследования безупречное.

Оценка «Хорошо» выставляется за курсовой проект, который носит исследовательский характер, имеет квалифицированно изложенную теоретическую часть, содержит достаточно глубокий анализ существующих в рамках исследуемой темы проблем. Материалы исследования изложены последовательно, в них содержатся выводы и предложения, направленные на совершенствование системы управления. Ее автор свободно ориентируется в действующем законодательстве, обладает навыками применения его при раскрытии избранной темы и оценке практических ситуаций. В то же время приводимые в работе аргументы не всегда представляются бесспорными. При защите результатов своей работы ее автор показывает хорошее владение материалом, уверенно оперирует данными исследования, уверенно отстаивает свою точку зрения. Ответы на дополнительные вопросы – уверенные. Оформление работы в принципе отвечает предъявляемым требованиям.

«Удовлетворительно» выставляется за курсовой проект, который носит исследовательский характер, имеет главу, посвященную теории исследуемой проблемы, основана на практическом материале, однако проведенный анализ не отличается глубиной и критичностью. Материалы исследования изложены не всегда последовательно, а сформулированные выводы и предложения не отличаются четкостью и обоснованностью. При защите студент проявляет неуверенность, слабое владение материалами исследования, не всегда способен дать аргументированный ответ на поставленные вопросы. Результаты исследования оформлены с несущественными нарушениями установленных требований.

Оценку «Неудовлетворительно» заслуживает курсовой проект, который носит описательный характер и не содержит элементов исследования. В ней отсутствует глубокий анализ теоретических аспектов исследуемой проблемы, а также особенностей ее реализации на практике. Выводы и предложения в работе либо вообще отсутствуют, либо они носят декларативный характер. В ходе защиты студент ведет себя неуверенно, теорией вопроса и материалами собственной работы владеет слабо, на поставленные вопросы ответить затрудняется, допускает существенные ошибки в докладе.
Примерные темы курсовых работ
   по дисциплине «Основы управления персоналом»
1. Стимулирование и оплата труда работников.
2. Инвестиции в человеческий капитал.
3. Производительность и эффективность труда (методы измерения, факторы и резервы).
4. Условия, охрана и безопасность труда.
5. Управление персоналом и человеческими ресурсами как условие роста эффективности экономики труда. 
6. Оценка организационной культуры персонала.
7. Формирование организационной культуры персонала.
8. Влияние организационной культуры на организационную эффективность.
9. Управление организационным развитием.
10. Управление организационной адаптацией персонала.
11. Управление профессиональной ориентацией персонала.
12. Управление использованием персонала.
13. Управление карьерой персонала.
14. Организация системы обучения персонала.
15. Управление организационными конфликтами.
16. Организация заработной платы на предприятии.
17. Управление производительностью труда.
18. Оценка результатов труда персонала.
19. Методы оценки эффективности использования персонала.
20. Эффективность использования трудового потенциала организации.
21. Трудовой потенциал предприятия: формирования и развитие.
22. Мотивация труда.
23. Нормирование труда на предприятии.
24. Организация труда на производстве.
25. Анализ затрат на персонал в организации.
26. Зарубежный опыт управления человеческими ресурсами и возможности его использования на российских предприятиях
27. Основные факторы повышения роли персонала в постиндустриальгном обществе.
28. Социальное партнерство в сфере трудовых отношений.
29. Планирование работы с персоналом в организации.
30.  Организация и управление подготовкой кадрового резерва.

31. Особенности найма персонала в современных условиях.

32. Особенности оценки при приеме персонала и его продвижения в

организации.

33. Управление адаптацией новых работников в организации.

34.  Способы регулирования скорости и успешности адаптации новых

работников в организации.

35. Анализ постоянства кадров, выявление причин текучести и внутрифирменной миграции.

36. Психолого-организационные методы предупреждения текучести кадров.

37. Основные инструменты и методы нематериального стимулирования персонала.

38. Разработка требований к системе премирования в организации.

39. Поощрение персонала как одна из форм повышения мотивации труда сотрудников.
40. Контрактная система оплаты труда и найма: достоинства и недостатки.

41. Разработка системы оценки результативности труда персонала.

42. Организация оценки персонала на предприятии.

43. Оценка потенциала персонала организации (анализ состава и

44. структуры персонала).

45. Анализ эффективности использования рабочего времени персонала.

46. Психологические методы формирования эффективной рабочей команды.

47. Анализ гибких форм занятости персонала.

48. Развитие взаимосвязей кадровой службы в оргструктуре организации.

49. Система внутрифирменного обучения персонала в организации.

50. Внутрифирменная организация повышения квалификации персонала.

51. Организация профессионально-квалификационного продвижения персонала организации.

52. Система сопровождения профессиональной карьеры работника в организации.

53. Система развития персонала на предприятии.

54. Разработка стратегии управления персоналом организации.

55. Организация подготовки персонала к нововведениям в организации.

56. Молодежная политика в условиях кадрового менеджмента.

57. Специфика управления женским персоналом организации.
58. Изучение и регулирование межличностных отношений в коллективе.

59. Управление социально-трудовыми конфликтами в организации.

60. Модель социально-психологической службы организации.

61. Управление безопасностью труда и здоровья персонала в организации.

62.  Диагностика системы управления персоналом в организации.

63. Информационное обеспечение системы управления персоналом организации.

64.  Обеспечение взаимодействия администрации и профсоюзов в развитии социальных отношений в организации.

65.  Управление персоналом в международных компаниях
                       Список рекомендуемой литературы
1. Геращенко В.М. Управление персоналом организации: Учебно-методический комплекс НИУ БелГУ. - Белгород : НИУ БелГУ, 2011. Режим доступа: http://pegas.bsu.edu.ru/course/view.php?id=5187 
2. Кибанов А.Я Дуракова И.Б.,Управление персоналом организации: стратегия, маркетинг, интернационализация: учеб. пособие.  М.: ИНФРА-М, 2007. - 301 с.
3. Управление персоналом организации
Под ред. А.Я. Кибанова
М.: ИНФРА-М,2010. — 695 с. Режим доступа: http://finlib.biz/personalom-upravlenie/upravlenie-personalom-organizatsii-uchebnik.html 
4. Управление персоналом/под ред. А.Я. Кибанова
М.: ИнфраМ,2005.-638 с. Режим доступа: http://fptl.ru/files/menedjment/kibanov_ypravlenie-personalom.pdf
5. Кибанов А. Я. Основы управления персоналом: учебник для вузов / под ред. А. Я. Кибанова .- М. : ИНФРА-М, 2010. - 695 с.
6. Дейнека А.В., Беспалько В.А. Управление человеческими ресурсами: Учебник для бакалавров. - М.: Дашков и К, 2013. - 389 с.
7. Макарова И.К. Управление человеческими ресурсами. Пять уроков эффективного HR-менеджмента / И.К. Макарова . - М. : Дело, 2013. - 232 с.  
8. Лукичёва Л.И. Управление персоналом: Учебное пособие / Л.И. Лукичёва, под ред. Ю.П. Анискина. – М.: Омега-Л, 2011. – 263 с.
9. Управление персоналом организации: Учеб. пособие для вузов / Под   ред. П.Э. Шлендера. – М.: Вузовский учебник, ИНФРА-М,  2013. –  398 с. 
10. Управление персоналом: Учебник для вузов / Под ред. И.Б.   Дураковой. – М.: ИНФРА-М, 2013. – 570 с.
11. Веснин В.Р. Управление человеческими ресурсами. Теория и практика. Учебник. – М.: Проспект, 2014. - 688 с.
12. Бишоп С.
М., Тренинг изменений в организации. -М,2001. - 213с.

13. Васильев Г.А., Деева Е. М.Управленческое консультирование.-
М., 2004. - 255с.

14. Кравченко А.И., Тюрина И.О. Социология управления. Учебное пособие. -М., 2005. - 216с.

15.  Морозов А.В. Деловая психология. М., 2000 - 386с.

16.  Панкратов В.Н. Психотехнология управления людьми

М., 2004. - 374с.

17. Розанова В.А. Психология управления: Учебное пособие.-М., 2009. - 624с.

18. Чернышов В. Н.Ч еловек и персонал в управлении. М., 2003. - 480с.

19. Шейн Э. Организационная культура и лидерство.М., 2002. - 336с.
                                           Периодические издания

17. Управление персоналом,

18. Вопросы экономики, 

19. Общество и экономика, 

20. ЭКО, 

21. Вопросы статистики, 

22. Эксперт, 

23. Российский экономический журнал и др. 
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Образцы оформления списка литературы

ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ  Конституция Российской Федерации; офиц. текст.  - М.: Маркетинг,2001.-39 с.

Семейный кодекс Российской Федерации: [федер. закон: принят Гос. Думой 8 дек. 1995 г.: по состоянию на 3 янв. 2001 г.]. СПб.: Victory: Стаун-кантри, 2001. -94 с.

Примечание;

1.  Дополнительные  сведения,  указанные  на  титульном  листе в  квадратные скобки не помещаются,  а сведения, размещенные на обороте титульного  листа,  приводятся в квадратных скобках.

2.  Дополнительная информация, раскрывающая и поясняющая заглавие документа, может быть сформулирована на основе анализа документа и по¬мещена в квадратных скобках.

Описание книги одного, двух или трех авторов.

1. Анисимов, В. М. Кадровая служба и управление персоналом организации/ В. М. Анисимов. – М., 2006. – 404 с.

Базаров, Т. Ю., Беков, X. А., Аксенова, Е. А. Методы оценки персона¬ла государственных и коммерческих структур/Т. Ю. Базаров , Х. А. Беков, Е. А. Аксенова. – М., 2007. – 362 с.

Примечание:

1.   Если издательство имеет название (Издательство «Науки»,  издательский дай  «Новый учебник»,   ЗАО  «ЕВРО-АДРЕС»,   Гуманитарный  издательский центр «ВЛАДОС», НИЦ «ПОЛИТЕРРА» и др.), то в описании сведения о фор¬ме собственности (АО, ЗАО, ПД, ПЦ, ИНН,  и др.) опускают и приводят названии издательства без кавычек.

2. Для отлицензированных и аккредитованных издательств большинства учеб¬ных заведений, не имеющих собственных названии (Издательство Санкт-Петербургском хнмико-фармакологической академии.   Издательство  Ураль¬ского государственного университета, Издательство Белгородского государ¬ственного университета), описание приводят в частично сокращенной форме (Изд-во С.-Петерб. хим.-фармак. акад.; Изд-во Урал, гос. ун-та; Изд-во Белгор. гос. ун-та).

3.   Если наименование издателя вошло в предыдущие области в полной форме, в данной области его можно сократить до наиболее краткой формы (СПХФА, УрГУ, БелГУ).

Описание книги четырех и  более авторов

Социально - уязвимые  семьи России (региональный аспект): моногра¬фия /О.А. Гордилова, И.А. Ильяева, Е.А, Кожемякин Т.Н. Кузнецова, Н.В. Лазуренко, М.Е. Поленова, В.Н. Селюкова, И.К. Свищева, И.С. Шаповалова; под общ, ред. И.А. Ильяевой, Т.Н. Кузнецовой, М.Е. Поленовой. — Белгород: НПЦ ПОЛИТЕРРА,2003.- 196 с.

Или:

Социально-уязвимые семьи России (региональный аспект): монография/О.Л. Гордилова [и др.]; под общ. ред. И.А. Ильяевой [и др.]. - Белгород: ПОЛИТЕРРА,2003. -     196с.

Примечание:

При наличии информации о четырех и более лицах и (или) организациях количество приводимых сведений об ответственности определяет при библиографическом  описании, могут быть приведены сведения обо всех лицах и (или) организациях, указанных в источнике информации. При необходимости сократить их количе¬ство ограничиваются указанием первого из каждой группы добавлением в квад¬ратных скобках сокращения «и другие» [и др.] ИЛИ его эквивалента на латинском языке [et al].

Описание отдельного тома многотомного издания

Казьмин, В.Д. Справочник домашнего врача. В 3 ч. Ч. 2. Детские бо¬лезни /Владимир Казьмин - М.; ACT: Астрель, 2002. – 501с.

Описание раздела, главы или параграфа книги

Социально - уязвимые  семьи России (региональный аспект): моногра¬фия /О.А. Гордилова, И.А. Ильяева, В.Л.Кожемякин и др.; под общ. ред. И.А. Ильяевой, Т.Н. Кузнецовой, М.Е. Поленоввой. - Белгород: ИПЦ «ПОЛИТЕРРА», 2003.- 196 с.

Описание сборников (зависит от содержания титульного листа и его оборотной стороны)

Социальные и педагогические технологии: сб. материалов Всерос¬сийской науч. практ. конф. «Социальные и педагогические технологии в системе образования», Белгород, 29-31  окт.  1998 г. /Мин. Образ. РФ, Белгор. гос. ун-т; редкол.: Н.А. Мисливец [и др.]- Белгород: БелГУ, 1999.- 112 с.

или

Межвузовская научно-практическая конференция «Воспитательный процесс в высшей школе России», 26-27 апр. 2001 г.: [посвящ. 50-летию НГАВТ: материалы] /Новосиб. обл. отд-ние. Междунар. ассоц. по работе с наркоманией и наркобизнесом, Новосиб.  акад. вол. трансп.; редкол.: А.Б.Борисов [и др.]. -Новосибирск: ИГАВТ.2001.- 157с.

Описание статьи   сборника

Крайнева, Л.Л. Методологические подходы к проблеме гендерного исследо¬вания поведения/Л.Л. Крайнева //Сборник научных трудов Ростовского государственного педагогического университета. - Ростов, 2003. - №I. -  С. 78-86.

Описание статьи uз многотомного сборника

Бахарев, В.В. Система эколого-культуриого мониторинга как фактор устой¬чивого и безопасного развития региона /В.В.Бахарев//Регион: контуры безопасности и развития: материалы Всерос. науч.-нракт. конф.  Мордов. Гос. Ун. M. Евсевьева 15-16 февр. 2001г. в 4 ч. Ч I / под ред. B.A. Ачкана. - Саранск: Мордов.ГУ, 2001. - С. 51 -59.

Описание статьи из журнала

Новокшонова, Г. Многодетная семья: модель помощи/Г. Новокшонова// Социальная работа. - 1993. - № 3.    С. 15-16.

Описание газетной статьи или интервью

Пирнев К., Фомина, Е. Дополнительная профессия - гарантия постоянного заработка /К. Пирнев, Е. Фомина //Ориентир.  -  2000. -октябрь.  -  С. 4.

Серебрякова, М.И. Дионисий не отпускает; [о фресках Ферапонтова монастыря, Вологод. обл.]: беседа с директором музея Мариной Серебряковой /записал (Юрий Медведев //Век.  -  2002.- 14-20 июня ,№ 18.-С. 9.

Описание диссертаций и их авторефератов

Белозеров, И.В. Религиозная политика Золотой Орды па Руси в XIII-XIV вв.: дне...   канд. пед.  паук:  07.00.02 /Ьелозеров Иван Валентинович. - М., 2002. - 215 с.

Крайнева, Л.Л. Гендерные особенности поведения в налоговой сфере: автореф. дис...  канд. соцнол,  наук: 22.00.04 /Крайнева Людмила Алексеевна. - Саранск. -   24 с.

Описание электронных источников

1. http://bolsugar.narod.ru

2. http://bre.ru

3. http://www.kadrovik-praktik.ru/
