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ВВЕДЕНИЕ

Психолог – это специалист, основным результатом деятельности которого является умение ориентироваться в современных научных проблемах, грамотно решать исследовательские и практические задачи. 

Психологическая наука требует от человека определенных личностных качеств, черт характера, в первую очередь – это коммуникабельность, уважительное отношение к людям, доброта, отзывчивость, выдержанность.

Сферой деятельности профессионала-психолога являются государственные службы и учреждения образования, здравоохранения, социальной защиты населения и др.

Важным аспектом в работе психолога становится изучение тех изменений, которые происходят в структуре психики в различные периоды жизни человека от рождения до старости. Данные, накопленные психологией развития и возрастной психологией, позволяют понять особенности становления психики в стабильные и критические моменты, индивидуальные особенности, возрастные закономерности. 

Именно в этой дисциплине анализируются причины снижения темпа развития, соотношение критических и литических периодов, выявляются кризисы, сопровождающие человека не только в детском, но и в зрелом возрасте. Психология развития и возрастная психология изучает так же механизмы, помогающие как в приобретении нового, в развитии, так и в компенсации плохо развитых или нарушенных психических функций, сохранении приобретенных знаний и умений. Сопоставление этих механизмов, выявление факторов, влияющих на интеллектуальный и личностный рост, дают важные данные, раскрывающие закономерности соотношения биологического и социального, природного и приобретенного в психике человека. 

Анализ подходов к проблеме развития человека предоставит будущим специалистам в области психологии, возможность сформировать более полные знания об изменениях, происходящих в структуре личности, когнитивной и мотивационно-потребностной сферах, создать установку на перенос полученных знаний в смежные дисциплины, в собственную научную и практическую деятельность, помочь более объективно разобраться в себе и окружающих.


Настоящие методические рекомендации предусматривают тематику, примерную структуру, порядок оформления, выполнения и защиты курсовой работы по курсу «Психология развития и возрастная психология». Используя материалы курсовой работы, студентам рекомендуется углубить исследования по избранной теме и в дальнейшем выполнить выпускную квалификационную работу. 

В результате освоения дисциплины студент должен 

знать: 

-законы развития психики и личности; 

-специфику задач каждого возраста жизни человека

уметь: 

-интерпретировать результаты исследования с точки зрения возрастной психологии;

-выявлять специфику функционирования человека с учётом особенностей возрастных этапов, кризисов развития.

владеть: 

-навыками анализа личности клиента с точки зрения возрастных норм; 

-навыками анализа проблем социального благополучия и личностного развития с учетом задач каждого возрастного этапа развития.

Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК):

ПК-4. - способностью к выявлению специфики психического функционирования человека с учетом особенностей возрастных этапов, кризисов развития и факторов риска, его принадлежности к гендерной, этнической, профессиональной и другим социальным группам

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ

КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Цель и задачи курсовой работы

В соответствии с учебным планом студенты направления подготовки 37.03.01 «Психология» выполняют курсовую работу по дисциплине «Психология развития и возрастная психология».

Курсовая работа по теории психологии является одним из элементов учебного процесса при подготовке высококвалифицированных специалистов в области психологии.

Курсовая работа должна представлять собой самостоятельное изложение основных вопросов избранной темы. Выполнение курсовой работы должно помочь студенту:

· научиться подбирать необходимую литературу по определенной теме;

· содействовать развитию и закреплению навыков теоретического и практического использования различных источников: учебной литературы, научных работ, нормативных документов;

· на основе полученных знаний выполнять теоретическую разработку избранной проблемы;

· выработать умение самостоятельно формулировать свои мысли и выводы, логично и последовательно доказывать их, анализировать;

· научить правильно, оформлять научно-справочный аппарат;

· выработать умение публичной защиты подготовленной работы (сделать доклад, дать ответ на поставленный вопрос, отстаивать свое мнение и т.д.).

Таким образом, главной задачей выполнения курсовой работы является глубокое и творческое изучение теории психологии и овладение методикой научного исследования. По качеству курсовой работы можно судить не только о степени усвоения студентом учебного материала, но и его грамотности, мировоззрении, общей культуры, навыках и умении излагать свои мысли. 

Перед тем как начать подготовку курсовой работы студенту необходимо познакомиться с теми требованиями, которые к ней предъявляются. Курсовая работа по психологии развития и возрастной психологии должна представлять собой самостоятельное изложение вопросов избранной темы, показать, что студент в основном ознакомился с рекомендованной литературой, глубоко изучил и прочно усвоил материал, знает,  как ставятся и решаются научными и практическими работниками основные проблемы по его теме, умеет анализировать теоретические проблемы и практику их применения. 

При написании курсовой работы студент должен показать умение работать с литературой, делать обоснованные выводы, излагать свои мысли в письменном виде, оформлять научно-справочный аппарат. 

Этапы написания курсовой работы


Написание курсовой работы состоит из следующих последовательных этапов:

1. Выбор темы курсовой работы и написание заявления с просьбой о закреплении темы.

2. Составление плана курсовой работы и его утверждение.

3. Изучение нормативных документов, литературных источников и написание теоретической части курсовой работы.

4. Сбор данных, информации и написание исследовательской части курсовой работы.

5. Написание заключительной части работы, включающей выводы и предложения.

6. Оформление курсовой работы.

7. Предоставление курсовой работы на кафедру.

8. Защита курсовой работы.


1. Выбор темы – наиболее сложный и важный этап работы. Оптимальным является продолжение исследования по теме, ранее избранной для написания реферата, доклада, сообщения, что позволяет студенту точнее сориентироваться в системе своих будущих профессиональных интересов.

Курсовая работа выполняется студентом самостоятельно под руководством преподавателя. Тема работы может быть выбрана из прилагаемого перечня по согласованию с руководителем, а может быть предложена самим студентом, исходя из его профессиональных интересов.

Темы рассматриваются и утверждаются на заседании кафедры. После этого изменение темы курсовой работы производится только в исключительных случаях при согласии научного руководителя и разрешения заведующего кафедрой.

После выбора темы студент должен написать заявление на имя заведующего кафедрой об ее утверждении. После утверждения тема закрепляется за студентом, и он приступает к выполнению курсовой работы.

2. Составление плана курсовой работы. Студент после выбора темы приступает к ее теоретическому  изучению самостоятельно и представляет руководителю проект плана. Затем совместно с руководителем курсовой работы разрабатывается окончательный вариант плана, который должен быть утвержден руководителем. План курсовой работы определяет ее содержание и последовательность исследования.

Узловыми вопросами плана курсовой работы являются:

1. Введение.

2. Основная часть.

3. Заключение.

Во введении излагается актуальность темы курсовой работы, проблему исследования, цель и задачи исследования, объект, предмет исследования, информационная база, теоретико-методологическая база и структура работы.

Основная часть включает две главы. Первая глава раскрывает теоретические аспекты изучаемого явления. Она раскрывает сущность темы курсовой работы, и может содержать три и более основных вопросов. Изученный материал излагается последовательно:

·  теоретические положения (сущность, значение, природа исследуемого явления);

·  перспективы развития и совершенствования темы исследования.

Вторая глава посвящена описанию эмпирического исследования. Она включает два и более вопросов. В первом, традиционно, описывается организация и методы исследования изучаемого явления, свойства или процесса. Во втором проходит описание и анализ результатов. В третьем и последующих могут быть даны рекомендации по совершенствованию изучаемого явления.


В заключительной части работы подводится итог изложенного материала, делаются выводы и формируются предложения. 


Работа, выполненная по неутвержденной теме или плану, возвращается студенту без проверки. 


3. Изучение литературных источников и написание теоретической части работы является начальным этапы исследования. Подбор литературы (монографии, учебники, статьи в журналах) осуществляется по каталогам (алфавитным и предметным) в библиотеке университета и других публичных библиотеках. 


Для написания курсовой работы могут быть рекомендованы монографии, учебники и периодические издания, предлагаемые в данном пособии. 


4. Требования к оформлению курсовой работы.

Курсовая работа должна включать: 

· титульный лист (прил. 1);

· утвержденный руководителем план;

· содержание;

· введение;

· текстовое изложение материала, разбитое на вопросы (параграфы, главы);

· заключение;

· список использованных источников;

· приложения.

Курсовая работа выполняется на компьютере на стандартных листах белой бумаги формата А 4. Текст пишется на одной стороне листа с полями вокруг текста. Размер левого поля 30 мм, правого – 10 мм, верхнего и нижнего – по 20 мм. Абзацные отступы должны быть равны 5-ти знакам. 

Текст курсовой работы должен быть изложен четко и грамотно, произвольное сокращение слов не допускается.  

Объем курсовой работы должен составлять 30-35 страниц печатного текста 14 шрифтом через полуторный интервал. Курсовая работа аккуратно сшивается. 

Главы курсовой работы должны начинаться с новой страницы. Это же относится и к другим структурным частям работы: введению, заключению, списку использованных источников, приложениям. Подчеркивать заголовки и переносить в них слова не допускается.  Заголовок каждого вопроса печатается симметрично тексту, через полтора интервала прописными буквами без точки в конце. Заголовок отделяется от текста двойным интервалом. 

Все страницы курсовой работы нумеруются арабскими цифрами. Номер страницы ставится в верхнем поле справа без каких-либо знаков препинания. На титульном листе и в оглавлении номер страницы не ставится, хотя они входят в общий объем страниц работы.

Каждая аналитическая таблица должна обозначаться словом “Таблица” и иметь заголовок, который должен начинаться с прописной буквы, но не подчеркиваться. Таблицы следует нумеровать порядковой нумерацией в пределах всей работы. 

Ссылки в тексте на источник должны быть представлены в квадратных скобках в виде двух арабских чисел разделенных знаком препинания (точка с запятой), где первое число означает номер источника, а второе - конкретные страницы.

Перечисления следует нумеровать арабскими цифрами без скобки. 

В конце курсовой работы приводится перечень использованной литературы в алфавитном порядке (по фамилии автора или названию источника). Литературные источники следует оформлять в соответствии с приложением 2.

Приложения оформляются как продолжение работы на последующих страницах, располагать их нужно в порядке появления ссылок в тексте.

Каждое приложение следует начинать с нового листа с указанием в правом верхнем углу слова «Приложение»  с порядковым номером без знака «№». Приложение должно иметь содержательный заголовок. 

В конце курсовой работы ставится дата и подпись студента. 

5. Представление работы на проверку осуществляется строго в сроки, указанные руководителем работы (эти сроки устанавливаются решением кафедры и являются обязательными). Сданная на кафедру работа регистрируется и передается на проверку руководителю в течение 2 дней. Проверенная работа возвращается студенту в семидневный срок с обязательной письменной рецензией. В рецензии указывается, на какие вопросы студенту необходимо обратить внимание. 

Если работа допускается к защите, то студент должен в письменном виде исправить замечания руководителя, подшить их к курсовой работе и представить во время защиты. Все записи, сделанные руководителем в работе должны быть сохранены, не допускается замена отдельных листов и разделов работы. Дополнения к работе подшиваются за теми страницами и разделами, которые подлежат исправлению. Нумерация начинается с предыдущей страницы с добавлением букв «а», «б», «в» и т.д., например, «20а». В правом верхнем углу указывается «Дополнение к стр. (или главе)».

В том случае, если работа возвращается на доработку, студент обязан выполнить ее повторно в соответствии с рекомендациями, указанными в рецензии руководителя и представить на проверку вместе с предыдущей работой и рецензией (это требование является обязательным).

6. Защита курсовой работы. Проверенная и допущенная к защите курсовая работа с доработками согласно рецензии руководителя должна быть защищена на кафедре социальной работы и документоведения университета в установленные сроки. Защита работы осуществляется по графику у научного руководителя. Для защиты студент готовит сообщение об основных итогах работы и доработках, сделанных после ее проверки руководителем, а также отвечает на вопросы по теме исследования. В итоге работа может быть оценена на «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». Положительные оценки выставляются в зачетную книжку студента, а по окончании университета – в приложение к диплому. Курсовая работа, защищенная на неудовлетворительную оценку, возвращается студенту для переработки, либо по решению руководителя ему предлагается новая тема.

Студент, не представивший курсовую работу или не защитивший ее в установленные кафедрой сроки, к экзамену по дисциплине «Психология развития и возрастная психология» не допускается. 

ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ
1. Особенности развития ребенка в младенческом периоде.

2. Игра как ведущий тип деятельности дошкольника. 

3. Восприятие сказки детьми и ее развивающее значение. 

4. Особенности взаимоотношений детей в коллективе            (дошкольный возраст).

5. Проективные методы диагностики личности дошкольника.

6. Готовность ребенка к школьному обучению. 

7. Влияние мультипликационных и художественных фильмов на поведение детей младшего школьного возраста. 

8. Детские страхи: профилактика и способы коррекции.

9. Поощрение и наказание в формировании поведения ребенка дошкольного и младшего школьного возраста. 

10. Феномен школьной тревожности.

11. Сказкотерапивтический подход в работе с детьми и взрослыми.

12. Психологические особенности межличностных отношений со сверстниками в подростковом возрасте.

13. Агрессия в подростковом возрасте.

14. Формирование интересов в подростковом возрасте. 

15. Психологические особенности девиантного поведения подростков.

16. Развитие сомосознания подростков

17. Связь уровня развития рефлексии учебной деятельности с особенностями самосознания в подростковом и юношеском возрасте.

18. Акцентуации характера подростков.

19. Гендерные особенности проявления тревожности у подростков.

20. Профессиональное самоопределение старшеклассников. 

21.  Проблема адаптации студентов-первокурсников в вузе.

22. Ценностные ориентации современных студентов. 

23. Юношеская дружба и любовь.

24. Исследование лидерских качеств в юношеском возрасте.

25. . Кризисы зрелого возраста, их сущность, феноменология, профилактика, возможные подходы к коррекции острых проявлений кризисов зрелости.

26. Кризис середины жизни.

27.  Отношение человека к пенсионному возрасту.

28. Пенсионный стресс и его проявления.

29.  Особенности личности старого человека. 

30.  Умственные способности и память пожилых людей.
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