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Введение
Индивидуальное домашнее задание по курсу «Организационное поведение» является одним из видов обучения студентов.
Выполнение индивидуального домашнего задания способствует развитию интереса у студентов к изучению гуманитарных наук, совершенствованию навыков работы с научной литературой, углубленному изучению актуальных проблем в сфере организационного поведения, выработке творческого подхода к решению проблем эффективного управления поведением организации.
Необходимыми условиями успешного выполнения индивидуального домашнего задания являются: максимальная самостоятельность, активность, целеустремленность при изучении и обработке теоретического материала.
1. Цели и задачи индивидуального домашнего задания
Целью данных методических рекомендаций является закрепление полученных теоретических знаний в сфере деятельности и моделирования качеств современного менеджера, а так же повышение информационной культуры студентов.

Индивидуальное домашнее задание выполняется студентом в процессе изучения данной дисциплины. ИДЗ состоит из теоретической и практической части. 
Задание выполняется по одному из указанных ниже вариантов. Номер варианта выбирается самостоятельно, в соответствии с личным и научным интересом.
Теоретическая часть раскрывает тему реферата. В ней должно найти отражение умение самостоятельного отбора студентом информации по данному вопросу. Выполнение теоретической части работы предполагает обоснование и аргументацию освещаемых положений. Текст необходимо излагать грамотно, ясно, последовательно, с логическими выводами и обобщением, разграничивая части работы.

При выполнении теоретической части задания не допускается простое переписывание текста из различных источников. 

Практическая часть предусматривает решение ситуационной задачи и предполагает способность непосредственного применения в практической деятельности менеджера его личных и профессиональных возможностей.
Выполнению индивидуального домашнего задания должны предшествовать тщательный отбор информации, поиск научной литературы, составление плана.

Важным моментом выполнения задания является уяснение понятий, прямо или косвенно относящихся к выбранной теме, а так же подбор необходимой литературы. Основная литература дается в методических указаниях по выполнению индивидуального домашнего задания. Учитывая постоянное появление новых публикаций по изучаемым в курсе организационного поведения проблемам, следует обращаться к периодической научной печати. 

При изложении материала в задании недопустимо сокращение слов, выражений, названий работ, наименования государств, субъектов Российской Федерации и т.п., если такие сокращения не являются общепринятыми.

В случае возникновения вопросов при выполнении задания, студент может обратиться за консультацией к преподавателю, ведущему данный учебный предмет.

2. Краткое содержание 
индивидуального домашнего задания
Структура ИДЗ:

· Титульный лист (см. Приложение 3).

· Содержание ИДЗ (теоретическая часть  - реферат) и (практическая часть - решение ситуационной задачи).

Теоретическая часть (реферат): введение, основная часть, заключение, список использованной литературы.
Практическая часть: решение ситуационной задачи.

Введение предполагает обоснование актуальности темы, краткий анализ уровня ее разработки, а так же цели задачи работы (1,5-2 страницы).

В основной части раскрывается содержание поставленных вопросов (до 15 страниц).

В заключении необходимо отразить обобщенные выводы по результатам изучения темы, практические рекомендации и предложения (2 страницы).

В списке использованной литературы указываются учебные пособия, монографии, научные статьи, использованные при выполнении ИДЗ (1,5-2 страницы).

3. Требования 
к оформлению индивидуального домашнего задания
Индивидуальное домашнее задание должно быть выполнено в объеме до 25 стр. (теоретическая часть – 17-20 стр.), формат А4, шрифт Times New Roman, размер 14пт, интервал 1,5, размер полей: верхнее – 2 см, нижнее – 2 см, левое – 2,5 см, правое 1,5 см. нумерация страниц начинается с титульного листа (первый лист не нумеруется).
Каждая структурная часть работы (кроме подразделов) должна начинаться с отдельного листа, заголовок каждой структурной части должен быть указан в плане ИДЗ.

При цитировании текста не допускается искажение его смысла, а сама цитата заключается в кавычки. Ссылки на источник цитирования оформляются путем сносок или примечания. Сноски оформляются внизу страницы, на которой расположена цитата. В конце цитаты ставится цифра, обозначающая порядковый номер цитаты на данной странице (сноски и подстрочные пояснения печатаются через одинарный интервал, шрифт  Times New Roman, кегль – 10.  Сноска должна содержать автора, название цитируемой работы, номер цитируемой страницы,  например: Иванов, А. Н. Организационное поведение: учебник / А. Н. Иванов. – М.: Интер, 2010. – 464 с.). Ссылки на литературу могут оформляться в квадратных скобках (например, [7;124] – источник № 7 по списку литературы, страница 124). 
Если цитируемый источник повторяется на одной и той же странице, во второй ссылке нет необходимости использовать полностью его название, а ограничиться следующим: там же. – С. 25.
Список литературы составляется в алфавитном порядке и оформляется в соответствии с требованиями государственного стандарта.

Пример:

· для учебников – Красовский, Ю. Д.  Организационное поведение: учебник для вузов / Ю. Д. Красовский. – М.: ЮНИТИ, 2009. 434 с. 

· для статей - Иванова Н. П.Технологии переговорного процесса / Н. П.Иванова // Социологические исследования, - 2005. - № 7.
Работа должна быть написана научным литературным языком. Текст печатается на одной стороне листа бумаги. 
ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1
Темы рефератов (теоретическая часть)

1. Компетентность персонала.

2. Условия адаптация личности в трудовом коллективе: социально – психологические проблемы и пути их разрешения. 

3. Применение «японской модели» в условиях реструктуризации российской организации. 

4. Управление процессом нововведений в организации. Типы инновационного поведения.

5. Поведенческое формирование имиджа организации.

6. Стрессовая ситуация. Способы управления стрессом на личном уровне и уровне организации.

7. Личностные качества менеджера как фактор его деловой карьеры.

8. Психологические аспекты управления коллективом: создание психологического климата коллектива.

9. Учет психологических особенностей человека в практике управления (особенности проявления различных типов темперамента, типов поведения).

10. Искусство ведения переговоров. Правила проведения совещаний.

11. Методика подготовки публичного выступления.

12. Особенности деловой карьеры женщин в менеджменте.

13. Культура деловой одежды управленческих работников.

14. Искусство письменного общения: деловая переписка, внутренняя корреспонденция, служебные письма.

15. Дипломатия: организация и проведение приемов, визитные карточки, дружеские встречи, застольные манеры и т.д.

16. Учет национально – культурных особенностей в деловом общении.

17. Наставничество: круг проблем и перспективы.

18. Должностные инструкции. Их использование в управлении поведением в организации.

19. Самопрезентация как важный этап организационного поведения.

20. Манипулятивное поведение.

21. Моббинг персонала.
22. Командообразование как метод развития организации.
23. Организационное поведение в традиционалистской и бюрократической средах: сильные и слабые стороны.
24. Коучинг как технология развития и обучения персонала.

25. Удовлетворенность трудом и ее влияние на эффективность деятельности. 
Приложение 2

Ситуационные задачи
Задача 1. Вы назначены руководителем группы, перед которой поставлена чрезвычайно важная задача. Ее успешное решение предполагает наличие слаженной, командной работы. После назначения на должность, проведенный вами анализ деятельности группы, позволил сделать выводы о низкой степени ее сплоченности. Какие действия, по вашему мнению, необходимо предпринять руководителю в целях повышения эффективности работы группы? 

Задача 2. В вашу фирму из Франции приехал иностранный партнер. Определите свое отношение к нему с учетом этнических особенностей, личностных ценностей и национальных субкультурных явлений (ваша встреча, средства общения, модель поведения на переговорах и деловых встречах и т.д.). Обоснуйте свой ответ.

Задача 3. В вашу фирму из Великобритании приехал иностранный партнер. Определите свое отношение к нему с учетом этнических особенностей, личностных ценностей и национальных субкультурных явлений (ваша встреча, средства общения, модель  поведения на переговорах и деловых встречах и т.д.). Обоснуйте свой ответ.

Задача 4. В вашу фирму из Германии приехал иностранный партнер. Определите свое отношение к нему с учетом этнических особенностей, личностных ценностей и национальных субкультурных явлений (ваша встреча, средства общения, модель  поведения на переговорах и деловых встречах и т.д.). Обоснуйте свой ответ. 

Задача 5. В вашу фирму из Арабской страны приехал иностранный партнер. Определите свое отношение к нему с учетом этнических особенностей, личностных ценностей и национальных субкультурных явлений (ваша встреча, средства общения, модель  поведения на переговорах и деловых встречах и т.д.). Обоснуйте свой ответ. 

Задача 6. В вашу фирму из Австралии приехал иностранный партнер. Определите свое отношение к нему с учетом этнических особенностей, личностных ценностей и национальных субкультурных явлений (ваша встреча, средства общения, модель поведения на переговорах и деловых встречах и т.д.). Обоснуйте свой ответ.

Задача 7. В вашу фирму из Италии приехал иностранный партнер. Определите свое отношение к нему с учетом этнических особенностей, личностных ценностей и национальных субкультурных явлений (ваша встреча, средства общения, модель поведения на переговорах и деловых встречах и т.д.). Обоснуйте свой ответ.

Задача 8. В вашу фирму из Испании приехал иностранный партнер. Определите свое отношение к нему с учетом этнических особенностей, личностных ценностей и национальных субкультурных явлений (ваша встреча, средства общения, модель поведения на переговорах и деловых встречах и т.д.). Обоснуйте свой ответ.

Задача 9. В вашу фирму из Швеции приехал иностранный партнер. Определите свое отношение к нему с учетом этнических особенностей, личностных ценностей и национальных субкультурных явлений (ваша встреча, средства общения, модель  поведения на переговорах и деловых встречах и т.д.). Обоснуйте свой ответ.

Задача 10. В вашу фирму из США приехал иностранный партнер. Определите свое отношение к нему с учетом этнических особенностей, личностных ценностей и национальных субкультурных явлений (ваша встреча, средства общения, модель поведения на переговорах и деловых встречах и т.д.). Обоснуйте свой ответ. 

Задача 11. В вашу фирму из Китая приехал иностранный партнер. Определите свое отношение к нему с учетом этнических особенностей, личностных ценностей и национальных субкультурных явлений (ваша встреча, средства общения, модель поведения на переговорах и деловых встречах и т.д.). Обоснуйте свой ответ. 

Задача 12. В вашу фирму из Японии приехал иностранный партнер. Определите свое отношение к нему с учетом этнических особенностей, личностных ценностей и национальных субкультурных явлений (ваша встреча, средства общения, модель поведения на переговорах и деловых встречах и т.д.). Обоснуйте свой ответ. 

Задача 13. В фирме N произошла смена руководства. Новый руководитель настроен на проведение определенных изменений и нововведений в организации. В данной ситуации трудовой коллектив разделился на две группировки, между которыми вспыхнул конфликт по поводу внедрения новшеств. Одна из них «за», другая «против». Определите необходимую стратегию поведения руководителя относительно нормализации психологического климата в коллективе. 

Задача 14. Фирма L оказывает риэлтерские услуги населению. По поводу устройства на работу в данную фирму по электронной почте было отправлено резюме некой сотрудницы А на замещение вакантной должности заместителя директора. Его содержимое вполне удовлетворило требования руководства, относительно профессиональных знаний и навыков будущего работника. Гражданка А была принята на работу и достаточно хорошо справлялась со своими профессиональными обязанностями. Однако она часто задавала своему начальнику вопросы, ответить на которые ей самой было не сложно. Это раздражало и отвлекало руководителя от решения стратегических и иных задач. В отношениях с подчиненной возникла определенная напряженность, оказывающая негативное влияние на психологический климат в коллективе. Дайте рекомендации, относительно выхода из конфликтной ситуации с позиции руководителя и с позиции подчиненного. Обоснуйте свой ответ.
Задача 15. Работник А имеет опыт работы в сфере туризма более 7 лет. Ежегодно совершенствует свой уровень знаний на курсах повышения квалификации, участвует в симпозиумах, семинарах по обмену опытом. Соответственно дело свое знает хорошо и к качеству выполнения работы претензий не имеется. Лишь постоянные мелкие промахи и ошибки, которых легко можно избежать, будучи немного аккуратнее и внимательнее омрачают «существование» работника А на рабочем месте. Нечаянно пролитый на бланк документа кофе, стал причиной отсрочки подписания важного контракта. В результате коллектив фирмы не получил обещанную премию. Путаница с адресами при рассылке корреспонденции повлекла несвоевременное получение почты адресатами. Это стало очередной причиной вызова его к начальнику для объяснений. Как и ранее, получив очередной нагоняй работник А делается более внимательным и расторопным. Затем ситуация получает новое продолжение, аналогичное предыдущему. Определите стратегию выхода руководителя и подчиненного из негативной ситуации. Дайте рекомендации по улучшению микроклимата в коллективе. Обоснуйте свой ответ.

Задача 16. Вы являетесь руководителем крупной компании. Один из ваших сотрудников постоянно опаздывает на работу. В очередной раз, столкнувшись с ним в фойе у входной двери, вы задаете вопрос: «Вы знаете,  который час?». Опуская виновато голову, подчиненный просит прощение за опоздание, обещая впредь не опаздывать. Вы припоминаете, что в этом месяце было уже несколько подобных ситуаций. На этот раз вы настроены серьезно и не принимаете оправдания, давая понять, что собираетесь принять определенные меры, касательно дисциплины. Подчиненный молча выслушивает ваши доводы, при этом не знает, какой позиции придерживаться. Дайте характеристику сложившейся негативной ситуации в отношениях между руководителем и подчиненным. Выработайте рекомендации по разрешению конфликтной ситуации с позиции руководителя. Что должен предпринять подчиненный? Обоснуйте свой ответ.

Задача 17. Вы работаете заместителем директора по связям с общественностью в крупной компании достаточно успешно, вот уже в течение двух с половиной лет. Но ваш непосредственный начальник постоянно находит, какие либо мелкие неточности и несущественные ошибки, несмотря на то, что в целом работа выполнена достаточно профессионально, практически на 100%. Ваш руководитель занимает позицию, в соответствии с которой, вы являетесь виновным в провале всей операции. Ситуация предполагает признание своей вины, далее следуют извинения и т. д. В итоге вы близки к согласию в том, что требования руководителя к вам не совместимы с вашими возможностями, тем самым принимая позицию «жертвы». Какие действия необходимы для разрешения напряженности в отношениях с непосредственным вашим начальником, как с вашей, так и с его стороны?
Задача 18. Вы являетесь торговым агентом. Ваша зарплата в некоторой степени зависит от объемов продаж. С некоторых пор вы стали замечать, что спрос на предлагаемые вами товары, несколько снизился, причиной чего, по вашему мнению, стало появление на рынке товаров по более низкой цене. Своими опасениями вы поделились с коллегами, которые сразу же отреагировали, на ваше сообщение, охотно делясь опытом удачного конкурирования в своей сфере. Вы отрицательно настроены на советы и предложения ваших соратников, четко придерживаясь мнения, что все это не для вашей ситуации. Но сослуживцы не унимаются, находя новые способы решения проблемы. Наблюдая со стороны, ваш руководитель делает вывод, что у вас отсутствует желание, что-то менять. Данное заявление приводит в неловкое положение участников дискурса. Наступает пауза, плавно переходящая в леденящую тишину.  Дайте оценку сложившейся ситуации.  Какова, по вашему мнению, должна быть стратегия выхода из данной ситуации со стороны руководителя. Ваши действия? Обоснуйте свой ответ.

Задача 19. Вы давно ждали повышения по службе. И вот сегодня вы заместитель начальника отдела крупной компании. В силу определенных причин (возможно известных лишь вам одному), вы не находите симпатий в отделе со стороны ваших сослуживцев. По долгу службы вам положен отдельный кабинет, занять который предлагает вам руководитель. В некоторой степени это повлечет определенные затруднения в вашей работе, т.к. вы нуждаетесь постоянно в свежей информации, исходящей от сотрудников вашего отдела. Охарактеризуйте ваши действия в соответствии с вашей ситуацией.

Задача 20. В городе N действует химчистка «Снежок». Ответственные лица фирмы периодически проводят опрос населения относительно характера предлагаемых услуг. Было выяснено следующее:

· Посетителей устраивает перечень, предлагаемых услуг;

· Посетители довольны качеством предлагаемых услуг;

· Качество обслуживания и вежливость работников данной фирмы также занимает высокое место.

Однако большинство посетителей огорчает факт достаточно грубых отношений в среде самого персонала. Ссоры между работниками в присутствии посетителей создали, в общем, атмосферу отрицательного отношения работников к своей работе, нежелания заниматься ею. Таким образом, посетители не хотели бы прийти в данное заведение еще раз, а в случае необходимости обратятся в фирму – конкурент.

Какие действия, по вашему мнению, целесообразно предпринять руководителю химчистки «Снежок», чтобы повлиять на сплоченность коллектива. Дайте рекомендации, относительно становления благоприятной психологической обстановки. Обоснуйте свой ответ.

Задача 21. На базе одного из торговых центров создана бригада по расфасовке овощей и фруктов. Новая сотрудница еще не совсем овладела навыками данной работы, но прилагает много сил, чтобы успеть разложить продукцию на фасовочной ленте конвейера. При этом ей приходится все время обращать внимание на ритм работы коллег. Несмотря на прилагаемые усилия, периодически по ее вине происходит задержка в подаче сырья. Работники стали выказывать недовольство, начался разлад и ссоры.  Охарактеризуйте действия бригадира в сложившейся негативной ситуации. Что необходимо предпринять. Какого рода конфликт имеет место?

Задача 22. Организация находится на стадии интенсивного роста. Стиль управления – близок к авторитарному. При нестабильной внешней среде наблюдается усиление конкуренции и уход сотрудников в другие фирмы. Ваши рекомендации по выбору наиболее эффективной модели поведения организации.
Задача 23. Вновь назначенный руководитель столкнулся с проблемой преобладания в менеджменте фирмы принципов теории научного управления. Для фирмы характерно отсутствие коллективного стимулирования, слепое следование инструкциям и т.д., что отрицательно сказывается на ее деятельности. Ваши рекомендации по вопросам практической реализации на фирме теоретических положений теории управления, учитывающей человеческий фактор.
Задача 24. Вы заняли руководящий пост в фирме, находящейся на начальной стадии формирования коллектива. Для фирмы характерно наличие разногласий в коллективе, межличностных конфликтов. Часть сотрудников занята подработкой на стороне. Наблюдается утечка кадров к конкуренту. Проанализируйте создавшуюся ситуацию. Каковы ваши рекомендации по применению различных способов мотивации сотрудников, с целью устранения конфликтов и создания благоприятной обстановки на фирме? 
Задача 25. Вы, как  руководитель организации, наблюдаете снижение результатов труда сотрудников. Пытаясь выяснить причину данного явления, вы проводите ряд бесед с работниками и приходите к выводу о необходимости стимулирования  интереса к работе. Каковы ваши действия в целях усиления трудовой мотивации?
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