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ОБЩИЕ ВОПРОСЫ ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВОЙ  РАБОТЫ
Под курсовой работой понимается самостоятельно выполненная студентом и представленная в письменном виде разработка определенной темы по программе изучаемой дисциплины.
Цель курсовой работы: систематизация, углубление и закрепление знаний студентов по соответствующим вопросам программы курса.
Курсовую работу по конкретной теме выполняют на примере организации за три последних года.
Источником данных развития конкретной организации могут быть годовые отчеты, бизнес-план, перспективные планы, материалы текущего учета, другие материалы. Собранные для анализа данные необходимо проверить и обработать. Для этого используют математические методы: сравнения, группировки, определение средних и относительных величин цепные подстановки, составление графиков, выравнивание динамических рядов, индексов, корреляция и другие.
При анализе материалов исследований необходимо: сравнивать фактические показатели отчетного периода с плановыми, а также с показателями предыдущих лег; определить влияние отдельных факторов на общий показатель. Во всех случаях нужно стремиться выявить резервы и наметить мероприятия по повышению эффективности производства.

Курсовая  работа   представляет собой текст объемом 30-35 страниц стандартного формата, включая таблицы, схемы, диаграммы, расчеты.  Диаграммы и схемы, необходимые для полного раскрытия содержания темы, выполняют непосредственно в тексте курсовой работы  или же на отдельных листах, которые прилагают к тексту.
Во введении необходимо привести актуальность исследуемой темы, цель курсовой работы, объект и предмет анализа, задачи, а также источники информации, необходимые для написания курсовой работы. 
В следующих разделах курсовой работы анализируют современное состояние исследуемого объекта в динамике, в сравнении с показателями плана и предыдущих лет. Этим объектом могут быть отдельные виды продукции, производительность труда, себестоимость, основные средства, финансовые результаты и другие вопросы. На основе данных анализа  устанавливают факторы, влияющие на результаты производства, определяют его резервы. После чего намечают мероприятия, направленные на увеличение производства продукции. Все предложенные мероприятия должны быть обоснованы с расчетом экономического эффекта.
Техническое оформление курсовой работы должно соответство​вать требованиям, предъявляемым к печатным работам: работа должна быть выполнена грамотно в научном, орфографическом и стилистическом отноше​нии. 
Текст курсовой работы выполняется на компьютере черным шрифтом через 1,5 интервала на одной стороне стандартного листа белой бумаги формата А-4 (210x297). Шрифт текста должен быть четким. Размер шрифта - 14 пунктов. Страницы должны иметь поля: левое - 25-30 мм, пра​вое - 10 мм, верхнее - 20 мм, нижнее - 25 мм. Абзацный отступ должен быть одинаковым и равным 1,25-1,27 см (равен одному нажатию клавиши Tab).
Каждый раздел должен начинаться с нового листа. Каждый параграф (подзаголовок) отделяются от текста двумя интервалами.

Все страницы курсовой работы, включая иллюстрации и при​ложения, нумеруются по порядку от титульного листа до последней страни​цы без пропусков, повторений. Первой страницей является титульный лист, номер страницы на нем не ставится. На последующих страницах порядковый номер печатается в правом верхнем углу.

За титульным листом следует страница с указанием содержания  работы в соответствии с ее планом и рубрикацией в тексте.

Иллюстрации (кроме таблиц) обозначаются словом “Рис,” и нумеруют​ся последовательно арабскими цифрами в пределах раздела.

Номер рисунков, схем, графиков должен состоять из номера раздела  и порядкового номера иллюстрации, разделенного точкой, например: Рис. 2.1. (первый рисунок второго раздела).

Номер рисунка и его наименование (подрисуночную подпись) разме​щают ниже самого рисунка, подрисуночная подпись выравнивается по  центру строки.

Если в работе приведена одна иллюстрация, то ее не номеруют и слово “Рис.” не пишут.

Таблицы нумеруют последовательно арабскими цифрами в пределах раздела. Каждой таблице предшествует заголовок таблицы, который помещается перед таблицей с выравниванием по центру текста. Заголовок начинается со слова «Таблица» с указанием номера этой таблицы, состояще​го из номера раздела и порядкового номера таблицы, далее следует текстовая часть заголовка.

 Таблицу размещают после первого упоминания о ней в тексте таким обра​зом, чтобы читать ее можно было без поворота работы или с поворотом по часовой стрелке. Примечание к таблице размещается непосредственно под ней.

Формулы должны быть напечатаны на компьютере или вписаны в текст от руки тщательно и разборчиво. Не разрешается одну часть формулы вписывать от руки, другую впечатывать.

Выше и ниже каждой формулы должно быть оставлено не менее одной свободной строки. Размеры знаков для формулы рекомендуются следующие: прописные буквы и цифры - 7-8 мм, строчные - 4 мм, показатели степени и индексы - не менее 2 мм.
При написании курсовой работы  ее автор обязан давать ссылки на автора и источник, откуда он заимствовал материалы или отдель​ные результаты. Фрагмент содержания источника или научного исследова​ния, используемого при выполнении работы, может быть дан в виде цитаты, которая должна полностью соответствовать подлиннику. Цитата обязательно заключается в кавычки. Данные источники могут быть изложены своими словами, однако, при этом также необходимо делать ссылку.

В зависимости от назначения ссылки на источники и на литературу мо​гут быть трех видов: ссылки на цитируемые источники и литературу; ссылки на упоминаемые источники и литературу без их цитирования; рекомендуе​мые, когда автор отсылает читателя к тем источникам, в которых с большей полнотой раскрываются определенные положения или факты.

В конце текста работы приводится библиографический список, который включает в себя библиографическое описание всех публи​каций, ссылки на которые имеются в тексте работы. Включение в библиографический список библиографического описания публикаций,, на которых нет ссылок в тексте работы, не допускается. Библиографический список оформляется в соответствий с действующим ГОСТом, устанавлива​ющим правила библиографического описания. Библиографический список рекомендуется располагать в алфавитном порядке.
ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ
1.Анализ использования материальных ресурсов в организации.
2.Анализ расчётов с покупателями и заказчиками в организации.
3. Анализ производства и продажи продукции.

4. Анализ использования трудовых  ресурсов и  фонда оплаты труда в организации.

5. Анализ использования основных производственных средств в организации. 

6.Анализ и управление оборотным капиталом организации.
7. Анализ себестоимости продукции (работ, услуг).

8. Анализ финансовых результатов организации. 

9. Анализ имущественного состояния организации. 

10. Анализ финансового состояния организации.

11. Анализ собственного и заёмного капитала. 

12. Анализ платежеспособности и финансовой устойчивости организации.
13. Анализ инвестиционных вложений и эффективное их использование в организации.
14. Анализ расчётов с поставщиками и подрядчиками  в организации. 

15. Анализ использования денежных средств в организации. 

16. Анализ цены и структуры капитала организации

17. Анализ маркетинговой деятельности.

18. Анализ лизинговой деятельности организации.

19. Анализ затрат по организации производства и управления. 

20. Анализ финансовых результатов и рентабельности банка.

21. Анализ финансового состояния банка.

22. Анализ финансирования деятельности налоговых органов.

23. Анализ финансирования деятельности и исполнения сметы расходов учреждений образования.

24. Анализ исполнения сметы расходов в учреждениях здравоохранения.

ПРИМЕРНЫЕ ПЛАНЫ КУРСОВЫХ РАБОТ И МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ИХ ВЫПОЛНЕНИЮ

1. Анализ использования материальных ресурсов в организации.

Примерный план

 Введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ обеспеченности организации материальными ресурсами.

3. Анализ эффективности использования материальных ресурсов.
4. Анализ прибыли на 1 руб. материальных затрат.
5. Мероприятия по эффективному использованию материальных ресурсов.

Заключение.

 Список литературы.
Необходимым условием выполнения планов по выпуску продукции, увеличению прибыли и рентабельности является полное и своевременное обеспечение организации материальными ресурсами. При проведении анализа необходимо определить уровень обеспеченности организации сырьем и материалами.; обеспеченность потребности в материальных ресурсах договорами на поставку и фактическое их выполнение; сроки поставки материалов. Проанализировать эффективность использования использования материальных ресурсов можно с помощью обобщающих и частых показателей.
В завершении анализа необходимо привести мероприятия по эффективному использованию материальных ресурсов в организации.

2. Анализ расчётов с покупателями и заказчиками  в организации.

Примерный план

Введение
1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ форм расчётов с покупателями и заказчиками.

3. Анализ дебиторской задолженности.
4. Сравнительный анализ дебиторской и кредиторской задолженности.
5. Мероприятия по улучшению расчётов с покупателями и заказчиками.
 Заключение.

 Список литературы.

 Расчёты представляют собой систему денежных отношений, связанных с оплатой товаров, работ, услуг, а также выполнением других финансово-кредитных обязательств организаций. Анализируют формы расчётов: платёжными поручениями (переводами), платёжными требованиями, расчёты по аккредитивам, векселям, чекам  и др.

 Большое значение имеет анализ дебиторской задолженности. При анализе состояния расчётов выделяются нормальная, просроченная и неоправданная дебиторская  задолженность. Делая анализ  дебиторской задолженности, группируют ее по срокам возникновения, что позволяет своевременно принять меры  по ее ликвидации. Анализируют дебиторскую задолженность при помощи  показателей: коэффициента оборачиваемости дебиторской задолженности и периода погашения дебиторской задолженности.
Отдельным разделом курсовой работы приводятся мероприятия по улучшению расчетов с покупателями и заказчиками.
3. Анализ производства и продажи продукции.

Примерный план
Введение
1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ динамики производства и продажи продукции.

3. Анализ ассортимента и структуры продукции.

4. Анализ факторов, влияющих на объём продукции.

5. Анализ обновления и качества продукции.

 Заключение.

 Список литературы.

 Динамика объёма производства и продажи  продукции характеризует изменение производства продукции и степень насыщения рынков продукцией  организации. Поэтому, используя индекс цен, определяют объём произведённой и проданной  продукции. В процессе анализа определяют  объём производства продукции и изменение остатков не проданной продукции. А также необходимо определить изменения в ассортименте продукции по сравнению с прошлым годом, величину среднего процента ассортимента продукции. 

 Анализируют факторы, влияющие на объём продукции. Приводят расчёт  взаимодействующих факторов использования производственных ресурсов, влияющих  на изменение объёма продукции (производительность труда, материалоёмкость продукции, фондоотдача). Уровень обновления продукции анализируют долями новой и модернизированной продукции в общем объёме продукции. Для анализа сменяемости продукции определяют  показатели: коэффициент опережения доли вновь освоенных изделий над долей снятых с производства; средний возраст выпускаемой продукции.

 Для анализа качества продукции рассчитывают показатели: удельный вес сертифицированной продукции в общем объёме вырабатываемой продукции;  удельный вес экспортной продукции в общем объёме продукции;  коэффициент сортности продукции.

4. Анализ использования трудовых  ресурсов и  фонда оплаты труда в организации.

Примерный план

Введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ обеспеченности организации рабочей силой.

3. Анализ использования фонда рабочего времени.

4. Анализ показателей производительности труда.

5. Анализ фонда оплаты труда.

6 Мероприятия по улучшению использования трудовых ресурсов и повышения производительности.

 Заключение.

 Список литературы.

   Осуществляя анализ выполнения плана по труду необходимо, прежде всего, определить, как обеспечена  организация рабочей силой, достаточно ли имеется инженерно-технических работников и других специалистов.

 Полноту использования трудовых ресурсов оценивают по количеству отработанных дней и часов одним работником за определённый период времени, а также по степени использования фонда рабочего времени. При определении фактического и планового баланса рабочего времени выявляют есть ли в данной организации целодневные и внутрисменные потери рабочего времени.

 Анализируется выполнение плана производительности труда в целом по организации и по отдельным видам продукции, изучается динамика затрат труда.

 При анализе фонда оплаты труда определяют прежде всего выполнение плана по этому показателю и изменение его против прошлого года. Проводят факторный анализ оплаты труда по категориям персонала. Устанавливают причины перерасхода или наоборот, уменьшения по фонду оплаты труда. Анализировать необходимо средний уровень оплаты одного работника в целом, по видам профессий и по должностям, оплату труда одного человеко-дня.
 Уровень производительности труда в динамике за ряд лет должен опережать среднегодовой темп роста оплаты труда. Если этого нет, надо выявить причины.

 На основе проведенного анализа необходимо предложить мероприятия по улучшению использования трудовых ресурсов и  повышению производительности труда.

5. Анализ использования основных производственных средств в организации.

Примерный план

Введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ динамики и структуры основных производственных средств.

3. Анализ движения и обеспеченности организации основными производственными средствами.

4. Анализ эффективности использования основных  производственных средств.

5. Анализ использования производственной мощности и технологического оборудования.

6. Мероприятия по улучшению использования основных производственных средств.

 Заключение.

 Список литературы.

Анализируя основные производственные средства, определяют, как происходит динамика их в целом и по отдельным группам. Особое внимание нужно обратить на активную часть средств (станки, оборудование, машины). 

 Осуществляя анализ структуры основных средств, необходимо определить фондовооружённость.

 При анализе движения средств необходимо исчислить: коэффициенты роста, обновления, выбытия, износа, годности.

 Эффективность использования основных средств можно проанализировать, исчислив показатели фондоотдачи, фондоёмкости и рентабельности. При этом данные за отчётный год необходимо сравнить с показателями базисного года.

 После анализа обобщающих показателей эффективности основных средств более подробно изучается степень использования производственной мощности организации, определяются факторы изменения её величины. Для анализа работы оборудования используют систему показателей, характеризующих использование его численности, времени работы и мощности.

 После проведения анализа намечают мероприятия по улучшению использования имеющихся средств.

6.Анализ и управление оборотным капиталом организации.
Примерный план
Введение.
1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ состава и обеспеченности организации оборотным капиталом.
3. Анализ соответствия оборотного капитала нормативам.
4. Анализ эффективности использования оборотного капитала.
5. Резервы повышения эффективности использования оборотного капитала.

Заключение.

Список литературы.
Вначале следует определить значение оборотного капитала для эффективного ведения производства.
Анализ состава оборотного капитала проводят по заключительному балансу. Чтобы определить как организация обеспечена оборотным капиталом относительно нормативов определяют излишки или недостачу его, для этого оборотный капитал сравнивают с итогом норматива. При необеспеченности организации оборотным капиталом необходимо выяснить причины, при излишках установить, на какие цели он используется.
Анализируя эффективность использования оборотного капитала, необходимо определить следующие показатели: коэффициент оборачиваемости, число оборотов в днях, количество оборотного капитала на один рубль проданной продукции. Рассмотреть факторы, влияющие на величину этих показателей.
На основании проведенного анализа изыскать резервы повышения эффективности использования оборотного капитала.
7. Анализ себестоимости продукции (работ, услуг).

Примерный план

Введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ затрат на  производство и продажу продукции по экономическим элементам.

3. Анализ себестоимости продукции по статьям затрат.

4. Анализ структуры и состава себестоимости продукции.

5. Определение резервов снижения себестоимости продукции.

 Заключение.

 Список  литературы.

 Осуществляя анализ себестоимости продукции в организации нужно определить элементы затрат и  калькуляционные статьи расходов, а также  прямые и косвенные затраты. В зависимости  от объёма производства все затраты в организации делятся на постоянные и переменные. Поэтому следует проанализировать зависимость себестоимости продукции от объёма её производства с делением на постоянные и переменные расходы.

 Для более глубокого изучения причин изменения себестоимости  нужно проанализировать отчётные калькуляции по отдельным изделиям, сравнить фактический уровень затрат на  единицу с плановым и данными прошлых лет в целом и по статьям затрат. С  целью выявления путей снижения себестоимости необходимо определить её структуру. Она характеризует процент отдельных расходов во всех  затратах на производство продукции.

 После того, как сделан анализ себестоимости  основных видов продукции (работ и услуг) подсчитывают резервы её снижения для ликвидации  неоправданного перерасхода средств по каждой калькуляционной статье по сравнению с планом и уровнем прошлого года.

8. Анализ финансовых результатов организации.
Примерный план
Введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ состава и динамики прибыли организации.
3. Анализ финансовых результатов от продажи продукции.
4. Анализ прочих доходов и расходов.
5. Анализ рентабельности деятельности организации.
6. Резервы увеличения прибыли и рентабельности производства.

 Заключение.

 Список литературы.
В процессе анализа изучается динамика, выполнение плана прибыли от продажи продукции в целом и по отдельным ее видам. Определяются основные факторы, влияющие на финансовый результат по отдельным видам продукции и в целом по организации. Определяются финансовые результаты от прочих видов деятельности. Зависимость среднего уровня отпускных цен от качества проданной продукции, рынков сбыта, сроков продажи, уровня инфляции. Анализируется рентабельность деятельности организации, факторы, влияющие на нее, как по основным видам продукции, так и в целом по организации. Подсчитываются резервы увеличения суммы прибыли и рентабельности.
9. Анализ имущественного состояния организации.

Примерный план

Введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ структуры активов организации.

3. Анализ состава, структуры и динамики основного и оборотного капитала.

4.  Анализ состояния запасов и затрат.

5. Анализ дебиторской задолженности.

6. Анализ движения денежных средств в организации.

 Заключение.

 Список литературы.

 Оценка стоимости имущества организации включает изучение  структуры имущества, её изменения и предполагает выявление источников формирования имущества. Анализ структуры имущества организации осуществляется на основе информации, содержащейся в активе баланса. При анализе определяют удельный вес  внеоборотных активов и удельный вес  оборотных активов в общей сумме имущества организации. Затем проводят детальный анализ внеоборотных и оборотных активов. Особое внимание уделяется изучению состояния , динамики и  структуры основного капитала, так как  он имеет большой удельный вес в долгосрочных активах организации. Анализируют изменения состава и динамики оборотного капитала. 

 Анализ состояния производственных запасов начинают с изучения их динамики и проверки  соответствия фактических остатков их плановой потребности. Определяют период оборачиваемости запасов сырья и материалов, продолжительность производственного цикла по незавершённому производству.

 По дебиторской задолженности анализируют нормальную и просроченную задолженность, изучают её динамику, состав, причины и давность её образования.
По  движению денежных средств изучают динамику остатков денежной наличности на счетах в банке и период нахождения капитала в данном виде активов.

10. Анализ финансового состояния организации.

Примерный план
Введение.
1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ изменения величины баланса.
3. Анализ состояния расчетов.
4. Анализ платежеспособности организации.
5. Анализ ликвидности бухгалтерского баланса.
6. Анализ кредитоспособности организации.
7. Мероприятия по улучшению финансового состояния в организации.

Заключение.

Список литературы.
При анализе изменений баланса необходимо составить аналитическую таблицу, в которой отразить изменение в статьях актива и пассива баланса.
Углубляя анализ, необходимо рассмотреть отдельные статьи актива и пассива баланса. По активу баланса определяют: коэффициент закрепления средств; коэффициент мобильности средств; коэффициент абсолютной мобильности; дается оценка производственного потенциала; определяется удельный вес стоимости основных средств в общей стоимости баланса на начало или на конец года. По пассиву баланса определяют: коэффициент собственности; коэффициент заемных средств; коэффициент соотношения заемных и собственных средств; коэффициент мобильности собственных средств; коэффициент соотношения внеоборотных и собственных средств; коэффициент привлечения долгосрочных заемных средств; коэффициент привлечения краткосрочных заемных средств. Определяют показатели, характеризующие ликвидность бухгалтерского баланса.
При анализе состояния расчетов обращается внимание на то, чтобы не было задолженности по взносам в бюджет, по социальному страхованию. В расчетах с поставщиками, покупателями, организациями и предприятиями допускается задолженность, возникшая в последние два месяца, которая должна быть ликвидирована в первой декаде следующего месяца. Если это не соблюдается, может иметь место тяжелое финансовое состояние.
Сравнивая суммы дебиторской и кредиторской задолженности, определяют возможность расчетов с кредиторами. После этого анализируют причины образования ее, обращая внимание на сроки задолженности, определяют показатели, характеризующие дебиторскую в кредиторскую задолженность. 

Анализ платежеспособности проводят, сопоставляя на отчетную дату платежные обязательства с денежными средствами, которые можно выделить на покрытие этих обязательств. Для определения платежеспособности предприятия необходимо сравнить «Денежные средства» из II раздела актива баланса с «Платежными обязательствами» из Y раздела пассива баланса. Определяют также показатели, характеризующие платежеспособность организации. Анализируют кредитоспособность организации, под которой понимают наличие у организации предпосылок для получения кредита и его возврата в срок. Анализируют рыночную активность организации с помощью таких показателей, как стоимость 1 акции, доход на 1 акцию, дивиденд на прибыль и др. Анализируют вероятность банкротства организации. 
11. Анализ собственного и заёмного капитала.

Примерный план

введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ эффективности использования капитала.

3. Анализ оборачиваемости капитала.

4. Анализ эффективности использования заёмного капитала.

5. Анализ доходности собственного капитала.

 Заключение.

 Список литературы.

   Вначале анализа необходимо по данным баланса рассмотреть динамику состава и структуры источников  собственного и заёмного капитала. Эффективность  использования капитала характеризуется его доходностью (рентабельностью).  Поэтому в процессе анализа определяют такие показатели: коэффициент оборачиваемости капитала; рентабельность оборота. Устанавливают, на каких стадиях кругооборота произошло замедление или ускорение  движения капитала. Изучают скорость  оборачиваемости капитала, которая характеризуется показателями: коэффициентом оборачиваемости, продолжительностью одного оборота капитала. 

 Для оценки эффективности заёмного капитала рассматривают эффект финансового рычага, который  рассчитывается не только в целом по всему заёмному капиталу, но и по каждому его источнику (долгосрочным и краткосрочным кредитам банка, займам, кредиторской задолженности и т.д.).

12. Анализ платежеспособности и финансовой устойчивости      организации.
Примерный план

Введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Общая оценка динамики и структуры статей бухгалтерского баланса. 

3. Анализ ликвидности баланса.

4. Анализ платежеспособности организации и ее финансовой устойчивости.

5 Мероприятия по восстановлению платежеспособности организации.

Заключение.

Список литературы.
Сигнальным показателем, в котором проявляется финансовое состояние, выступает платежеспособность организации, под которой подразумевают ее способность вовремя удовлетворять платежные требования поставщиков техники и материалов в соответствии с договорами, возвращать кредиты, производить оплату труда персонала, вносить платежи в бюджет.
Необходимо провести горизонтальный и вертикальный анализ бухгалтерского баланса. В ходе этого вида анализа необходимо определить абсолютные и относительные изменения величин различных статей баланса за определенный период. Для анализа ликвидности баланса необходимо активы организации разделить на группы, а пассивы сгруппировать по степени срочности их оплаты. Для оценки финансовой устойчивости организации необходимо рассчитать ряд коэффициентов.Определяется также коэффициент восстановления (утраты) платежеспособности. Устанавливается связь неплатежеспособности организации с задолженностью государства перед ним.
На основании проведенного анализа разрабатываются мероприятия по восстановлению платежеспособности организации.
13. Анализ инвестиционных вложений и эффективное их использование в организации.
Примерный план
Введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Выполнение плана по инвестиционным вложениям в целом и отдельным видам.
3. Анализ выполнения плана капитального строительства.
4. Анализ выполнения плана приобретения машин и оборудования.
5. Анализ выполнение плана капитального ремонта основных средств.

6. Анализ выполнения плана финансирования инвестиционных вложений.
7. Анализ показателей и пути повышения эффективности использования инвестиционных вложений.
Заключение.

Список литературы.
В организации инвестиционные вложения могут осуществляться по нескольким направлениям. С помощью анализа надо установить, как выполнен план по каждому направлению вложений и в целом по всем направлениям. Определить причины невыполнения плана по инвестиционным вложениям, если он не выполнен.
При анализе выполнения плана по капитальному строительству определяют выполнение плана в целом и по объектам. Углубляя анализ, необходимо установить причину повышения и наметить мероприятия по завершению строительства.
С помощью анализа устанавливают, как организация справилась с повышением плана приобретения машин и оборудования, как по сумме, так и по количеству и качеству их. Определяют, как изменился парк машин в результате поступления новых.
Анализируя инвестиционные вложения на ремонт основных средств, каждому отклонению от плана по сумме затрат и количеству отремонтированных машин дают объяснения, устанавливая причину и размер перерасхода или экономии средств. На основании проведенного анализа намечают мероприятия по более эффективному использованию инвестиционных вложений.
14. Анализ расчётов с поставщиками и подрядчиками  в организации.

Примерный план

Введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ форм расчётов с поставщиками и подрядчиками. 

4. Анализ  кредиторской задолженности организации.
5. Сравнительный анализ дебиторской и кредиторской задолженности организации.
6. Мероприятия по улучшению расчётов с поставщиками и подрядчиками.
 Заключение.

 Список литературы.

 Расчёты представляют собой систему денежных отношений, связанных с оплатой товаров, работ, услуг, а также выполнением других финансово-кредитных обязательств организаций. Анализируют формы расчётов с поставщиками и подрядчиками.
Анализируют кредиторскую задолженность по показателям: коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности, период погашения кредиторской задолженности. Приводят сравнительный анализ дебиторской и кредиторской задолженности.  
Отдельным разделом курсовой работы приводят мероприятия по улучшению расчетов с поставщиками и подрядчиками.
15. Анализ использования денежных средств в организации.
Примерный план

Введение.
1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Значение денежных средств и расчет финансового цикла.
3. Анализ движения денежных средств.
4. Прогнозирование денежного потока.
5. Определение оптимального уровня денежных средств.
Заключение.

Список литературы.

Управление денежными потоками является одним из важнейших направлений финансовой деятельности. В первом вопросе необходимо рассмотреть цикл обращения денежной наличности, основные этапы обращения денежных средств в ходе производственной деятельности. Рассчитать на данных организации продолжительность финансового цикла в днях. На основе отчетных данных организации необходимо провести анализ движения денежных средств по текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. Это позволит с известной долей точности объяснить расхождения между величиной, денежного потока, имевшего место в организации в отчетном периоде, и полученной за этот период прибылью. Прогнозирование денежного потока выполняется в следующей последовательности: прогнозирование денежных поступлений за год, квартал; прогнозирование оттока денежных средств за год, квартал, расчет чистого денежного потока (излишек-недостаток) за год, квартал; определение совокупной потребности в краткосрочном финансировании за год, квартал. С помощью модели Баумоля или модели Миллера-Ора необходимо определить оптимальный уровень денежных средств. 
16. Анализ цены и структуры капитала организации.
Примерный план

Введение.
1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Основы теории структуры и цены капитала.
3. Оценка основных источников капитала.
4. Оценка производственного и финансового левериджа в организации.

5. Расчет критического объема продаж в организации.

Заключение.

Список литературы.  

Любая организация нуждается в источнике средств, чтобы финансировать свою деятельность. Во втором вопросе работы необходимо дать характеристику таким понятиям, как «финансовая структура», «капитализированная структура», ключевые различия между видами источников средств. Дать определение показателя покрытия расходов по обслуживанию заемного долгосрочного капитала, цены организации в целом, расчет оптимальной структуры капитала. Рассмотреть базовую концепцию цены капитала. Рассчитать цену капитала по данным организации. Процесс управления активами, направленный на возрастание прибыли, характеризуется в финансовом менеджменте категорией леверидж. Поэтому необходимо на материалах организации проанализировать уровень производственного и финансового левериджа.
В заключительной части работы необходимо рассмотреть взаимосвязь выручки и расходов от объема выпуска продукции. На материалах организации определить критический объем продаж. 

17. Анализ маркетинговой деятельности.

Примерный план:

Введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Организация маркетинговой деятельности в организации.

3. Анализ состояния и прогнозирования рынков сбыта.

4. Анализ показателей эффективности маркетинговой деятельности.

 Заключение. 

 Список литературы.

  В начале анализа  необходимо изучить  маркетинговую деятельность, осуществляемую в соответствии  со сложившейся системой управления в организации. Сделать описание управления маркетинговой деятельностью. Проанализировать рекламную программу, необходимую для  увеличения объёмов продаж продукции (изделий),  оборудования и т.д.  Сделать анализ  формирования рынков сбыта по данным их  структуры в разрезе потребителей, а также  по заключенным договорам на будущий период и по данным, полученным в  результате реализации рекламных программ. Привести расчёт показателей, характеризующих эффективность маркетинговой деятельности:  изменение прибыли в зависимости от объёма продаж изделий; рентабельность проданных товаров, продукции; удельный вес продукции на экспорт и внутренний рынок, темпы их изменения и т. д.

18. Анализ лизинговой деятельности организации.

Примерный план

Введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Виды лизинга,  используемые организацией.

3. Анализ методов и способов уплаты лизинговых платежей.

4. Анализ формирования лизингового платежа.

5. Анализ эффективности лизинга.

 Заключение.

 Список литературы.

 При анализе в первую очередь необходимо определить объекты  анализа лизинга в организации. Раскрыть своеобразие лизинга по сравнению с другими видами аренды. Проанализировать объекты и субъекты лизинга, описать договор лизинга, существующий в данной организации, а также методы  и способы уплаты лизинговых платежей. Привести классификацию лизинговых платежей. В таблице или по тексту  привести основные составляющие при формировании лизингового платежа с расчётами ежемесячных или ежегодных лизинговых платежей. Проанализировать эффективность лизинга с расчётом показателей:  процент или ставка финансирования, расчёт средних ежегодных норм прибыли при лизинге у лизингополучателя.
19. Анализ затрат по организации производства и управления.
Примерный план
Введение.
1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Анализ общепроизводственных расходов по основной деятельности.
3. Анализ общехозяйственных расходов.
4. Мероприятия по снижению общепроизводственных и общехозяйственных расходов.
Заключение.
Список литературы.
Затраты, связанные с созданием необходимых условий для функционирования производства, его организацией, управлением и обслуживанием, составляют особую группу издержек производства - общепроизводственные и общехозяйственные расходы.
По общепроизводственным расходам основной деятельности в организации делают анализ по статьям затрат. Определяют факторы, влияющие на общепроизводственные расходы за счет изменения объема продукции и размера накладных расходов.
При анализе общехозяйственных расходов рассматривается их структура в целом по организации. При этом особое внимание обращают на административно-управленческие расходы, хозяйственные расходы, непроизводственные расходы. Определяют факторы, влияющие на общехозяйственные расходы за счет изменения: объема продукции и размера накладных расходов.

20. Анализ финансовых результатов и рентабельности банка.

Примерный план

Введение.

1. Организационно-экономическая характеристика организации.

2. Системы формирования показателей финансовых результатов.

3. Анализ доходов.

4. Анализ расходов.

5. Анализ прибыли.

6. Анализ рентабельности.

 Заключение.

 Список литературы.

   Многообразие факторов, оказывающих влияние на  результаты деятельности банков, определяют необходимость рассмотрения и  описания их результатов с помощью системы экономических показателей. Такие показатели, как величина собственного капитала, объёмы привлечения и размещения средств, активов; уровень общебанковских издержек и т.д. – факторы, зависящие от деятельности самого банка и от качества управления им.

 Основным финансовым результатом банка является прибыль. В процессе анализа следует изучить модель формирования финансовых результатов банка.

 Центральное место в анализе финансовых результатов банка принадлежит изучению объёма и качества получаемых им доходов. Поэтому в процессе анализа структуры доходов необходимо разделить их на процентные и непроцентные. При анализе непроцентных доходов  нужно определить удельный вес их в общем объёме доходов, выявить наиболее прибыльные виды услуг, оценить используемые методы формирования банковских тарифов по каждой группе оказываемых услуг;  изучить фактическую себестоимость предоставляемых услуг.

 При проведении анализа расходов изучают процентные расходы ( затраты по привлечению средств банков в депозиты, средств клиентов в займы и депозиты; выпуск  долговых ценных бумаг;  арендная плата)., а также непроцентные расходы ( комиссионные расходы, расходы по заработной плате, расходы по операциям с иностранной валютой т.д.).

 Затем проводят анализ выполнения плана и изучения динамики прибыли. Выявляют, какую часть занимает чистая прибыль в составе балансовой прибыли банка и как изменялась её доля  на протяжении последних лет.

 Для характеристики и анализа рентабельности банка анализируют методы определения рентабельности. Приводят расчёты  показателей: рентабельность обслуживания клиентов;  рентабельность вложений банка в инвестиции и т.д.

