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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Курсовая работа представляет собой самостоятельное исследование по избранной теме, которая должна быть актуальной и соответствовать состоянию и перспективам развития науки уголовного процесса и практики правоприменения в сфере уголовного судопроизводства. 

Курсовая работа является самостоятельным теоретическим и эмпирическим исследованием обучающегося.
Целью выполнения курсовой работы является:

- закрепление, расширение и углубление теоретических знаний по учебной дисциплине «Уголовно-процессуальное право (уголовный процесс)»;
- получение навыков исследовательской работы, ведения научной дискуссии, аргументации своей позиции по исследуемой теме;
- выработка навыков самостоятельной работы со специальной научной литературой и нормативными правовыми актами;
- получение опыта анализа судебно-следственной практики, статистических данных;
- приобретение навыков практического применения полученных теоретических знаний и комплексного решения задач, предусмотренных курсовой работой;
- подготовка к выполнению и защите выпускной квалификационной (дипломной) работы.

Написание курсовой работы является дополнительной формой контроля за освоением обучающимся учебного материала по учебной дисциплине «Уголовно-процессуальное право (уголовный процесс)», проверки уровня знаний, умений и навыков самостоятельной работы обучающегося, в которой подводятся итоги его научно-исследовательской деятельности, дается анализ изученных нормативных актов и литературы, отражается позиция обучающегося по дискуссионным вопросам темы.

Перечень тем курсовых работ разрабатывается профессорско-преподавательским составом кафедры уголовного процесса, обсуждается на заседании кафедры уголовного процесса и утверждается начальником кафедры уголовного процесса. Тематика курсовых работ должна быть актуальна, отвечать современному состоянию науки с учетом требований современных научных проблем и актуальных аспектов практической деятельности правоохранительных органов и периодически обновляться.

Тема курсовой работы выбирается обучающимися самостоятельно из утвержденной примерной тематики. Не допускается выполнение работы по одной и той же теме обучающимися одной учебной группы (взвода). 

Обучающиеся вправе в пределах рабочей программы учебной дисциплины избирать тему курсовой работы, которая не вошла в примерную тематику, однако является актуальной и достаточно важной в теоретическом и практическом отношении. В таком случае, выбранная обучающимся тема должна быть согласована с научным руководителем.
Научный руководитель
 закрепляется за учебной группой (взводом) из числа профессорско-преподавательского состава кафедры. Научный руководитель организует выполнение курсовых работ обучающимися и, совместно с обучающимся, несет ответственность за качество представленной к защите работы.

Научный руководитель обязан:

- оказывать обучающимся помощь в разработке плана курсовой работы;
- рекомендовать необходимую основную и дополнительную литературу, справочные, архивные и другие источники информации;
- проводить консультации, контролировать ход выполнения работы;
- проверять работы и составлять письменные рецензии.
В письменной рецензии руководителя должны быть отмечены:

- актуальность темы курсовой работы;
- степень решения поставленных задач;
- степень самостоятельности и инициативности обучающегося, умение пользоваться специальной литературой;
- умение обучающегося обобщать и оформлять полученные результаты;
- способности обучающегося к исследовательской работе;
- возможность использования полученных результатов на практике и продолжения работы над темой в рамках выпускной квалификационной (дипломной) работы.
Обучающийся обязан:

- выбрать и зарегистрировать на кафедре уголовного процесса тему курсовой работы;
- оформить курсовую работу в установленном порядке;
- выполнить курсовую работу в срок и, не позднее, чем за 10 дней до защиты, представить руководителю для подготовки рецензии;
- устранить указанные руководителем недостатки.

Оформленная работа представляется обучающимся для окончательной проверки и предварительной оценки руководителю. Руководитель проверяет работу, дает письменную рецензию, в которой указывает решение о допуске (не допуске) работы к защите. Работа, не отвечающая установленным требованиям, возвращается обучающемуся для доработки и устранения замечаний (замена темы курсовой работы может осуществляться только с разрешения начальника кафедры). Допущенная к защите курсовая работа должна быть защищена до начала экзаменационной сессии.

Вместо курсовой работы (с разрешения начальника кафедры) обучающимся на защиту может быть представлена научная работа, выполненная по учебной дисциплине «Уголовно-процессуальное право (уголовный процесс)». Контроль за организацией выполнения и защиты курсовых работ возлагается на начальника кафедры уголовного процесса.

Итоги выполнения и защиты курсовых работ обучающимися обсуждаются на заседании кафедры уголовного процесса, проводимом после даты защиты курсовых работ.

2. ПРАВИЛА ПОДГОТОВКИ И ОФОРМЛЕНИЯ 
КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Этапы  выполнения курсовой работы:

Первоначальный этап подготовки к написанию курсовой работы обязательно включает в себя изучение рекомендованного нормативного материала и литературных источников по соответствующей теме, а также источников, которые обучаемый откроет для себя самостоятельно. 

В процессе подбора и изучения литературы следует использовать источники, указанные в рабочей учебной программе курса, а так же руководствоваться перечнем дополнительной литературы, рекомендуемой к конкретной теме курсовой работы. Кроме того, важнейшее значение имеет самостоятельный поиск библиографических источников. Однако необходимо учесть, что более ранние издания имеют свойство устаревать, поскольку уголовно-процессуальный закон достаточно часто претерпевает изменения. Поэтому целесообразно обратиться к выпущенным учебным изданиям последних лет. Кроме того, следует учесть, что трудности, связанные с поиском нормативных актов, учебной, научной литературы, публикаций в юридических журналах легко преодолимы при помощи электронных справочных систем «Консультант Плюс» и «Гарант».
Лучшему усвоению содержания темы способствует регулярное ознакомление с трудами, публикуемыми в журналах «Журнал российского права», «Уголовное судопроизводство», «Законность», «Российская юстиция», «Российский следователь», «Российский судья», «Российский юридический журнал», «Мировой судья», « Юриспруденция», «Юрист» и в некоторых других. Поощряется использование литературных источников, раскрывающих аналогичные процессуальные институты в законодательных актах других государств. 

Обратите внимание, что иллюстрация теоретических положений примерами из практики является обязательной, свидетельствует о всестороннем анализе исследуемых вопросов с позиции теории и практики, позволяет выявить проблемы правовой регламентации и правоприменения и повышает ее оценку.

В тех случаях, когда для уяснения фактического материала требуется изучить мнение должностных лиц, осуществляющих уголовное судопроизводство, необходимо побеседовать с лицами, имеющими значительный опыт практической работы (следователем (дознавателем), прокурором, судьей). Альтернативой опроса должностных лиц является анкетирование, для производства которого обучающийся разрабатывает анкету (опросный лист) совместно с научным руководителем. Собранные данные должны быть подвергнуты всестороннему анализу и соответствующему отражению в материалах работы (в содержании отражается анализ и выводы по результатам опроса или анкетирования, в приложении – анкета (опросный лист) и обобщенные результаты).

Курсовая работа допускается к защите при условии соблюдения слушателем следующих требований:

- актуальность выбранной темы для современного уголовного процесса;

- правильность постановки цели и задач курсовой работы;

- 30% авторского текста;

- 70% используемой литературы, изданной за последние 3 года;

- анализ правоприменительной практики в обоснование промежуточных выводов;

- умение формулировать аргументированные и обоснованные выводы;

- соблюдение требований к оформлению курсовой работы, сносок и списка литературы (ГОСТ Р 7.0.5-2008).

Начать подготовку работы к написанию следует с выбора темы. 

Тема курсовой работы выбирается обучающимися самостоятельно из утвержденной примерной тематики (перечень тем находится на кафедре уголовного процесса). Не допускается выполнение работы по одной и той же теме обучающимися одной учебной группы (взвода). 

После выбора темы обучающийся регистрирует ее в журнале учета курсовых работ на кафедре уголовного процесса. С этого момента тема считается закрепленной за конкретным обучающимся.

Определившись с темой, подберите необходимую литературу. Прочтите в ней все, что относится к теме. Обратитесь к УПК РФ, внимательно разберитесь в нормах. Посмотрите, нет ли каких-либо изменений и дополнений в законодательстве, регламентирующем положения данной темы, которые необходимо использовать при раскрытии темы. Кроме того, нужно следить за изменениями уголовно-процессуального законодательства, поскольку на момент написания курсовой работы могут выйти новые нормативные акты, юридическая литература, не вошедшие в данный сборник, но относящиеся к выбранной теме.

После изучения литературы и нормативного материала нужно составить конкретный план работы. Вопросы плана по тексту работы обозначьте номером и наименованием.

Курсовая работа не может быть простой компиляцией и состоять из фрагментов статей и книг. При выполнении курсовой работы не допускается дословное переписывание литературы, за исключением цитат, которые должны быть соответствующим образом оформлены (подстрочные постраничные примечания – ссылки на использованную литературу с указанием номеров страниц и выходных данных источников). Слушателю необходимо творчески осмыслить изученную литературу. Изложение должно вестись самостоятельно, грамотным языком, без стилистических и логических ошибок, своими словами и свидетельствовать о том, что автор разобрался в существе рассматриваемых вопросов, имеет свою точку зрения и умеет изложить ее так, чтобы было понятно другим. Это не исключает возможности цитирования, однако каждая цитата должна соответствующим образом оформляться.
Оригинальность текста курсовой работы должна составлять не менее 30%.

При предварительной проработке вопросов темы  обучающийся должен быть сориентирован на обязательное использование данных теории уголовно-процессуальной науки и, при необходимости, привлечение материалов практических подразделений ОВД.

Структура курсовой работы раскрывает требования к построению ее содержания.

План курсовой работы должен логически стройно отражать тему исследования. Обязательными разделами плана являются:

· введение;

· основная часть, состоящая обычно из 3-4 вопросов (параграфов);

· заключение;

· список используемой литературы.

План работы оформляется в соответствии с Приложением 2. Слово «ПЛАН» размещается по центру страницы в виде заголовка прописными (заглавными) буквами. Заголовки пунктов плана (частей работы) записывают с прописной буквы строчными буквами.

Заголовки пунктов плана (основной части работы) должны иметь порядковую нумерацию и обозначаться арабскими цифрами. Введение, заключение, список используемой литературы и приложения в плане работы не нумеруются.

В тексте работы каждый новый вопрос начинается с новой страницы. Это же правило относится и к другим частям работы: введению, заключению, списку литературы, приложениям. Параграфы оформляются сплошным текстом.

Наименования структурных элементов курсовой работы – «ПЛАН», «ВВЕДЕНИЕ», «ЗАКЛЮЧЕНИЕ», «СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ РАБОТЫ», «ПРИЛОЖЕНИЯ», а также названия вопросов основной части следует располагать в середине строки без точки и печатать прописными буквами, не подчеркивая.

Заголовки параграфов следует начинать с абзацного отступа, с прописной буквы и печатать строчными буквами, не подчеркивая, без точки в конце. Если заголовок включает несколько предложений, их разделяют точками. Переносы слов в заголовках не допускаются.

Расстояние между заголовками структурных элементов курсовой работы и текстом должно быть 3 полуторных интервала.

Во введении отражается актуальность и значимость исследуемой проблемы, ее научная разработанность, определяются цели, задачи и методы исследования, указывается, какие данные практической деятельности проанализированы и обобщены автором, дается общая характеристика структуры работы.

В основной части работы излагается содержание темы в соответствии с планом. На основе анализа опубликованной литературы и других источников раскрываются вопросы, зафиксированные в плане, рассматриваются дискуссионные моменты, формулируется точка зрения автора. Каждый вопрос завершается кратким выводом обучающегося по существу исследуемой проблематики. Следует соблюдать принцип сбалансированности вопросов по объему.

Общие теоретические положения в курсовой работе должны быть связаны с деятельностью органов внутренних дел, других правоохранительных, законодательных и исполнительных органов.

В заключении подводятся итоги проделанной работы, концентрируются выводы по всей теме исследования (по всем параграфам). Наряду с обобщениями и выводами могут быть сформулированы предложения обучающегося по дальнейшей работе над темой, новым аспектом ее исследования или рекомендации для практической деятельности.

В конце работы приводится список используемой литературы в строгой последовательности:

· нормативные правовые акты;

· научная и учебная литература, которая составляется в алфавитном порядке по заглавной букве фамилии автора (фамилии первого из коллектива авторов или названия источника);

· материалы периодической печати;

· материалы судебной и следственной практики.

Список используемой литературы должен включать не менее 15-20 наименований. В нем указываются как те источники, на которые в тексте работы ссылается автор, так и все иные, изученные им при подготовке работы. Среди используемой литературы должны быть указаны источники, опубликованные за последние годы Желательно использовать и публикации зарубежных исследователей.
После списка литературы следует поставить дату окончания написания работы и подпись автора. 
Курсовая работа может сопровождаться приложениями, в которых представлены материалы исследования вспомогательного характера, иллюстрирующие содержание работы в виде таблиц, схем, диаграмм, анкет и т.п. Приложения, следующие за списком литературы, нумеруются, в тексте работы на них делаются ссылки, например: «(Приложение 2)».

При использовании в тексте работы цитат, положений, заимствованных из литературы, обучающийся обязан делать ссылки на них в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008. Заимствование текста без ссылки на него не допускается.
Курсовая работа выполняется на одной стороне стандартных листов формата А-4 (210x297 мм). Объем работы должен составлять 25-30 страниц машинописного или компьютерного текста.

Компьютерный текст набирается шрифтом Times New Roman, 14 размера с полуторным интервалом. Абзацный отступ должен быть одинаковым и равен 1,25 см, выравнивание текста – по ширине.
Страницы должны иметь сквозную нумерацию, при этом титульный лист считается первой страницей, план – второй, введение – третьей и так далее. Нумерация страниц проставляется со второй страницы внизу справа.
Напечатанный текст должен иметь поля: верхнее – 20 мм, правое – 10 мм, левое - 30 мм, нижнее – 20 мм.
В курсовой работе могут использоваться только общепринятые сокращения и аббревиатуры.
Курсовая работа должна быть написана в сроки, устанавливаемые кафедрой. 
Курсовая работа должна быть предоставлена на кафедру уголовного процесса до 15 марта (не позднее, чем за месяц до начала экзаменационной сессии – слушателями ФЗО). 

На кафедру представляется печатный и электронный вариант курсовой работы. 

Курсовая работа считается сданной на проверку только после ее регистрации в журнале учета курсовых работ. 

Написание курсовой работы состоит из сбора материала, поиска литературы по теме, подготовки библиографии. Курсовая работа должным образом оформляется и предоставляется на кафедру. Защита курсовой работы происходит до начала экзаменационной сессии. Защищенные курсовые работы хранятся в фонде кафедры. 
Если работа не соответствует требованиям к научному уровню, содержанию и оформлению курсовой работы, научный руководитель возвращает обучающемуся курсовую работу для доработки и устранения недостатков как не допущенную к защите. В этом случае следует написать новую работу на эту же тему, а на титульном листе указать «ПОВТОРНО». Вместе с вновь подготовленной работой в обязательном порядке на кафедру необходимо представить и первый вариант курсовой работы, которая была возвращена как не допущенная к защите. 
3. ЗАЩИТА КУРСОВОЙ РАБОТЫ.

После написания курсовая работа передается на кафедру для регистрации и проверки научным руководителем, который определяет научный уровень курсовой работы, соблюдение требований по оформлению, и подготавливает рецензию. 

По результатам рецензирования курсовая работа оценивается следующим образом: «допускается к защите», «не допускается к защите». Результаты рецензирования указываются на бланке рецензии. Итоговая оценка за курсовую работу выставляется в ведомость после ее защиты.

Окончательная оценка выставляется обучающемуся по результатам защиты курсовой работы. Для защиты курсовых работ на одну учебную группу (взвод) выделяется 2 аудиторных часа. Во время защиты автор должен быть готов за 5-7 минут устно изложить основные положения и результаты проведенного исследования и ответить на вопросы. Умение отвечать на вопросы емко и четко является очевидным достоинством любого обучающегося, претендующего на высокую оценку. 

Примерное содержание доклада на публичной защите:

– название курсовой работы;

– актуальность темы;

– цель и задачи исследования;

– методы исследования;

– правовая база исследования (краткая характеристика нормативно-правовых документов, изученных в ходе исследования);

– краткая характеристика источников;

– структура работы;

– полученные результаты (выводы).

Основными критериями оценки курсовой работы, вытекающими из предъявляемых к ней требований, являются следующие:

1) глубина анализа, умение разобраться в затронутых проблемах;

2) самостоятельность, творческий подход к рассматриваемой проблеме;

3) использование новейшего фактологического и статистического материала;

4) полнота решения всех тех задач, которые обучающийся сам поставил себе в работе;

5) грамотность, логичность в изложении материала;

6) качество оформления.

При подготовке к защите обучающийся может использовать копию текста курсовой работы, поскольку оригинал работы сдается на кафедру, и выдается слушателям накануне защиты. Каждая курсовая работа с учетом ее содержания оценивается по четырех бальной системе. 
Критерии оценки курсовых работ.
«Отлично» – если обучающийся в полном объеме раскрыл тему, продемонстрировал прочные навыки самостоятельного проведения научных исследований и глубокого анализа, систематизации и обобщения законодательства, научной литературы и практического материала, последовательно, грамотно и логически стройно изложил содержание работы, убедительно обосновал собственные выводы и рекомендации, принимаемые решения, тесно увязал их с проблемами политико-правового развития общества, задачами и деятельностью органов внутренних дел, оформил курсовую работу в соответствии с предъявляемыми требованиями.

«Хорошо» – если обучающийся в целом раскрыл тему, показал навыки самостоятельного проведения научных исследований, анализа, систематизации и обобщения законодательства, научной литературы и практического материала, но допустил неточности в изложении работы и обосновании собственных выводов и рекомендаций, принимаемых решений, оформил курсовую работу в соответствии с предъявляемыми требованиями. 
«Удовлетворительно» – если обучающийся при раскрытии темы использовал только рекомендованную литературу, допустил существенные неточности в изложении работы, не использовал практический материал, не обосновал собственные выводы и рекомендации, принимаемые решения, допустил нарушения требований к оформлению курсовой работы.

«Неудовлетворительно» – если обучающийся не раскрыл тему и содержание, не показал навыков самостоятельного проведения научных исследований, анализа, систематизации и обобщения материала, оформил курсовую работу с нарушениями предъявляемых требований.

Типичные ошибки, допускаемые обучающимися при выполнении курсовой работы.

1. При названии работы: 

· несоответствие темы курсовой работы, указанной на титульном листе, теме, предлагаемой в списке рекомендуемых тем;

· несоответствие наименований параграфов, указанных в плане, формулировкам в тексте; 

· присвоение параграфам излишне длинных формулировок; включение в качестве названия параграфа формулировки, выходящей за тему; 

· выбор в качестве наименований параграфов проблем, не раскрывающих тему; 

· совпадение названия одного из параграфов с названием темы курсовой работы; 

· пересечение названий параграфов курсовой работы; 

· перенос слов в заголовках. 

2. При написании введения: 

· формулирование актуальности темы через решение какого-либо вопроса; 

· изложение цели, задач, теоретической и практической значимости, которые не раскрыты в основной части работы; 

· указание информационной базы, фактически не использовавшейся в работе; 

· ошибки построения аргументации (отсутствие логики изложения). 

3. При выполнении основной части: 

· недостаточное количество сносок; 

· смешение целого и частного; 

· нарушение взаимосвязи явлений; 

· путаница в определениях понятий; 

· несоблюдение научного стиля (бездоказательность, неконкретность и др.); 

· ошибки в построении речевых конструкций (многословие, частое употребление местоимения «мы», употребление слов не в соответствии с их значением и пр.). 

4. В заключении: 

· отсутствие положений, показывающих достижение цели и задач работы; 

· отсутствие промежуточных результатов (выводов по параграфам).
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Приложение 3

ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ БИБЛИОГРАФИИ

1. Оформление списка нормативных правовых актов:

1.1. Нормативные правовые акты располагаются в следующей последовательности:

- Международное законодательство;

- Зарубежное законодательство;

- Конституция Российской Федерации;

- Законы Российской Федерации;

- Указы Президента Российской Федерации;

- акты Правительства Российской Федерации;

- акты министерств и ведомств;

- решения иных государственных органов;

- постановления пленумов Верховного Суда Российской Федерации; определения Конституционного Суда Российской Федерации.
1.2. В библиографии необходимо указать: полное название акта, дату его принятия, номер, а также официальный источник опубликования.

1.3. Если при написании работы использованы материалы судебной, следственной и другой практики, то в составляемом списке в первую очередь указываются опубликованные дела, а затем – неопубликованные.

Например:

- опубликованное дело:

Дело Серова Э.М. Приговор Московского городского суда от 18 декабря 2014 года (Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации, 2014. №4. С.7-8);

- неопубликованное дело:

Дело №81/1637 Никулинского межмуниципального народного суда   г. Москвы.

� Далее – «руководитель».





