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Общие положения о выполнении курсовой работы

В соответствие с государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования курсовые работы рассматриваются как вид учебной работы по дисциплине и выполняются в пределах часов, отводимых на ее изучение.

Написание курсовой работы преследует следующие цели:

- учебную, которая заключается в том, что автор работы должен показать широкое и полное усвоение текущего учебного материала, глубокое знание библиографии по избранной теме;

- исследовательскую, которая состоит в выявлении умения анализировать конкретные факты, обобщать их и делать обоснованные и правильные выводы.

Выполнение курсовой работы является одной из эффективных форм обучения, которая позволяет студенту закрепить полученные теоретические знания, сопоставить теорию с практикой, критически проанализировать состояние конкретной проблемы в реальной жизни и которая, наконец, способствует развитию научно-исследовательских умений и навыков.

В процессе выполнения курсовой работы по «Педагогике» студент приобретает навыки работы с учебной и научно - методической литературой, знакомится с современными направлениями теории и методики обучения и воспитания, проявляет умения практически применять полученные знания на практике и делать правильные выводы, то есть студент приобретает первые навыки научно-исследовательской работы в данном направлении.

Курсовая работа – это учебная научно-исследовательская работа студента, которая выполняется им в конце изучения курса «Педагогика» под руководством ведущего преподавателя. Студентам предоставляется право выбора темы соответственно их научным интересам. Преподаватель предлагает примерный список тем курсовых работ, которые должны отвечать учебным задачам данного предмета, соответствовать современному состоянию педагогической науки и соответствовать научным направлениям кафедры. Темы курсовых работ выдвигаются и утверждаются кафедрами, ведущими те дисциплины, по которым курсовые работы предусмотрены учебными планами.

Выбор темы студент осуществляет добровольно на основе предлагаемого ему списка тем курсовых работ. Студенту предоставляется право уточнения темы курсовой работы вплоть до предложения своей темы. Задания на курсовую работу должны быть индивидуализированы и согласованы с интересами и способностями студента без снижения общих требований.

При выборе темы следует руководствоваться следующими моментами: 

· тема курсовой работы должна раскрывать некоторые аспекты будущей дипломной работы; 

· тема должна вызывать познавательный интерес у самого студента. 

Выбрав тему, студент под руководством преподавателя определяет направления исследовательского поиска, основные этапы работы и сроки её выполнения.

Любое научное исследование начинается с изучения истории и современного состояния проблемы. При этом необходимо определить, какие существуют подходы к её рассмотрению, в чём заключается сущность каждого из них, какие у них достоинства и недостатки, какие учёные придерживаются той или иной точки зрения. Подобный анализ даст богатую пищу для размышления, которая в дальнейшем подлежит проверке в ходе организации опытно-экспериментальной работы.

На первоначальном этапе поиска также необходимо проработать все доступные энциклопедии, словари и справочники, определиться с используемыми терминами, очертить для себя круг исследуемых вопросов. Со временем они будут уточняться и ограничиваться, а зона поиска – всё больше сужаться.

Составление литературного обзора по теме является начальным этапом научного исследования. При изучении литературы следует ориентироваться на издания последних лет, которые отражают современные взгляды по данной проблеме. При подборе литературы следует пользоваться каталогами библиотек города, электронных библиотек, ресурсов сети Интернет. По проблемам педагогики большое количество информации содержится и в периодической печати: в журналах «Педагогика», «Начальная школа», «Дошкольное воспитание», «Искусство в школе» и др., а также в электронных журналах открытого доступа в сети Интернет. Но следует очень внимательно и избирательно пользоваться электронными источниками. 

Часто студенты ошибочно предполагают, что, скачав из Интернета подходящую по теме курсовую или дипломную работу, поменяв её название и написав свою фамилию, можно успешно её защитить. Но это не так! Существует несколько программ Антиплагиат в сети Интернет, которые покажут, какие источники использованы в курсовой работе, какой фрагмент текста используется как цитата, а какой был бессовестным образом заимствован без указания ссылки на источник. Следует иметь это в виду. 

Но наряду с курсовыми и дипломными работами, а также и диссертациями, в сети Интернет есть много сетевых научных журналов, где исследователи разного уровня делятся своими научными изысканиями, выводами и рекомендациями в виде статей и даже сайтов. Вот ими можно пользоваться в полной мере, но не следует всё-таки забывать про ссылки! 

Каждая книга, посвящённая проблемам педагогики, может служить источником для поисков другой необходимой литературы. В книгах, учебниках, учебных пособиях, в периодической печати встречаются ссылки на литературу, обязательно есть список литературы, который можно использовать для поиска источников изучения данной проблемы.

В конце концов наступает такое время, когда исследователь начинает видеть, что в философской, психолого-педагогической литературе, а также в других смежных науках он не находит никакой новой информации. Каждая новая прочитанная работа лишь повторяет известные сведения. К этому периоду уже бывает накоплена солидная пачка конспектов первоисточников, в которых отражены самые противоречивые мнения. Значит, наступило время определить план дальнейшей работы над курсовой. Этот план не является постоянным, он может изменяться, уточняться, исправляться. Эти изменения может подсказывать тот или иной литературный источник по данной проблеме, собственный анализ информации и практическая деятельность. Выработка плана содействует разработке логики исследования, в котором последовательность шагов во многом определяется полученными в ходе работы результатами и возникающими трудностями.

Различают несколько этапов конструирования логики исследования.

Первый этап – выбор области исследования, определение проблемы, уточнение темы исследования, предварительная формулировка задач исследования. 
Второй этап -  это собственно исследовательская работа. Этот этап у каждого исследователя протекает по-своему. Прежде всего, он связан с выбором методов исследования. Обычно используются как эмпирические, так и теоретические методы исследования.

Собственно исследование начинается с изучения литературных источников и обобщения передового педагогического опыта. Анализ литературных источников, как указывалось ранее, начинается с уточнения основных, ключевых понятий исследования, которые отражены в теме. Анализ ключевых понятий лучше начинать со словарно-энциклопедической литературы, так как в ней концентрированно и полно отражена сущность того или иного понятия на данном этапе развития науки. Одно и то же понятие может по-разному толковаться различными авторами. Поэтому необходимо либо принять точку зрения одного из авторов или группы авторов  и следовать ей на протяжении всего исследования, либо самому попробовать дать определение (хотя это очень сложно и весьма ответственно, особенно для курсовой работы).

Для построения идеальной картины изучаемого объекта применяют системный подход и метод моделирования. Под системой понимают определённую совокупность конечного числа элементов, находящихся в определённых отношениях и связях друг с другом, которые образуют определённую целостность и единство. Системные объекты, относящиеся, например, к художественной педагогике крайне сложны. Объект исследования – процесс художественного обучения, воспитания и развития детей – это развивающиеся и динамичные системы, в которых протекает множество процессов. Поэтому при исследовании таких систем на помощь приходит системный анализ или системный подход. В результате у исследователя складывается представление об изучаемом объекте как о системе, в которой акцентируется внимание на ведущих факторах, взаимосвязях и взаимозависимостях элементов системы. Отсюда идёт выстраивание структуры системы. 

Для исследований в области, например,  художественного воспитания следует применять и аксиологический или ценностный подход. Он позволяет изучать явления с точки зрения заложенных в них возможностей удовлетворения потребностей людей и решать задачи гуманизации общества. Смысл аксиологического подхода раскрывается через систему аксиологических принципов: равноправие философских взглядов в рамках единой гуманистической системы ценностей при сохранении разнообразия их культурных и этнических особенностей; равнозначность традиций и творчества, признание необходимости изучения и использования учений прошлого и возможности духовного открытия в настоящем и будущем, взаимообогащающего диалога между традиционалистами и новаторами; экзистенциальное равенство людей, социокультурный прагматизм вместо демагогических споров об основаниях ценностей, диалог и подвижничество вместо мессианства и индифферентности. 

Категория ценности применима к миру человека и обществу. Вне человека и без человека понятие ценности существовать не может. Ценности не первичны, они производны от соотношения мира и человека, подтверждая значимость того, что создал человек в процессе истории. К ценностям относятся только положительно значимые события и явления, связанные с социальным прогрессом. Ценностные характеристики относятся как к отдельным событиям, явлениям жизни, культуре и обществу в целом, так и к субъекту, осуществляющему различные виды педагогической и творческой деятельности. 

Педагогические ценности представляют собой нормы, регламентирующие педагогическую деятельность и выступающие как познавательно-действующая система, которая служит опосредующим и связующим звеном между сложившимся общественным мировоззрением в области образования и деятельностью педагога. Уровень субъективации педагогических ценностей служит показателем личностного и профессионального развития педагога.

Если в формулировке проблемы и темы исследования говорится об условиях реализации выдвигаемых положений, то их необходимо отдельно рассматривать. Условия можно разделить на три группы: общие, частные и специфические.  

Общими условиями может являться организация учебно-воспитательного процесса в школе, уровень подготовки учителей, какие-то социальные условия и т.д. 

Частные условия – это условия, непосредственно влияющие на эффективность того или иного процесса. К их числу можно отнести: педагогически обоснованную взаимосвязь урочной и внеурочной деятельности, систематическое воздействие на сознание школьников с использованием различных средств и с целью формирования тех или иных качеств личности; организация разнообразных видов деятельности; индивидуальный подход к учащимся с учетом уровня их воспитанности.

Специфические условия – это условия, непосредственно обеспечивающие оптимальное функционирование того или иного процесса. К числу этих условий можно отнести: овладение учителями методикой и способами организации, например, межпредметных связей; анализ планируемой деятельности и выявление возможностей для организации в ней того или иного процесса; систематическая реализация того или иного вида деятельности с учетом  задач учебно-воспитательного процесса и конкретных условий, в которых организуется эта деятельность.

Вполне возможно, что не всегда целесообразно выделять все три группы условий, тогда следует указать, какие именно условия рассматриваются в курсовой работе. 

Выстроенное подобным образом научное знание студента-исследователя требует экспериментальной проверки. Педагогический эксперимент заключается в специальной организации педагогической деятельности учителей и учащихся с целью проверки и обоснования заранее разработанных теоретических предположений. Как правило, различают два вида эксперимента: констатирующий и формирующий. Констатирующий эксперимент применяется в начале исследования для выяснения реального состояния дел. После разработки научных положений проводится формирующий или преобразующий (развивающий) эксперимент, когда проводится целенаправленная его организация для определения условий  (методов, форм и содержания образования) формирования,  обучения и развития личности школьника или детского коллектива. Также он направлен на апробацию научных положений, выдвинутых в научном аппарате исследования, и проверке их эффективности. Затем проводится анализ эксперимента, сопоставляются полученные данные и предполагаемые результаты. В заключении приводятся выводы: как были решены задачи исследования, подтвердилась ли гипотеза исследования, каковы перспективы дальнейшей работы в этом направлении.

Третьим этапом  исследовательской работы должно быть письменное оформление результатов научного исследования. Курсовая работа имеет следующее содержание: титульный лист, оглавление, введение (2-3 страницы), глава первая (теоретическая часть работы - 10-12 страниц текста), глава вторая (практическая часть работы – 12-15 страниц), заключение (3-5 страниц), список литературы (не менее 25 источников), приложения (если они есть). 

Каждая глава и каждый параграф должны содержать небольшой вывод, который является ещё и связующим моментом между главами и параграфами курсовой работы. Выделять выводы в отдельный параграф или подпункт в конце каждой главы нецелесообразно, так как все выводы должны прозвучать в заключении. Иначе образуются повторы довольно больших кусков текста, которые будут восприниматься как средство для увеличения объёма курсовой работы. Это обстоятельство никак не может положительно повлиять на оценку курсовой работы. 
Подготовка введения 

Работа над введением начинается сразу после выбора темы и анализа литературы. Это своего рода план-проспект будущей работы, который может и должен корректироваться в ее процессе. 

В начале обосновывается актуальность выбранной темы исследования. (2-3-абзаца). Актуальность должна быть обоснована с позиций того, насколько она отвечает социальным запросам, интересам школьной практики и потребностям науки. 

Затем показывается разработанность выбранной темы в трудах различных авторов. 

Пример 1. Разработкой проблемы художественного воспитания занимались многие исследователи: Ю.В. Гербеев, Г.Н. Доронин, А.М. Календиров, А.И. Мокрецов, 
М.П. Прокопов, А.В. Шамис, И.В. Шмаров, В.К. Шушпанов.

Пример 2. Разработкой проблемы нравственного воспитания школьников занимались многие исследователи: А.М. Архангельский, Л.И. Божович, Н.М. Болдырев, М.М. Гей, А.А. Горонидзе, А.Я. Данилюк, А.А. Калюжный, А.М. Кондаков, 
Н.К. Крупская, А.А. Логинова, Т.Ф. Лысенко, А.С. Макаренко, Л.А. Матвеева, 
В.А. Тишков, И.Ф. Харламов и др.  Нюансы нравственного воспитания личности в учебно-воспитательной деятельности изучались З.В. Артеменко, В.П. Горленко, 
Ж.И. Завадский, О.Л. Жук, Ф.В. Кадолом, А.А. Лытко, Р.С. Пионовой, И.И. Рыдановой и другими исследователями.

Пример 3. Творчество трактовалось И. Кантом как высшая форма деятельности человека, В. Соловьевым, - как космический принцип мира, имманентный человеку; «синоним жизни» - А. Бергсоном; как самораскрытие смысла бытия - 
Н. Бердяевым; как сущность человеческого бытия - К. Марксом; как выражение законов Вселенной - Н. Рерихом. Особую актуальность проблема творчества приобрела на рубеже XX и XXI веков, в условиях «ценностно-нормативной неопределенности» (В.С. Собкин), «распада старых и складывания новых общностей людей, формирования нового социокультурного пространства» (В.В. Рубцов), когда человек оказывается перед необходимостью найти свое место, смысл жизни в постоянно меняющемся мире.

Пример 4. Можно отметить общую тенденцию во взглядах на данную проблему большинства специалистов, стоящих на принципах гуманистической педагогики, которая выражается в раскрытии творческого потенциала ребенка в его нравственно-духовном воспитании, таких,  как  В.С. Кузин, В.И. Козлов, Н.С. Боголюбов, Б. Ермолаева-Томина, Т.Я. Шпикалова , Т.С. Комарова.

Пример 5. Необходимость развития, в первую очередь, внутренних, психических процессов (восприятия, внимания, памяти, творческого воображения фантазии, логики) подчеркивается многими учеными, например: JLС. Выготским, Н.Н. Ростовцевым, В.С. Кузиным, Е.В. Шороховым, В.К. Лебедко, Е.А. Флериной, Н.П. Сакулиной, Т.С. Комаровой, В.С. Мухиной, Н.В. Квач, М.А. Абрамовой.

Пример 6. Роль родителей в творческом развитии детей на научном уровне исследована в работах Н.А. Ветлугиной, О.Н. Соблик, А.В. Усовой, С.В. Максимовой, И.Я. Лейбман, М.И. Лисиной, Н.В. Хозратовой, С.П. Акутиной .

Фамилии ученых следует помещать в алфавитном порядке, вначале инициалы, а затем фамилию. Если фамилия автора не вмещается на одной строчке с инициалами, то необходимо инициалы перенести на следующую строчку, используя при этом разрыв строки. В дальнейшем, в тексте работы необходимо будет определиться с тем, как указывать тех или иных авторов, то есть, что указывать вначале, фамилию или инициалы. Но есть одно правило, которое необходимо соблюдать: абзац не начинают с инициалов. 

Далее формулируют научный аппарат исследования: проблему, цель, объект, предмет, гипотезу, задачи, методы исследования и базу исследования.

Любое научное исследование, в том числе и курсовая работа, начинается с определения проблемы: теоретического или практического вопроса, ответ на который неизвестен или нуждается в дополнительном, детальном рассмотрении с какой-то новой точки зрения или нового аспекта. Проблема, как правило, формулируется в форме вопроса. Надо задать вопрос к выбранной теме исследования. Вот несколько примеров формулировки проблемы исследования: 

· каковы методические особенности использования портретной живописи на уроках изобразительного искусства в эстетическом воспитании учащихся 5 класса общеобразовательной школы? 

· каковы условия оптимального функционирования межпредметных связей на уроках русского языка в начальной школе?

· каковы условия эстетического воспитания младших школьников средствами изобразительного  искусства во внеурочной деятельности?

· каковы особенности эстетического развития личности школьника в учреждениях дополнительного образования детей?

Целью исследования будет являться решение данной проблемы. Другой цели не может быть, так как исследование направлено на решение выдвинутой проблемы, а не на что-то ещё. Поэтому в курсовой работе так и пишут: Цель исследования – решение данной проблемы.

Далее определяется объект или, так называемое, «поле» исследования. Это педагогическое пространство, область, в рамках которой находится (содержится) то, что будет изучаться. 

Объектом педагогического исследования в широком смысле является весь педагогический процесс, связанный с целенаправленной образовательной деятельностью. Объектом исследования в курсовой работе может выступать:

- целостный педагогический процесс;

- система воспитательной работы в школе;

- деятельность педагогов в определенных условиях и направлениях;

- деятельность учащихся во всем многообразии;

- коллектив педагогов и учащихся;

- преподавание какого-то предмета;

- система управления в школе и др.

Выбор объекта исследования зависит от многих факторов: актуальности области исследования, перспективы развития этой области знания, насколько интересна эта тема для самого исследователя и какой именно аспект данной темы наиболее интересен. Вот несколько примеров формулировки объекта исследования:

Пример 1. Объектом данного исследования является процесс эстетического воспитания учащихся 5 класса общеобразовательной школы на уроках изобразительного искусства средствами портретной живописи. 

Пример 2. Объектом исследования является процесс преподавания русского языка в начальной  школе.

Пример 3. Объектом исследования является процесс художественно – эстетического воспитания младших школьников средствами изобразительного искусства в целостном педагогическом процессе.

Пример 4. Объектом исследования является воспитательный процесс в системе дополнительного образования детей. 

Далее необходимо разобраться с предметом исследования, то есть найти менее изученный участок на исследовательском «поле». Этот поиск довольно сложный и длительный даже для опытного исследователя, поэтому начинающий исследователь должен помнить, что объект и предмет исследования – это не рядоположенные понятия, а соотносятся как общее и частное или как родовое и видовое понятия и соподчинены друг другу.

Как правило, предмет в большей степени совпадает с темой исследования. При определении объекта и предмета исследования необходимо учитывать, что предмет дает ответ на вопрос «что рассматривается?», «как рассматривается объект - в каких отношениях, связях, аспектах, функциях?».

Точное определение предмета избавляет исследователя от попыток «объять необъятное». Так, например, объектом исследования может являться  - педагогическая гимназия как новый вид образовательного учреждения, а предметом - образовательные программы в педагогической гимназии. Таким образом, предмет определен так, что не все изучается о педагогической гимназии, а лишь ее образовательные программы. Из данного объекта могут быть выделены и другие предметы исследования, это зависит от цели и задач вы​полняемой работы. Например, предметом может являться систе​ма учета достижений школьников или содержание педагогического образования в педагогической гимназии, или конструирование учебного плана педагогической гимназии и др.

Еще одним сложным моментом введения является формулировка гипотезы исследования. В процессе исследовательской деятельности  предполагается получение неких результатов. Что именно предполагается получить, то и должно быть отражено в гипотезе исследования. Вот несколько примеров формулировки гипотезы исследования:

Пример 1. Гипотеза исследования состоит в том, что использование портретной живописи на уроках изобразительного искусства в 5 классах общеобразовательной школы должно способствовать повышению уровня эстетического воспитания учащихся при следующих условиях: методически грамотном использовании портретной живописи на уроках изобразительного искусства, организации уроков с использованием межпредметных связей и т.д. 

Пример 2. Гипотеза исследования - развитие творческих способностей учащихся на занятиях по изобразительному искусству в изостудии или художественной школе, будет протекать наиболее эффективно при выполнении следующих условий:

·  использование творческих заданий, специальной системы упражнений на развитие воображения, фантазии, творческого мышления;

· интеграции различных видов искусства, работа с различными художественными материалами;

· формирование умений и навыков, необходимых для выполнения заданий, должно сочетаться с использованием средств ТСО и наглядных пособий, изучением и творческим освоением на занятиях в изостудии лучших традиций мировой изобразительной культуры;

· стимулирование самостоятельной работы творческого, исследовательского характера, базирующейся на раскрытии индивидуальных качеств каждого учащегося;

· взаимодействие педагога с родителями (лекции, беседы, проведение совместных занятий детей с родителями).

Пример 3. Гипотезой  исследования является предположение о том, что систематическое акцентирование внимания младших школьников на прекрасном в окружающем мире, эстетизация школьной среды, организация межпредметных связей с уроками эстетического цикла будут способствовать их эстетическому развитию и позволит повысить уровень их эстетической культуры и воспитанности.

Конечно же, гипотеза должна быть связана с остальным научным аппаратом исследования, а не звучать обособленно. Этот сложный процесс требует консультации с научным руководителем, которому необходимо будет представить свои варианты формулировки гипотезы. Приходить с пустыми руками в надежде, что научный руководитель сформулирует гипотезу сам, не приемлемо.

Следующим этапом в формировании научного аппарата исследования является постановка исследовательских задач. Они должны соответствовать проблеме, объекту, предмету исследования и быть направлены на проверку гипотезы исследования. Обычно их выдвигают три или четыре, используя активные глаголы: изучить, описать, установить, выяснить, сформулировать, провести, выявить, выделить, охарактеризовать, доказать, определить и т.д. 

Чаще всего первая задача связана с изучением истории и современного состояния проблемы. Вторая – с раскрытием структуры, функций, сущности изучаемого предмета. Третья – с разработкой условий реализации изучаемых явлений в практике, а четвертая – с проведением эксперимента. Фактически задачи – это уточнение плана исследования. Вот примеры различных формулировок задач исследования: 

· выявить степень разработанности проблемы в теории и практике преподавания русского языка в начальной школе; 

· разработать модель использования портретной живописи на уроках изобразительного искусства в 5 классах общеобразовательной школы;

· определить методические особенности использования портретной живописи на уроках изобразительного искусства с целью эстетического воспитания школьников; 

· экспериментальным путём проверить эффективность процесса эстетического воспитания средствами декоративно-прикладного искусства;

· определить психолого-педагогические условия развития творческих способностей младших школьников; 

· определить пути, методы и средства формирования творческих способностей учащихся во внеурочной деятельности;

· определить содержание и порядок изложения учебного материала по изобразительному искусству в системе дополнительного образования (ДХШ), позволяющий наиболее эффективно осуществлять процесс развития творческих способностей младших школьников;
· обосновать и разработать методику развития творческих способностей на занятиях в изостудии; 

· экспериментально проверить эффективность предложенной методики в условиях изостудии; 

· проследить этапы формирования эстетического вкуса и чувств в процессе внеурочной деятельности учащихся начальной школы;

· выявить возможные формы и средства развития у детей понимания прекрасного в реальной жизни, умения наслаждаться результатами творческой работы мастеров изобразительного искусства; 

· выявить практическую направленность результатов собственной деятельности младших школьников. 

Важным моментом в организации исследования является выбор методов. Для каждого этапа исследования следует применять наиболее оптимальный комплекс методов, при этом рекомендуется руководствоваться следующими требованиями: необходимо такое сочетание методов, которое позволяет получить разносторонние сведения; методы должны отражать динамику развития определенных качеств во времени, методы должны позволять анализировать не только результаты, но и условия, при которых они были получены.

При выборе методов начинающие исследователи допускают ряд характерных ошибок, которые заключаются в следующем: шаблонный подход к выбору метода, трафаретное его использование без учета конкретных задач и условий исследования; универсализация отдельных методов или методик, например, анкетного опроса, тестирования или социометрии; игнорирование или недостаточное использование теоретических методов, особенно идеализации, восхождения от абстрактного к конкретному; неумение из отдельных методов составить целостную методику.

Часто молодые исследователи не уделяют должного внимания, а проще говоря, забывают (или, что гораздо хуже, не знают) теоретические методы и даже порой бравируют тем, что обошлись без них. Но это является неверным подходом. Без таких теоретических методов, как индукция, дедукция, классификация, обобщение, абстракция, конкретизация, идеализация никакое исследование в принципе невозможно провести. 

В процессе психолого-педагогического исследования не всегда можно воспользоваться микроскопом или химическими реактивами, но всегда можно опираться на силу абстракции. Если ставится задача раскрыть сущность предмета, явления, в процессе абстрагирования выбираются общие признаки, свойства, связи, отношения и отбрасываются побочные. Это приводит к созданию понятий, категорий, в которых отображаются существенные признаки явлений и предметов действительности. Например, ребёнок не научится считать до тех пор, пока не начнёт осознавать, что необходимо отвлекаться при рассмотрении предметов от всех их прочих свойств, кроме числа.

Конкретизацией называется мыслительный процесс воссоздания предмета из вычлененных ранее абстракций. Способом теоретического воспроизведения в сознании целостного объекта является восхождение от абстрактного к конкретному, которое является всеобщей формой развертывания научного знания, систематического отражения объекта в понятиях. Конкретным является материальный предмет во всём многообразии признаков, свойств, связей и отношений. Конкретным является то, что реально. В мышлении конкретно то, что отражает объективную действительность. Изучая конкретное, исследователь создаёт абстрактное, опираясь на абстрактное, он опять восходит к конкретному, на сей раз на более высоком уровне, обогащённый знанием абстрактного. 

Индукция в качестве метода исследования понимается как путь опытного изучения явлений, в ходе которого от отдельных фактов совершается переход к общим положениям, отдельные факты как бы наводят исследователя на общее положение. Индуктивный метод используется также и в том случае, когда исследователь переходит от знания менее общих положений к знанию более общих положений.

Дедукцию как метод исследования можно использовать следующим образом. Для нахождения нового знания о предмете, во-первых, надо найти ближайший род, в который входит этот предмет; во-вторых, применить к нему соответствующий закон, присущий всему данному роду предметов. Также метод дедукции применяется в процессе перехода от знания более общих положений к знанию менее общих положений.

Анализ может быть произведён с целью выделения свойств предмета, расчленения классов на подклассы, расчленения на противоречащие стороны. Цель анализа заключается в познании частей как элементов сложного целого. Анализ позволяет выявить строение исследуемого объекта, его структуру, отделить существенное от несущественного, сложное свести к простому. Анализ развивающегося процесса позволяет выявить в нем определенные этапы, противоречивые тенденции.

Анализ неразрывно связан с синтезом. В мыслительных операциях анализ и синтез выступают как логические приемы мышления, тесно связанные с рядом мыслительных операций: абстракцией, обобщением.

Синтез соединяет общее и единичное, единство и многообразие. Движение мысли от причины к следствию есть синтетический, конструктивный путь. Он имеет большое значение не только при получении новых фактов, но и при формулировании проблем, конструировании гипотез, разработке теорий, также заключается в объединении различных теоретических утверждений, в результате чего осуществляется межсистемный перенос знаний и рождается новое знание.

Синтез в научном исследовании необходим при решении важных теоретических вопросов: 1) представлении изучаемого предмета как координированной системы связей с видением существенных сторон; 2)выяснения наличия у изучаемых явлений единой природы, общих существенных элементов различных явлений; 3)выявление связей между законами и зависимостями, относящимися к одному объекту.

Классификация представляет собой особый случай применения логической операции деления объема понятия, представляющий собой некоторую совокупность делений (деление некоторого класса на виды, деление этих видов). Обычно в качестве оснований деления выбирают признаки, существенные для данных предметов. В этом случае классификация называется естественной, она выявляет существенные сходства и различия между предметами и имеет познавательное значение. Классификация может применяться и для систематизации предметов. В этом случае в качестве основания выбирают признаки,  удобные для этой цели, но несущественные для самих предметов, например, алфавитные каталоги. Это искусственные классификации. Наконец, наиболее ценными для науки являются классификации, основанные на познании законов, связи между видами, перехода от одного вида к другому в процессе развития.

Сравнение – сопоставление объектов с целью выявления сходства и различия между ними. Оно является важной предпосылкой обобщения, играет большую роль в умозаключении по аналогии, также используется в качестве приема дополняющего, а иногда и заменяющего определение. Сравнение изучаемого предмета с другими по принятым параметрам помогает выделить и ограничить объект и предмет исследования. Путем сопоставления выделяют общее и специфическое в изучаемом, отбирают наиболее эффективные методы обучения.

Обобщение – мысленное выделение каких-нибудь свойств, принадлежащих некоторому классу предметов; переход от единичного к общему, от менее общего к более общему. Когда человек обобщает понятие, то включает его в объём другого более широкого понятия, в объём которого входит и объём исследуемого понятия. Например, обобщить понятие «игра» – значит включить объём данного понятия в объём понятия «деятельность». Таким образом, чтобы обобщить какое-либо понятие, надо от признаков исходного понятия отбросить все признаки, присущие только предметам, составляющим объём этого понятия.

Итак, к методам теоретического исследования относятся: абстракция, конкретизация, анализ и синтез, индукция и дедукция, а также методы классификации, сравнения и обобщения. Эти методы направлены на создание теоретических обобщений, установление и формулирование закономерностей изучаемых явлений. 

Что же касается практических методов научного исследования в области педагогики, то к ним относятся: педагогическое наблюдение, исследовательская беседа, изучение школьной документации и продуктов деятельности учащихся, педагогический эксперимент, изучение и обобщение передового педагогического опыта, социологические методы исследования (анкетирование, рейтинг, метод компетентных оценок), метод математической статистики, теоретический анализ педагогических идей, авторских программ и т.д.  Каждый из перечисленных методов имеет описание в специальной литературе, в источниках сети Интернет, поэтому подробно останавливаться на этом мы не будем. Тем более, что в курсовой работе слишком много методов использовать нецелесообразно – не тот масштаб. В курсовой работе упор делается на теоретические методы исследования, а практических методов используется мало и, как правило, это метод эксперимента, педагогическое наблюдение и социологические методы исследования. Остальные методы используются крайне редко. 

В курсовой работе целесообразно использовать только констатирующий эксперимент, поскольку объём курсовой работы и временные рамки её подготовки не позволяют провести масштабное исследование. 

Интерпретируя результаты опытно-экспериментальной работы (констатирующего эксперимента), необходимо иметь в виду, что невозможно за короткий промежуток времени оценить ее эффективность, так как, во-первых, личность формируется долгий промежуток времени, а педагогический эксперимент ограничен во времени; во-вторых, на формирование и развитие личности накладывает свой отпечаток бесчисленное множество разнообразных факторов, многие из которых учесть невозможно. Поэтому необходимо подчеркнуть условность результатов всех педагогических экспериментов в силу особой специфики педагогической науки. 

Опытно-экспериментальная работа не предусмотрена в работах по истории педагогики, где эмпирическое исследование проводится на архивных материалах, исторических работах, материалах этнографических экспедиций. То же касается работ по методологии педагогики и психологии, отчасти по сравнительной педагогике. Кроме того, исследование может быть построено на обобщении педагогического опыта.

При выборе методов исследования необходимо чётко представлять себе весь ход исследования, а для этого необходим хорошо продуманный план научно-исследовательской деятельности. В большей степени успех исследования зависит от правильно выбранных методов.

В раздел «Введение» методы работы входит описание (в форме перечисления) методов педагогики и психологии, которые используются для раскрытия задач курсовой работы. Задачи и определяют методы исследования.

Например. Методы исследования. Для реализации поставленных задач был использован комплекс научных методов, объединенных в рамках констатирующего исследования (в этой фразе отражена организация работы - констатирующее изучение явления).

Применялись такие общенаучные методы исследования, как теоретико-методологический и логический анализ, построение аналогий, сравнительный анализ, внешнее и включенное наблюдение, опрос (анкетирование, интервью и беседа), изучение продуктов деятельности, метод экспертных оценок. (Здесь перечислены методы, которые использовались в работе).

Заключительным пунктом введения является база исследования. Как правило, это какая-то общеобразовательная школа или учреждение дополнительного образования детей. Обязательно указывается точное место нахождения учреждения, классы, которые участвуют в исследовании и какой из них контрольный, а какой (какие) экспериментальный. Например: базой нашего исследования является МОУ СОШ № 2… г.Белгорода, класс 2 «А» (22 ученика) - контрольный и класс 2 «В»(24 ученика) - экспериментальный. 

Все пункты – проблема, цель, объект, предмет, гипотеза, задачи, методы и база исследования в тексте должны быть выделены или подчёркиванием, или полужирным шрифтом и начинаться с абзаца. 

Подготовка первой главы курсовой работы

В теоретической (первой) главе курсовой работы излагаются различные аспекты проблемы. Это может быть исторический аспект данной проблемы, теоретические основы проблемы, анализ основных теоретических положений исследований различных авторов, работавших в данном направлении, рассматриваются основные определения и терминология исследования. 

Обзор изученной литературы можно дать в историческом аспекте, рассмотреть разные точки зрения разных авторов, выявить, в чем они расходятся, где совпадают, сделать свои выводы о нерешенных вопросах или спорных проблемах. Свою позицию необходимо обосновать, привести свои примеры и наблюдения, то есть подкрепить мысли фактическим материалом. Содержание глав должно представлять собой как бы диалог автора курсовой работы с каждым из авторов литературных источников.

Каждая глава может состоять из нескольких параграфов. Обычно это два, три параграфа - не стоит слишком дробить главы, делая 3-4 и больше параграфов по 2-4 страницы. Полноценный объём параграфа должен быть не меньше 5, а лучше 8 страниц. 

Каждую главу обычно начинают с новой страницы, а параграфы продолжают после окончания предыдущего параграфа на той же странице после двух пробелов.

Название главы выделяется жирным шрифтом и располагается по центру страницы. В конце названия точка не ставится. Название параграфа оформляется практически так же,  как глава, но знак «§» не ставится, а номер параграфа обозначают  цифрами – 1.1. (первый параграф первой главы), 1.2. (второй параграф первой главы), 2.2. (второй параграф второй главы) и т.д. После заголовка текст начинается после одного пробела (Приложение 1).

Особое внимание следует уделить ссылкам на литературу и оформлению цитат. Особенно много цитат именно в первой главе, где  анализируются литературные источники, приводятся определения и рассматривается терминология исследования. Цитаты оформляются так же, как и прямая речь, но после точки в квадратных или круглых скобках (в соответствии с ГОСТом по оформлению литературы) указывается порядковый номер, под которым находится литературный источник в библиографическом списке курсовой работы и, если есть необходимость, – номер страницы. Подробнее об оформлении ссылок на литературу речь пойдёт дальше.

Для того, чтобы не «растерять» ссылки, в черновом варианте курсовой следует полностью указывать источник. Список литературы, как правило, формируется в самом конце работы и когда он будет выверен и полностью сформирован, только тогда можно заменить ссылку с фамилией автора и названием работы на номер в списке литературы. Это немаловажный момент, так как часто молодые исследователи теряют много ценного материала только из-за того, что утеряна ссылка на источник. 

Содержание каждого последующего параграфа главы должно быть взаимосвязано с предыдущим и содержать небольшой вывод, который позволит воспринимать текст как последовательное изложение результатов исследования, а не как соединённые, совершенно не связанные между собой куски текста.
Подготовка второй главы курсовой работы

Вторая глава, то есть практическая часть курсовой работы является наиболее значительной и ёмкой, она составляет до 60% всего объема. Как правило, она содержит 2 параграфа. В первом параграфе обычно описывают условия, в которых проходил эксперимент. Если это школа, значит, даётся её описание: где находится, каков состав учащихся, педагогический коллектив и т.д. То есть описывается социальный паспорт школы. Это важный момент, поскольку социум оказывает большое влияние на учебно-воспитательный процесс школы в целом и на каждого ученика в частности и является одним из общих условий исследования. 

Далее идёт описание констатирующего эксперимента: цели, задачи, методы, этапы экспериментальной работы, по какому принципу были отобраны классы или учащиеся, почему именно этот возраст, какие использовались методики, с какой целью, какие результаты были получены после проведения констатирующего эксперимента. Всё это помещается в первом параграфе второй главы.

Во втором параграфе второй главы даётся анализ полученных промежуточных и итоговых результатов. Здесь же даётся довольно подробное описание проведённых мероприятий по осуществлению того или иного процесса, реакции детей и результаты. Сценарии мероприятий или уроков в курсовой работе могут приводиться фрагментарно, с целью акцентирования внимания на важных моментах, а целиком сценарий помещают в приложение. Может включаться в текст работы и опрос детей с их подробными ответами, которые иллюстрируют отдельные моменты исследования.

Диаграммы и графики, если есть таковые, помещают в приложение и делают ссылку следующим образом - (см. Приложение 2, 3, и т.д.).  Таблицы можно помещать в тексте, делая ссылку  (таблица 6). Каждая таблица должна быть озаглавлена. Название таблицы выделяют жирным шрифтом и помещают по центру. В следующей строке справа курсивом помещают номер таблицы – Таблица 6, без выделения. Текст в таблице печатают  12 размером шрифта, выравнивая по левому краю.

Работа над заключением,  списком литературы и приложением
Результаты наблюдений, обобщения и анализа исследования служат основой для выводов в конце курсовой работы. В заключении излагаются основные выводы и предложения, которые являются логическим продолжением анализа теоретического и практического материалов предыдущих разделов. Они должны быть предельно краткими, касаться всех сторон рассматриваемой проблемы и направлены на устранение имеющихся недостатков с целью совершенствования работы учителя или всего образовательного учреждения. 

Заключение – это своего рода ответ на введение: решена ли проблема исследования, подтвердилась ли гипотеза, решены ли задачи, как они решались, какие трудности возникали, как преодолевались и т.д. Поскольку выводы и предложения являются завершающим разделом работы, следует иметь в виду, что они в значительной степени определяют ее качество. 

Заключение также может быть изложено в виде структурированных выводов. 

В результате проведённого исследования можно сделать следующие выводы.1., 2., 3., и т.д.   
Использование чужих мыслей требует выполнения определённых требований. Употребление цитат без кавычек и указания автора является плагиатом, то есть незаконным присвоением результата чужого интеллектуального труда и нарушением авторских прав, а также показывает несостоятельность студента, пишущего курсовую работу и его низкую информационную культуру. Даже если вы пересказываете чужую мысль своими словами, укажите её автора и отделите тем самым его мнение от своего, даже если вы с ним согласны. В тексте курсовой работы (как и в любой другой письменной работе) цитата заключается в кавычки и делается библиографическая ссылка на источник. Возможны следующие варианты:

- в круглых скобках указывается номер книги из списка использованной при написании литературы, помещённого в конце работы, и номер страницы, с которой взяты слова автора: Сахаров Д.А. писал, что…….…(4, с.5). Этот способ удобен тем, что занимает мало места и экономит время. Но есть нюанс: если в конце работы вы находите новую книгу или статью, которую хотите процитировать, придётся вставлять её в свой список в порядке алфавита, тем самым, сбивая прежний порядок и исправлять номера во всех предыдущих ссылках;

- источник указывается на том же листе, где расположена цитата. Такая ссылка делается внизу страницы под чертой и называется сноской. В конце использованной вами цитаты ставится звёздочка или используются порядковые номера (как в данном пособии). Порядковые номера более удобны читающему, так как нет необходимости всё время заглядывать в список литературы. Но зато он добавляет хлопот при вставлении в уже готовую страницу новых материалов: цитата может переехать на следующий лист, а ссылка останется на предыдущем. Такая сноска удобна при работе с терминами.

Сведения об источнике приводятся сразу после цитаты в скобках. Например, (Иванов, 2012, с.10). Может быть, это наиболее удобный способ, во всяком случае, если список литературы небольшой. Однако, сколько раз вы будете цитировать книгу, столько раз вы должны будете включать эти сведения в конце предложения, не говоря уже о том, что их необходимо будет отразить и в списке использованной литературы. На кафедре педагогики и методики начального образования факультета дошкольного, начального и специального образования Педагогического института НИУ «БелГУ» принято именно такое оформление ссылок, поэтому все курсовые работы, выполненные на данной кафедре, должны содержать именно такие ссылки - (Иванов, 2012, с. 25).

Рекомендации по оформлению ссылок, цитат, списка литературы к учебным и научным работам
 
Библиографическая ссылка – это совокупность библиографических сведений о цитируемом, рассматриваемом или упоминаемом в тексте документе, необходимых и достаточных для общей характеристики, идентификации и поиска документа.
Библиографические ссылки употребляют при: 

· цитировании;
· заимствовании положений, формул, таблиц, иллюстраций;
· необходимости отсылки к другому изданию, где более полно изложен вопрос;
· анализе опубликованных работ.
Библиографические ссылки делятся на внутритекстовые, подстрочные, и затекстовые. Выделяют также повторные и комплексные ссылки.
Между областями описания обязательно ставится разделительный знак "точка с пробелом". Допускается использование формы краткого описания.
Если текст цитируется не по первоисточнику, а по другому изданию или по иному документу, то ссылку следует начинать словами "Цит. по"; "Цит. по кн."; "Цит. по ст.".

Когда от текста, к которому относится ссылка, нельзя совершить плавный логический переход к ссылке, поскольку из текста неясна логическая связь между ними, то пользуются начальными словами "См.", "См. об этом".

Когда нужно подчеркнуть, что источник, на который делается ссылка, - лишь один из многих, где подтверждается (высказывается, иллюстрируется) положение основного текста, то в таких случаях используют слова "См., например", "См., в частности".

Когда необходимо показать, что ссылка представляет дополнительную литературу, указывают "См. также". Когда ссылка приводится для сравнения, поясняют "Ср.". Если работа, указанная в ссылке, более подробно освещает затронутый в основном тексте предмет, пишут "Об этом подробнее см.".

Внутритекстовые ссылки - это ссылки на источник, приводимые непосредственно в строке после текста, к которому относятся. Текст ссылки заключается в круглые скобки. Например:

Большой интерес среди американцев вызвала статья А. Пауэла "Падая в пропасть" (Powell A. Falling for the Gap // Reason. 1999. N. 11, Nov. P. 36 47), в которой он достаточно подробно изложил суть проблемы информационного неравенства.
или
Большой интерес среди американцев вызвала статья А. Пауэла "Падая в пропасть" (Reason. 1999. N. 11, Nov. P. 36 47), в которой он достаточно подробно изложил суть проблемы информационного неравенства.
Подстрочные ссылки - это ссылки, располагающиеся внизу страницы, под строками основного текста в отчерченном колонтитуле. Например:

	Только эстетическое измерение, по словам Маркузе, по-прежнему сохраняет свободу выражения, позволяющую писателю и художнику называть людей и вещи своими именами, то есть, давать название тому, что не может быть названо другим способом. "Протест против неясного, скрытого, метафизического характера универсалий техногенного мира, настойчивое требование знакомой и безопасной надежности здравого и научного смысла до сих пор обнаруживают нечто от той первобытной тревоги, которая именно и направляла зафиксированную в письменных источниках философскую мысль в ее эволюции от религии к мифологии и от мифологии к логике, а защищенность и безопасность по-прежнему составляют важнейшую часть интеллектуального багажа человечества".1
____________________
1. Маркузе Г. Одномерный человек // Эрос и цивилизация. Одномерный человек. М.,2002. С. 471.


Совокупность затекстовых библиографических ссылок оформляется как перечень библиографических записей, помещенных после текста документа или его составной части. Совокупность ссылок не является библиографическим списком литературы или указателем, как правило, также помещаемым после текста документа и имеющим самостоятельное значение в структуре работы.

Если ссылку приводят на конкретный фрагмент текста документа, в отсылке указывают порядковый номер и страницы, на которых помещен объект ссылки. Сведения разделяют запятой, например: В тексте: [10, с. 81]  В затекстовой ссылке: 

10. Бердяев Н.А. Смысл истории. М. : Мысль, 1990. 175 c.

При нумерации затекстовых библиографических ссылок используется сплошная нумерация для всего текста документа в целом или для отдельных глав, разделов.

Порядковый номер библиографической записи в затекстовой ссылке приводят в квадратных скобках. Например: 

Президент Российской Федерации Д.А. Медведев на церемонии открытия Президентской библиотеки имени Бориса Ельцина отметил, что "книга имеет непреходящее значение в истории человечества. Без книги невозможна передача знаний, культурных традиций, истории наших стран, народов. И наши ценности, уважение к нашей собственной истории, глубокое познание нашей духовной культуры остаются неизменной целью государства"[35, с. 2]. 

Повторную библиографическую ссылку на один и тот же документ или его часть приводят в сокращенной форме при условии, что все необходимые библиографические сведения о нем уже указаны в первичной ссылке. В повторной ссылке указывают элементы, позволяющие идентифицировать документ, а также элементы, отличающиеся от сведений в первичной ссылке.

	Первичная
	Нюридсани М. Сальвадор Дали: пер. с фр. М. : Мол. гвардия, 2008. 541 с.

	Повторная
	Нюридсани М. Сальвадор Дали. С. 56.


ИЛИ

	Первичная
	Автономова Н.С. Открытая структура: Якобсон - Бахтин - Лотман - Гаспаров / РАН, Ин-т философии, Ин-т науч. информ. по обществ. наукам. М.: РОССПЭН, 2009. 503 с. 

	Повторная
	Автономова Н.С. Открытая структура. С. 358.


При повторных ссылках, содержащих запись на многочастный документ, приводят заголовок (при наличии одного, двух или трех авторов), основное заглавие, обозначение, номер тома и страницы.

	Первичная
	Российская политическая наука: в 5 т. / Российская ассоциация политич. науки; ред. А. И. Соловьев. Т. 1: XIX - начало XX в. М.: РОССПЭН, 2008. 839 с.

	Повторная
	Российская политическая наука. Т. 1. С. 125.


При последовательном расположении первичной и повторной ссылок текст повторной ссылки заменяют словами «Там же» или «Ibid» (ibidem) для документов на языках, применяющих латинскую графику. В повторной ссылке на другую страницу (другой том) к словам «Там же» добавляют номер страницы (номер тома). 

	Первичная
	Этимологический словарь современного русского языка: в 2 т. / сост. А. К. Шапошников. Т. 1: А-Н. М.: Флинта, 2010. - 582 с. 

	Повторная
	Там же. Т. 2: Н-Я. С.265.


Комплексные ссылки содержат информацию о нескольких источниках, которые отделяют друг от друга точкой с запятой с пробелами до и после знака. Каждую из ссылок в составе комплексной ссылки оформляют по общим правилам. Булатов В.Н. Муж слова и разума: Афанасий - первый архиепископ Холмогорский и Важский. Архангельск, 2002. – С. 54; Его же. Адмирал Кузнецов: архангельский Север в жизни и судьбе флотоводца. Архангельск, 2004. С. 68. 
Комплексные ссылки применяются в случаях, когда необходимо указать страницы цитируемых работ в сочетании с общими номерами остальных источников, например: Как видно из исследований последних лет (12; 34; 52. С.14-19; 64. С. 21-23).
Если возникает необходимость сослаться на мнение, разделяемое рядом авторов, либо аргументируемое в нескольких работах одного и того же автора, то следует отметить все порядковые номера источников, которые разделяются точкой с запятой. Например: Исследованиями ряда авторов (15; 38; 103) установлено, что… 
Делая в работе ссылки на литературные и другие источники, необходимо соблюдать следующие требования цитирования: 

1. Текст цитаты заключается в кавычки и приводится в той грамматической форме, в какой он дан в источнике, с сохранением особенностей авторского написания.

2. Цитирование должно быть полным, без произвольного сокращения цитируемого текста и без искажений мысли автора. Пропуск слов, предложений, абзацев при цитировании допускается без искажения цитируемого текста и обозначается многоточием. Оно ставится в любом месте цитаты (в начале, в середине, в конце). Если перед опущенным текстом или за ним стоял знак препинания, то он не сохраняется.

3. При цитировании каждая цитата должна сопровождаться ссылкой на источник.

4. При непрямом цитировании (при пересказе, при изложении мыслей других авторов своими словами), что дает значительную экономию текста, следует быть предельно точным в изложении мыслей автора и корректным при оценке излагаемого, давать соответствующие ссылки на источник. Однако, таким цитированием злоупотреблять не следует.

5. Цитирование не должно быть ни избыточным, ни недостаточным, так как и то и другое снижает уровень научной работы. 

6. Если необходимо выразить отношение автора научной работы к отдельным словам или мыслям цитируемого текста, то после них ставят восклицательный знак или знак вопроса, которые заключают в круглые скобки. 

7. Если автор научной работы, приводя цитату, выделяет в ней некоторые слова, он должен это специально оговорить, т. е. после поясняющего текста ставится точка, затем указываются инициалы автора научной работы, а весь текст заключается в круглые скобки. 

Вариантами таких оговорок являются следующие: (разрядка наша. - А. А.); (подчеркнуто мною. - А. А.); (курсив наш. - А.А.).

При оформлении цитат следует знать правила, связанные с написанием прописных и строчных букв, а также с употреблением знаков препинания в цитируемых текстах. Если цитата полностью воспроизводит предложение цитируемого текста, то она начинается с прописной буквы во всех случаях, кроме одного - когда эта цитата представляет собой часть предложения автора работы.

Если цитата воспроизводит только часть предложения цитируемого текста, то после открывающих кавычек ставят отточие. Здесь возможны два варианта оформления цитат. 

Первый вариант: цитата начинается с прописной буквы, если цитируемый текст идет после точки, например: 

Серж Тубиана отмечал: "Делёз был подлинным синефилом. В строгом смысле этого слова… Он раньше и лучше нас понял, что в каком-то смысле само общество - это кино". 
Второй вариант: цитата начинается со строчной буквы, если цитата вводится в середину авторского предложения не полностью (опущены первые слова), например:

При посещении Президентской библиотеки Дмитрий Анатольевич Медведев потребовал "…скорость входа на сайт библиотеки должна быть налажена так, чтобы даже читатель с Камчатки мог мгновенно получить доступ, а не ждать часами".
Строчная буква ставится и в том случае, когда цитата органически входит в состав предложения, независимо от того, как она начиналась в источнике, например: 

Делёз приписывал кино необычайно высокий теоретический статус, говоря, что "поскольку философия после своей смерти разлита по всему пространству культуры, то почему бы не найти ее в кино?" 
Ссылки в тексте на номер рисунка, таблицы, страницы, главы пишут сокращенно и без значка "№", например: рис. 3, табл. 1, с. 34, гл. 2. Если указанные слова не сопровождаются порядковым номером, то их следует писать в тексте полностью, без сокращений, например: "из рисунка видно, что...", "таблица показывает, что..." и т. д.

Ссылку в тексте на отдельный раздел работы, не входящий в строй данной фразы, заключают в круглые скобки, помещая впереди сокращение "см.".

Подстрочные ссылки (сноски) печатают с абзацного отступа арабскими цифрами без скобки и размещают вверху строки (поднимают на один щелчок каретки). От основного текста сноска отделяется сплошной чертой.

Знак ссылки, если примечание относится к отдельному слову, должен стоять непосредственно у этого слова, если же оно относится к предложению (или группе предложений), то ( в конце. По отношению к знакам препинания знак сноски ставится перед ними (за исключением вопросительного и восклицательного знаков и многоточия). Ссылки нумеруют в последовательном порядке в пределах каждой страницы. На каждой следующей странице нумерацию ссылок начинают сначала.

Ссылки составляют и на электронные источники: как на электронные ресурсы в целом (электронные документы, базы данных, порталы, сайты, web-страницы, форумы и т.д.), так и на составные части электронных ресурсов.
Смирнов А.И. Информационная глобализация и Россия [Электронный ресурс]: вызовы и возможности. - М., 2005. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM). 
Дмитрий Медведев [личный сайт]. URL: http://medvedev.kremlin.ru (дата обращения: 01.07.2010).
Белоножко В. Невынесенный приговор. О Франсе Кафке. Холодно и пристально: главы из книги // Иностранная литература. 2010. № 5. URL: http://magazines.russ.ru/inostran/2010/5/be12.html (дата обращения: 01.07.2010).
В приложении помещаются сводные таблицы, диаграммы, графики, тесты, анкеты, справочные данные, сценарии уроков, рисунки детей, разработки мероприятий, программы и т.п.

Каждый раздел курсовой работы (введение, главы, заключение, список литературы и приложения), кроме подпунктов, начинается с новой страницы. Приложения не входят в сквозную нумерацию текста.
Техническое оформление текста курсовой работы  и порядок её защиты 

Курсовая работа выполняется в объеме 25-30 страниц печатного текста, написанного на одной стороне отдельных пронумированных листов бумаги форматом А4 (203 х 288 мм), которые вшиваются в жесткую обложку или папку для файлов. Страницы не помещают в файлы, а сшивают с помощью дырокола.

С правой стороны листов оставляются поля 10-15 мм, с левой - соответственно 25-30 мм, вверху 20 мм, внизу 20 мм. Нумерация страниц проставляется арабскими цифрами, вверху или внизу с правой стороны листа.

При наборе текста на компьютере соблюдаются следующие параметры: шрифт –Times New Roman, размер шрифта – 14, интервал полуторный, выравнивание по ширине строк, отступ абзаца на 1,25 мм. Заголовки глав пишутся строчными буквами без точки в конце. После заголовка отступ в две строки, если начинается текст главы, и одна строка, если далее идёт заголовок параграфа (подпункта). Все заголовки выделяются жирным шрифтом, но размер шрифта не увеличивается.

В таблицах размер шрифта – 12, номер таблицы в верхнем правом углу (например, таблица 5), название таблицы - по центру, выделяется жирным (Таблица  результатов анкетирования).

Первая страница называется титульным листом и не нумеруется (см. приложение 2). После титульного листа приводится оглавление с точным указанием заголовков и номеров страниц (обычно делается в последнюю очередь). Называется эта страница именно «Оглавление», а не «Содержание». Есть общеустановленное правило: в начале любой печатной работы, будь то курсовая, дипломная, учебное пособие или учебник, всегда пишется «Оглавление» поскольку текст разделён на главы; в конце – «Содержание», если текст разделён на разделы (см. приложение 3). 

Порядок изложения материала определяется планом работы и не должен нарушаться. Цитаты следует правильно оформлять, в соответствие с приведенными выше правилами. Нельзя перегружать курсовую работу поверхностными фразами, излишним дополнительным материалом и таблицами (диаграммами, рисунками и т.п.), не имеющими прямого отношения к работе.

После выбора темы и научного руководителя студент имеет возможность получать консультации научного руководителя по выполнению работы. На последнюю консультацию студент приходит с черновым вариантом курсовой работы и научный руководитель после ее проверки оформляет допуск к защите с рекомендациями по доработке, если в этом есть необходимость.

Из «Положения о подготовке и защите курсовой работы» НИУ «БелГУ»: Законченная курсовая работа за неделю до защиты представляется студентом руководителю, который дает письменный отзыв и решает вопрос о допуске студента к защите курсовой работы. 

Студент защищает курсовую работу перед научным руководителем в присутствии других студентов. Защита состоит в коротком докладе (8-10 минут) студента по выполненной работе и в ответах на вопросы. 

В результате защиты курсовая работа (проект) оценивается дифференцированной отметкой, которая записывается в ведомость и зачетную книжку студента. 

Студент, не предоставивший в установленный срок курсовую работу или не защитивший ее по неуважительной причине, считается имеющим академическую задолженность.

Качество выполнения курсовой работы определяется следующими критериями:

· обоснованная актуальность работы;

· правильная постановка проблемы, объекта, предмета, гипотезы, задач и методов работы, то есть научный аппарат исследования;

· качество исследовательского материала;

· логика построения содержания работы (оглавление);

· логика изложения материала;

· правильное оформление списка литературы;

· соблюдение допускаемого объема работы.

Практические советы по написанию курсовой работы

После выбора темы и научного руководителя сразу встает вопрос: «С чего начинать?» Первое, что приходит в голову, – это пойти к научному руководителю. Это, может быть, и правильное решение, но всегда ли необходимое? У каждого студента есть потенциальные возможности научно-исследовательской деятельности, которые пришло время раскрывать, а вызывать раздражение научного руководителя своими примитивными вопросами по поводу поиска материала и литературы для курсовой работы вряд ли стоит. 

Итак, начинать надо со следующих шагов. Пойти в библиотеку и по каталогу выписать все, что так или иначе касается вашей темы. Например, если тема звучит следующим образом «Развитие творческого воображения младших школьников на уроках изобразительного искусства средствами живописного натюрморта», то следует искать литературу о творческом воображении младших школьников, об особенностях детей младшего школьного возраста, об уроках изобразительного искусства в начальных классах, о живописном натюрморте и его месте в учебной программе, а также авторские программы по изобразительному искусству в начальной школе. Таким образом, у вас накопится довольно внушительный список литературы, с которым вы обращаетесь к библиотекарю. Если в наличии нет той или иной книги – не отчаивайтесь, а возьмите то, что есть,  и внимательно просмотрите ссылки и список литературы, если он есть. Там вы, наверняка, сможете найти еще какую–то литературу по вашей теме. Также можно воспользоваться ресурсами сети Интернет, но при этом не забывая сохранять, запоминать, записывать адреса ссылок. Не стоит пользоваться выставленными на различных сайтах защищёнными кем-то курсовыми, дипломными работами и рефератами. Вы можете их почитать для того, чтобы посмотреть, как, в принципе, выглядит курсовая работа, но надеяться на то, что она никому не известна и её можно защитить, как свою, не стоит. Система «Антиплагиат» быстро выявит все заимствования и выдаст информацию о том, где взят материал.

В найденной вами литературе вы ищете определения понятий, категорий, терминов, которые могут быть использованы вами для сравнительного анализа каких-то положений и на предмет выбора своих предпочтений. Все интересные выдержки необходимо записать, предварительно выписав все выходные данные этой книги, то есть автора, название, место издания и т.д. Это необходимо для того, чтобы ваши выписанные цитаты не потерялись в ворохе различной информации. Выписки следует делать в общей тетради с одной стороны листа. Во-первых, это необходимо потому, что отдельные листочки с отдельными ценными мыслями могут потеряться; во-вторых, на одной стороне необходимо писать для того, чтобы сэкономить время на переписке готового материала (необходимые цитаты можно будет просто вырезать вместе со ссылкой и наклеить в нужное место).

Когда материала накопится достаточно много, а в голове возникло множество идей, можно начинать предварительную формулировку научного аппарата исследования (проблемы, цели, объекта, предмета, гипотезы и задач). То есть можно писать введение, поскольку анализ найденной вами литературы уже показал вам актуальность выбранной темы исследования, а в голове уже должны созреть планы по решению поставленной проблемы. Введение поможет вам продумать общую структуру работы и логически выстроить ее. Этот процесс является самым важным в исследовательской работе, так как помогает увидеть проблему изнутри и  в то же время, как бы со стороны.

В соответствии с задачами исследования попробуйте озаглавить параграфы вашей курсовой работы, хотя бы приблизительно. Создайте четыре файла (по числу параграфов), назовите их соответственно, и все материалы, которые вам будут попадаться, распределяйте по этим файлам (либо копируйте со ссылками на сайты, либо перепечатывайте из книг цитаты, также не забывая ссылки). Так вам удастся избежать «мешанины» в собранных материалах и, когда его будет достаточно для параграфа, откорректируете его, и параграф готов. Останется только продумать вывод как своеобразный переход от одного параграфа к другому.

Теперь следует продумать экспериментальную проверку ваших положений и выбрать подходящие методы. Это весьма сложная работа, но если есть необходимый запас знаний, то она не вызовет затруднений. Самое главное - это разобраться во всём многообразии методов и выбрать именно те, которые позволят вам решить выдвинутую проблему и провести исследование.

Следующим этапом работы над курсовой будет составление графика проведения эксперимента, выбор экспериментальной площадки, экспериментальных групп и определение временных рамок его проведения.

Для курсовой работы глубокий и протяжённый эксперимент не требуется. Достаточно провести несколько тестов, анкет или других мероприятий для подтверждения выдвинутых положений и сделать выводы.  Начатый в рамках курсовой работы констатирующий эксперимент может быть продолжен, но уже в рамках дипломной или выпускной квалификационной работы. Это всегда приветствуется и говорит об уровне ваших научно-исследовательских способностей.

Далее следует заключительный этап работы – письменное оформление результатов исследования. К этому времени у вас накопилось достаточно теоретического и практического материала, который необходимо скомпоновать в единое, логически выстроенное целостное исследование. Начинать следует с формирования списка литературы в алфавитном порядке. Необходимо выбрать только ту литературу, цитаты из которой вы будете использовать. Такой шаг нужен для того, чтобы выбранные вами цитаты не потярялись, а также, чтобы сразу правильно их оформить, тем самым, сэкономив время и силы. 

Обычно сначала пишут и распечатывают черновик, чтобы потом можно было целиком увидеть всю работу с ее недостатками и недочетами, а также определить нужный объем. Выверенный черновик приносят на проверку научному руководителю, который просматривает его, указывает на недостатки и недочеты, если они есть, возвращает на чистовую доработку и оформляет допуск к защите.

Самым ответственным моментом является защита курсовой работы. Процедура защиты описана в Положении о подготовке и защите курсовых работ в НИУ «БелГУ»: «…Законченная курсовая работа за неделю до защиты представляется студентом руководителю, который дает письменный отзыв и решает вопрос о допуске студента к защите курсовой работы. 

Студент защищает курсовую работу перед научным руководителем в присутствии других студентов. Защита состоит в коротком докладе (8-10 минут) студента по выполненной работе и в ответах на вопросы.

В результате защиты курсовая работа (проект) оценивается дифференцированной отметкой, которая записывается в ведомость и зачетную книжку студента. 

Студент, не предоставивший в установленный срок курсовую работу или не защитивший ее по неуважительной причине, считается имеющим академическую задолженность.

После защиты курсовых работ рекомендуется проводить заключительную беседу руководителя с анализом лучших и худших исследований, с указанием на типичные ошибки и недостатки, обнаруженные в работах.

Выполненные курсовые работы регистрируются в журнале регистрации курсовых работ, который ведётся на кафедре. На свободном от текста месте, а, в случае необходимости, – на обороте титульного листа, оформляется отзыв научного руководителя и выставляется оценка. Отзыв должен включать в себя:

· краткую характеристику работы, с указанием, в случае необходимости, ее недостатков и отметок об их устранении;

· датированную отметку о допуске работы к защите, заверенную личной подписью научного руководителя (с расшифровкой подписи);

После защиты курсовые работы сдаются на кафедру. На кафедре работы хранятся в соответствии со сроком, установленным в номенклатуре дел. По истечении срока хранения работы уничтожаются по акту.»

Курсовая работа выявляет умение логически излагать свои мысли, аналитические навыки, умение работать с научно-методической литературой, умение применять полученные знания и свободно ориентироваться в теоретическом материале предмета, а также показывает потенциальные возможности и способности студента к дальнейшей научно-исследовательской деятельности.
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Глава 1. Теоретические основы эстетического воспитания школьников на уроках изобразительного искусства в общеобразовательной школе
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