Требования к выполнению курсовой работы

1.Требования к структуре курсовой работы (проекта)

1.1. По содержанию курсовая работа носит реферативный характер. Объем курсовой работы должен составлять 15 страниц печатного текста.

1.2. По структуре курсовая работа реферативного характера состоит из:

· введения, в котором раскрываются актуальность и значение темы, формируется цель работы, задачи, методы исследования (объём: 1-1,5 стр.);

· теоретической части, в которой излагается уровень разработанности проблемы в теории и практике посредством сравнительного анализа литературы;

· заключения, в котором содержатся выводы по теме курсовой работы (объём 0,5-1 стр.);

· списка использованных источников (не менее 10).

2.Требования к оформлению курсовой работы
· Объем курсовой  работы должен составлять  15  страниц печатного текста (включая список литературы). 

·  Текст печатается на одной стороне листа белой бумаги формата А4 через полуторный интервал. расположение текста - по ширине. Цвет шрифта - черный. 

· Размер шрифта (кегль) -  14. 

· Тип шрифта - Times New Roman.

· Размеры полей: правое - 15 мм, верхнее и нижнее - 20 мм, левое - 30 мм.

· Страницы работы нумеруются арабскими цифрами (нумерация сквозная по всему тексту). 

· Номер страницы ставится в центре нижней части листа без точки.

·  Титульный лист включается в общую нумерацию, номер на нем не ставится.

· Заголовки структурных элементов работы (СОДЕРЖАНИЕ, ВВЕДЕНИЕ, НАЗВАНИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ГЛАВЫ, ЗАКЛЮЧЕНИЕ, СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАНННЫХ ИСТОЧНИКОВ) располагают в середине строки без точки в конце и печатают  заглавными буквами, шрифт жирный.  Эти структурные элементы курсовой работы печатаются с новой страницы.

· Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.

· Каждый параграф теоретической главы следует продолжать печатать на той странице, где закончился предыдущий параграф. Заголовки параграфов  печатаются прописными буквами, с абзацного отступа, точка в конце не ставится.  

· Переносы слов в заголовках не допускаются. 

· Размер абзацного отступа 15 мм.
· Содержание (оглавление) включает введение, наименование теоретической  главы, параграфов (входящих в теоретическую главу), заключение, список использованных источников.

· Наименования, включенные в содержание, записывают строчными буквами, начиная с прописной буквы. 
· Если в работе есть приложения, то в тексте работы на все приложения должны быть даны ссылки. 

· Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте. 

· Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху посередине страницы слова «Приложение» и его обозначения. 

· Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста с прописной буквы отдельной строкой.

· Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная с А, за исключением букв Ё, З, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ. После слова «Приложение» следует буква, обозначающая его последовательность (например: ПРИЛОЖЕНИЕ Б). Допускается обозначение приложений буквами латинского алфавита, за исключением букв I и O. В случае полного использования букв русского и латинского алфавитов допускается обозначать приложения арабскими цифрами. Если в документе одно приложение, оно обозначается «ПРИЛОЖЕНИЕ А».

· Нумерация страниц приложений и основного текста должна быть сквозная. 
· Связь списка литературы с текстом осуществляется с помощью ссылок, для нумерации которых используются арабские цифры.
· Например, если автор ссылается на работу, представленную в списке использованной литературы под номером семь, то эта цифра и должна ставиться в тексте работы, она заключается в квадратные скобки: «Николаев В.И. [7] утверждает ...» или «По Брыкину А.Т. [2] способы образования терминов ...», или «Исследованиями последних лет установлена эффективность современных информационных технологий в подготовке специалистов по физической культуре и спорту [10; 12; 15]». 

· В случае, когда необходимо привести цитату, т.е. дословное описание определенных положений или выводов какого-либо автора, то указывается и номер страницы, с которой эти высказывания взяты. Например, «Сущность программированного обучения, - указывает Н.Ф. Талызина [15, с.7], - состоит...». Цитата в работе заключается в кавычки.
· Курсовая работа  должна  быть представлена в папке без файлов. 

Требования к оформлению списка  использованных источников (литературы)

· Источники в списке  располагают в алфавитном порядке 
· При описании источника указывается фамилия, инициалы, название источника, издательство, год издания, страницы (подробности смотри в  образце).

Титульный лист оформляется следующим образом:

· в верхней части посередине указывается ведомственная принадлежность и полное наименование ОУ в соответствии с лицензией;

· по центру указываются фамилия, имя и отчество студента полностью в родительном падеже; номер учебной группы студента, выполнившего КР; 

· в центральной части листа указывается вид работы, тема;

· специальность и её код по классификатору специальностей среднего профессионального образования; 

· с правой стороны фамилия, имя, отчество РКР;

· с левой стороны делается отметка о результатах защиты КР;

· в нижней части листа посередине указываются  город и год написания работы.
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М.С. Храпченко. - М., 2005.  Т. 2. С. 247-278.

Статьи из журналов и газет:

1. Даниленко О.А. Язык конфликта как объект лингвосоциологии // Социс.  2006.  № 4. - С. 89-98.
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Нормативно-правовые источники:

1. Конституция Российской Федерации: принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. -М: Норма: Норма-Инфра-М, 2002. - 128 с.
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1. Артамонова Е.И. Философско-педагогические основы развития  духовной культуры учителя: автореф. дис... канд. пед. наук / Е. И. Артамонова. - М., 2002. - Режим доступа: http://dissertationl.narod.ru/avtoreferatsl (дата обращения: 05.07.2011).

2. Исследовано в России [Электронный ресурс]: многопредмет. науч. журн. / Моск. физ.-техн. ин-т. - Электрон, журн. - Долгопрудный: МФТИ, 1998. – Режим доступа к журн.: http://zhurnal.mipt.rssi.ru/ (дата обращения: 05.07.2011).
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1. Гладков Г. А. Как львенок и черепаха пели песню и другие сказки про Африку [Звукозапись]; исп.: Г. Вицин, В. Ливанов, О. Анофриев [и др.]. - М.: Экстрафон, 2002.  1 мк. Роман (иеромон.).

2. Песни [Звукозапись] / иеромонах Роман ; исп. Жанна Бичевская. - СПб. : Центр духов, просвещения, 2002. 1 электрон, опт. диск. - (Песнопения иеромонаха Романа; выи. 3).

Видеоиздания:

1. От заката до рассвета [Видеозапись] / реж. Роберт Родригес; в ролях: К. Тарантино, X. Кейтель, Дж. Клуни; Paramount Films. - М.: Премьер-видеофильм, 2002. - 1 вк. - Фильм вышел на экраны в 1999 г.

       Связь списка литературы с текстом осуществляется с помощью ссылок, для нумерации которых используются арабские цифры.

Например, если автор ссылается на работу, представленную в списке использованной литературы под номером семь, то эта цифра и должна ставиться в тексте работы, она заключается в квадратные скобки: «Николаев В.И. [7] утверждает ...» или «По Брыкину А.Т. [2] способы образования терминов ...», или «Исследованиями последних лет установлена эффективность современных информационных технологий в подготовке специалистов по физической культуре и спорту [10; 12; 15]». В случае, когда необходимо привести цитату, т.е. дословное описание определенных положений или выводов какого-либо автора, то указывается и номер страницы, с которой эти высказывания взяты. Например, «Сущность программированного обучения, - указывает Н.Ф. Талызина [15, с.7], - состоит...». Цитата в работе заключается в кавычки.

7. Подготовка текста доклада для защиты
Одним из важных  этапов подготовки является подготовка доклада, рассчитанного на 5 минут и презентации для зациты.

 Доклад может строиться по следующему плану: 

1. Краткое обоснование выбора темы, её актуальность
 2. Цель и  задачи курсовой работы.

3. Методы исследования.

4. Представление результатов теоретического исследования (ключевые понятия темы, фамилии исследователей, из взгляды.

5. Выводы.   
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