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ВВЕДЕНИЕ

Данные методические рекомендации определяют объем требований к содержанию, структуре, подготовке и защите курсовых работ обучающихся по направлению подготовки 050700. 62 Специальное (дефектологическое) образование профиль Логопедия. Разработаны в соответствии с ФГОС ВПО и ООП направления подготовки 050700. 62 Специальное (дефектологическое) образование профиль Логопедия и Положением о подготовке и защите курсовых работ обучающимися в ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (далее НИУ «БелГУ»), утвержденном приказом ректора №  537-ОД от 25.06.2014 г .
Методические рекомендации ориентированы на обучающихся заочной и очной формы подготовки.
Курсовая работа бакалавра – один из видов учебной работы, который способствует достижению следующих целей: учебной, которая заключается в том, что студент должен показать широкое и полное усвоение текущего учебного теоретического и практического материала, и исследовательской, которая состоит в выявлении умения анализировать конкретные факты, обобщать их и делать обоснованные и правильные выводы.

Подготовка курсовой работы выступает связующим звеном, позволяющим систематизировать знания обучающихся, полученные в процессе теоретической подготовки и применить их на практике.

Подготовка к написанию курсовых  работ обучающихся по направлению подготовки 050700. 62 Специальное (дефектологическое) образование профиль Логопедия осуществляется в течение всего образовательного процесса через систему аудиторных занятий (лекций, практических, лабораторных), педагогическую практику и работу в студенческих научных кружках и проблемных группах.

Курсовая работа представляет собой завершенное исследование, в котором анализируются проблемы в исследуемой области и раскрываются содержание и технологии разрешения этих проблем не только в теоретическом, но и практическом планах на местном, региональном или федеральном уровнях. Она должна носить творческий характер, отвечать требованиям логичного и четкого изложения материала, доказательности и достоверности фактов, отражать умения студента пользоваться рациональными приемами поиска, отбора, обработки и систематизации информации и содержать теоретические выводы и практические рекомендации.

Курсовые работы, которые являются одним из этапов выполнения выпускной квалификационной работы, студенты, обучающихся по направлению подготовки 050700. 62 Специальное (дефектологическое) образование профиль Логопедия выполняют на 2 (4 семестр), 3 (5 семестр) и 4 (7 семестр) курсах (очная форма обучения) и на 3, 4 и 5 курсах (заочная форма обучения):
-на 2 (4 семестр - для очной формы обучения) и 3 (6 семестр - для заочной форме обучения) курсах курсовая работа выполняется в рамках модуля «Психолого-педагогическая диагностика развития лиц с ограниченными возможностями здоровья» и ориентирована на проблемы организации изучения особенностей психического развития различных категорий лиц с ограниченными возможностями здоровья;

-на 3 (5 семестр - для очной формы обучения)  и 4 (7 семестр - для заочной форме обучения) курсах курсовая работа выполняется в рамках модуля «Методики преподавания» и предполагает рассмотрение методических аспектов обучения детей с нарушением речевого развития дошкольного  и младшего школьного возраста на занятиях и уроках развития речи, математики, русского языка, литературы.

-на 4 (7 семестр - для очной формы обучения) и 5 (9 семестр - для заочной формы обучения) курсах курсовая работа выполняется в рамках модуля «Логопедия» и направлена на исследование проблем речевого и психического развития лиц с нарушениями речи, а также организации коррекционно-педагогической работы учителя-логопеда с лицами, имеющими ограниченные возможности здоровья, и реализации логопедических технологий.
В процессе подготовки и защиты курсовых обучающиеся должны овладеть общекультурными и профессиональными компетенциями в области диагностико-консультативной, коррекционно-педагогической и исследовательской деятельности и быть:
· способными использовать знания о современной естественнонаучной картине мира в образовательной и профессиональной деятельности, применять методы математической обработки информации, теоретического и экспериментального исследования, способен к овладению основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации,  навыками работы с компьютером (ОК-4);

· способными к письменной и устной коммуникации на государственном языке; владеет одним из иностранных языков в рамках профессионального общения, готов к использованию навыков публичной речи, ведения дискуссии (ОК-5);

· способными анализировать социально-значимые проблемы и процессы, выявлять сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности (ОПК-2);

· способными организовывать и осуществлять психолого-педагогическое обследование лиц с ОВЗ с целью уточнения структуры нарушения для выбора индивидуальной образовательной траектории (ПК-5); 

· способными к анализу результатов медико-психолого-педагогического обследования лиц с ОВЗ на основе использования различных (клинико-психолого-педагогических) классификаций нарушений в развитии, в том числе для осуществления дифференциальной диагностики (ПК-6); 

· способными осуществлять динамическое наблюдение за ходом коррекционно-развивающего воздействия с целью оценки его эффективности (ПК-7); 

· способными к рациональному выбору и реализации коррекционно-образовательных программ на основе личностно-ориентированного и индивидуально-дифференцированного подходов к лицам с ОВЗ (ПК-1); 

· готовыми к организации коррекционно-развивающей среды, ее методическому обеспечению и проведению коррекционно-компенсаторной работы в сферах образования, здравоохранения и социальной защиты с целью успешной социализации лиц с ОВЗ (ПК-2);

· способными к осуществлению коррекционно-педагогической деятельности в условиях как специальных (коррекционных), так и  общеобразовательных учреждений с целью реализации интегративных моделей образования (ПК-3);

· готовыми к взаимодействию с  общественными организациями,  семьями лиц с ограниченными возможностями здоровья, к осуществлению психолого-педагогического сопровождения процессов социализации и профессионального самоопределения лиц с ограниченными возможностями здоровья (ПК-4);

· готовыми к сбору, анализу и систематизации информации в сфере профессиональной деятельности (ПК-9);

· способными к планированию, организации и совершенствованию собственной коррекционно-педагогической деятельности  (ПК-10);

· готовыми к использованию знаний в области современного русского литературного языка в профессиональной деятельности, к лингвистическому анализу (ПК-11);

· способными использовать данные медицинской документации в процессе организации и осуществления коррекционно-педагогической работы с лицами с ОВЗ (ПК-12). 

1. Структура и содержание курсовой работы
В процессе подготовки курсовых работ обучающимся по направлению 050700. 62 Специальное (дефектологическое) образование профиль Логопедия следует отдать предпочтение работам практического и опытно-экспериментального характера, так как они в большей степени соответствуют практико-ориентированному характеру данной педагогической деятельности и дают возможность студенту определить направление научно-исследовательского поиска в коррекционно-развивающей деятельности и сформировать для ее осуществления необходимые умения и навыки.

Курсовая работа должна имеет четкую структуру и включает:

1. Титульный лист.

2. Оглавление.

3. Введение.
4. Основную часть. 

5. Заключение.

6. Библиографический список.

7. Приложения.

Содержательная часть курсовой работы представлена введением, основной часть, заключением. 

Введение  должно быть кратким и сжатым изложением основных идей курсовой работы. В нем не допускаются лишние подробности, связанные с замыслом работы или личными переживаниями исследователя. Во введении должна быть показана актуальность темы в условиях современного общественного развития, обоснована необходимость ее разработки применительно к выбранному предмету исследования, приведены цель, объект, задачи и методы  исследования. Также рекомендуется отметить теоретико-методологическую основу исследования.
Исследование должно проводиться на конкретной базе. В качестве базы исследования могут выступать специализированные группы воспитанников и учащихся ДОУ, школ, домов ребенка, детских домов, средние специальные и высшие учебные заведения и пр.
Обоснование темы исследования и ее актуальность. Обучающемуся необходимо ответить на вопрос «Почему проблему нужно изучать в настоящее время?». В данной части введения кратко описывается состояние исследуемых психологических, педагогических, методических фактов и явлений по данным литературных источников. Определяется круг нерешенных, слабо освещенных или требующих уточнения вопросов. Студент должен поставить себе задачу ответить на такие вопросы: «Что изучено в данной объектной области исследования?», «Кто и какими вопросами занимался в этой области?», «Каковы требования к изучаемому явлению, процессу в современном обществе?», «Каково состояние практического решения данного вопроса?» и т.д.

На основе этого выявляется противоречие, устранение которого может быть осуществлено с помощью решения вытекающей из него проблемы исследования. Проблема, которую студент предполагает решить в своей работе, является основным критерием актуальности намеченного исследования.
Проблема научного исследования вытекает из отмеченного противоречия исследования. Исследователь должен ответить на вопрос «Что надо изучить из того, что раньше не было изучено?». 
Цель научного исследования формулируется из проблемы и представляет собой модель предполагаемого результата, указывает направление исследовательской деятельности. Она должна носить критериальный характер, т.е. быть диагностичной и сформулированой как исследовательское действие (разработать, выявить, определить, обосновать и т.д.).

Например:

-выявить условия…….
-определить методические условия…
-найти оптимальные формы, методы и средства……

-разработать теоретическую модель……

Объект и предмет научного исследования.

Предмет исследования должен быть четко обозначен, чтобы «принадлежность» его к объекту исследования не вызывала сомнения. 
Гипотеза научного исследования – строится исходя из проблемы, цели и предмета исследования. При формулировке гипотезы следует избегать ценностных суждений. Она должна соответствовать фактам и быть проверяемой, а также простой и исходить из максимально ясного и общего основания.

Задачи научного исследования определяются в соответствии с целью и предметом исследования и представляют собой звено, шаг, этап, приводящие к реализации исследовательской цели.

Формулировка задач начинается с глагола, который показывает, что нужно сделать:

-выявить……

-разработать…..

-проверить….

-провести анализ….

-определить….

-раскрыть….

-обобщить….

-охарактеризовать…

-обосновать…..

-уточнить…..

-систематизировать……. и т.д.

Теоретико-методологическая основа научного исследования указывает фундаментальные научные теории, концепции, положения, лежащие в основе исследования. Она отражает понимание автором поставленной исследовательской проблемы и точку отсчета в ее решении.

Методы научного исследования. Их выбор зависит от определения темы, проблемы, цели и задач исследования. Каждый из методов – как знание-предписание – представляет собой систему процедур, обязательных для их реализации исследователем. 

Например, метод наблюдений предписывает: 

а) выбор цели; 

б) формулировку гипотезы; 

в) определение объекта наблюдения; 

г) определение предмета наблюдения; 

д) выбор единиц наблюдения, обладающих диагностической мощностью; 

е) составление плана наблюдения; 

ж) реализацию плана наблюдения с его коррекцией; 

з) фиксирование изменений, которые происходят с условиями наблюдения и его предметом; 

и) анализ и интерпретацию изученных результатов.

Студенту необходимо выбрать нужные методы, те, которые обеспечивают максимальный эффект. Методы обычно отбираются для каждого этапа и части исследования. Целесообразно отобрать методы адекватно объекту, предмету, общим задачам исследования, накопленному материалу, чтобы они соответствовали современным принципам научного исследования; были бы перспективными, т.е. давали надежные результаты; соответствовали логической структуре (этапу) исследования; находились в гармоничной взаимосвязи с другими методами в единой методической схеме.

Экспериментальная база проведения научного исследования – это различные дошкольные, школьные образовательные учреждения, а также учреждения среднего и высшего профессионального образования, где проводится научное исследование.

Структура научного исследования.

Например: курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка и приложений.

В приложениях 1 и 2 приводится примерный научный аппарат исследования курсовых работ, выполненных на темы: «Особенности смыслового компонента читательской деятельности у младших школьников с общим недоразвитием речи» и «Особенности функционального базиса письма у старших дошкольников с общим недоразвитием речи».
Основная часть рекомендуется представлять двумя главами. Первая (теоретическая) глава посвящается теоретическим аспектам исследуемой проблемы (анализ и интерпретация литературных источников, выявление нерешенных, слабоосвещенных или требующих уточнения проблем и задач исследования и т.п.). Данная глава может содержать 3-4 параграфа (пункта), содержание которых, в логической последовательности, раскрывает сущность исследуемой проблемы. Включает:

-историко-современный аспект изучаемой проблемы;

-сущность характеристики исследуемого понятия, его трактовку различными авторами, собственное отношение к позициям различных авторов;

-особенности разработки выбранной темы;

-выводы по главе.

В тексте необходимо выдерживать единство терминологии, условных обозначений и символов. При изложении работы необходимо: 

· строго отграничивать свои мысли от заимствованных или уже известных в науке фактов.

- делать ссылки на использованную литературу, с указанием автора и года выхода из печати цитируемой работы.  

В качестве примера можно привести структуру 1-й главы курсовых работ, выполненных на темы: «Особенности смыслового компонента читательской деятельности у младших школьников с общим недоразвитием речи» и «Особенности функционального базиса письма у старших дошкольников с общим недоразвитием речи»  (приложения 3, 4). 
Вторая (экспериментальная) глава – это, как правило, практическая часть исследовательской работы. 
В курсовых работах, выполняемых в рамках модулей «Психолого-педагогическая диагностика лиц с ограниченными возможностями здоровья» и «Логопедия», практическая часть может быть представлена как организация и проведение пилотажного или констатирующего эксперимента, направленного на исследование тех или иных показателей психического и речевого развития лиц с ограниченными возможностями здоровья. Для исследования подбираются экспериментальные и контрольные группы респондентов, готовится материал и документация (протоколы) для проведения изучения. 

Комплектование экспериментальной и контрольной групп – важное условие, обеспечивающее надежность и достоверность исследования. Экспериментальная группа должна быть однородной по ведущему исследуемому параметру – возрасту, характеру и тяжести психического дизонтогенеза, в том числе и речевого нарушения. Контрольная группа по этим характеристикам должна быть точно такой же. Количество обследуемых должно быть таким, чтобы обеспечить достоверность выводов (не менее 20 человек).

Глава обычно содержит 2 параграфа (пункта). В первом параграфе  описывается организация экспериментального исследования, направленного на выявление состояния изучаемого явления, процесса в педагогической (логопедической) практике: формулируются исследовательские задачи, указывается число испытуемых, их возраст, логопедический и психолого-педагогический статус, база исследования, указываются или описываются методики, методические приемы и способы, используемые в  диагностической процедуре, критерии и система оценки выявленных результатов. Во втором параграфе представляются в виде таблиц, графиков, диаграмм полученные результаты, проводится их количественный и качественный анализ, формулируются основные выводы. При анализе полученных данных важно выделить факты, характеризующие данную группу респондентов и сопоставить их с аналогичными данными о лицах с нормальным развитием психики и речи, а также с результатами, представленными в литературе. Интерпретация диагностических данных осуществляется как процесс количественной оценки, т.е. полученный результат необходимо сравнивать с определенной нормой, так и в виде качественного анализа, при котором полученные данные сравниваются с целым рядом эталонов, значение которых точно определено. Адекватность непосредственной интерпретации зависит от точной и правильной регистрации отдельных данных и от раскрытия и системных взаимосвязей.

Доминантным средством представления и анализа результатов является рисунок. Обычно на нем в наглядной форме показываются количественные характеристики, приведенные в таблице. Количественный анализ должен быть дополнен качественным анализом, в котором можно выделить описательную часть, включающую, в частности, примеры выполнения экспериментальных заданий отдельными испытуемыми, и соединение результатов в логически противоречивое их описание.

Существуют два способа представления данных: в виде таблицы и графиков. Графическое (рисуночное) представление психолого-педагогических данных – ценное дополнение к статистическому анализу и обобщению. В отличие от таблиц, рисунки создают целостный и легко воспринимаемый образ, позволяя лучше структурировать материал в соответствие с предлагаемой интерпретацией.

Рисунок создает более конкретное представление по сравнению с таблицами и даже текстом. Современные компьютеры позволяют создавать разнообразные формы рисунков – гистограмма, линейчатая диаграмма, график, круговая диаграмма, точечная диаграмма, диаграмма с областями, кольцевая диаграмма, лепестковая диаграмма, конусная диаграмма и др.

Чаще всего предпочтение отдается гистограмме как наиболее легкой для восприятия форме преимущественно для изображения не более одного распределения (рис. 1).
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Рис.2.1 Уровень сформированности способности к произвольному поведению и саморегуляции у старших дошкольников (по методике «Собери елочку»).

Диаграммы просты в исполнении и достаточно наглядны, а круговые, особенно объемные и выполненные в цвете, не только наглядны, но и привлекательны эстетически, что также может иметь значение при объяснении результатов педагогического исследования (рис. 2).
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Рис. 2.2 Представленность компонентов самопрезентации в описании себя дошкольниками с нормальным уровнем речевого развития

Пример анализа и описание данных экспериментального исследования представлены в приложении 5.
При подготовке курсовых работ в рамках модуля «Методики преподавания» вторая глава должна раскрывать определенные методические аспекты обучения лиц с нарушением речи и представлять результат самостоятельной деятельности обучающихся по определению основных направлений работы, отбору средств, приемов, упражнений, разработке методически рекомендаций и т.д. Вторая глава и в этом случае может состоять из двух параграфов, например, первый параграф включает описание приемов работы, а второй параграф – содержит методические рекомендации по оптимальному применению этих приемов в процессе обучения.
Вторая глава также должна завершаться выводами. Их может быть несколько. Обычно 3-4. В них даются аргументированные ответы на поставленные в главе вопросы. Выделяется существенное, главное как результат исследовательской работы студента.

Обязательным для курсовой работы является логическая связь между главами и последовательное развитие основной темы на протяжении всей работы.
В заключении логически последовательно излагаются теоретические и практические выводы и предложения, к которым пришел студент в результате исследования. Они должны учитывать поставленные во введении цели и задачи, давать полное представление о содержании и обоснованности проведенного исследования и полученных результатов. Выводы и предложения могут формулироваться в виде кратких тезисов с нумерацией отдельных пунктов и давать полное представление о содержании, значимости, обоснованности и эффективности полученных студентом результатов, свидетельствовать об умении автора работы концентрировать свое внимание на главных направлениях исследования и его практической значимости. Объем заключения составляет примерно 1-2 страницы.

2. Порядок выполнения курсовой работы

Выделяются следующие этапы выполнения курсовой работы:
Организационно-планирующий этап:
1. Выбор темы, закрепление студента за научным руководителем.

2. Составление графика работы и консультаций.

Исследовательский этап:

1. Составление библиографического списка по проблеме и реферирование литературы.

2. Определение структуры работы и составление ее плана, выбор базы исследования.

3. Разработка научно-категориального аппарата исследования.

4. Реализация практического этапа исследования, анализ его результатов.

Оформительский этап (подготовка текста курсовой работы):

1. Компоновка подготовленных текстов в главы.
2. Написание выводов.
3. Составление заключения.
4. Корректировка введения.
5. Составление библиографического списка.
6. Составление приложений.
7. Составление оглавления.
8. Оформление титульного листа.
Заключительно-оценочный этап:

1. Получение от научного руководителя допуска курсовой работы к защите.

2. Подготовка доклада к публичной защите.

3. Защита курсовой работы.

Рассмотрим более детально каждый из выделенных этапов.

2.1. Организационно-планирующий этап
Руководство курсовыми работами  по направлению подготовки 050700 Специальное (дефектологическое) образование профиль Логопедия, осуществляется преподавателями кафедры дошкольного и  (дефектологического) образования, имеющими соответствующую научную квалификацию и методический опыт. 
Обучающиеся самостоятельно определяются в выборе темы курсовой из рекомендованного кафедрой перечня. Тематика курсовых работ должна отвечать направлению подготовки студентов, быть актуальной, соответствовать состоянию и перспективам развития образования, и решать конкретные задачи, стоящие перед образовательными организациями.
Возможна корректировка темы с учетом научно-практических интересов студентов, а также самостоятельное предложение обучающимися темы с соответствующим обоснованием. Тема согласовывается с потенциальным руководителем, затем оформляется заявление (приложение 6), которое визируется заведующим кафедрой.
После утверждения темы студент совместно с научным руководителем составляет план работы и согласовывает дни консультаций в соответствии с графиком консультаций преподавателя. 

2.2. Исследовательский этап
Курсовая работа выполняется на основе изучения законов, постановлений правительства, нормативных и методических материалов, психолого-педагогической, специальной (дефектологической) отечественной и зарубежной литературы, передового педагогического опыта и т.п. В связи с этим курсовая работа предполагает обзор литературы по избранной теме, изложение современного состояния вопроса, его краткой истории, формулировку выводов и их аргументацию. В обзоре дается анализ и сравнительная оценка различных подходов к решению поставленной проблемы разными авторами. От полноты изучения литературных источников будет зависеть качество курсовой работы. Поэтому  студенты в обязательном порядке должны пользоваться материалами, представленными в хрестоматиях по логопедии, специальной психологии и педагогики, специальных периодических изданиях (научно-методических журналах: «Дефектология», «Логопедия», «Практическая психология и логопедия», «Школьный логопед», «Логопед в детском саду» и др.), а также в сборниках научно-практических конференций, семинаров, педагогических чтений и т.п. 

Изучение литературы требует тщательной проработки и конспектирования. Одним из вариантов конспектирования может быть выписка по изученному источнику, которая может быть оформлена в виде таблицы, включающее три графы: 1 – название источника и его выходные данные, 2 – основные тезисы, проблемы, 3 – комментарии. Выписки и конспекты можно оформлять как в форме свободного изложения мыслей автора, так и в форме цитирования, но при этом дословная запись берется в кавычки и указывается страница цитируемого источника. При условии свободного изложения также необходимо периодически указывать страницы конспектируемой книги или статьи с тем, чтобы в случае необходимости можно было быстро обратиться к первоисточнику. 
Обобщение собранного материала требует его систематизации и классификации. Выполнить эту работу с наименьшей затратой времени помогает в случае отсутствия  информационного обеспечения форма записи на одной стороне листа, позволяющая свободно оперировать материалом: разрезать, перекладывать, подклеивать и т.п. 
В обзоре не следует стремиться к изложению всего и всякого материала, перечисляя одну за другой прочитанные статьи и книги. Необходимо попытаться раскрыть существо вопроса, выделить главные положения и ведущие идеи в соответствии с поставленными задачами и вопросами плана курсовой работы. При этом изложение необходимо осуществлять простым литературным языком с общедоступным для понимания употреблением терминов. 

В ходе изложения материала следует оформлять ссылки на использованные источники, обязательно упоминая авторов тех или иных точек зрения, концепций, подходов, методик и пр. 
На основе анализа литературных источников, передового педагогического опыта, предварительного изучения состояния изучаемого явления определяются методологические основы исследования: актуальность, проблема, цель, объект, предмет, гипотеза, задачи, осуществляется выбор методов исследования и конкретной базы для проведения исследования (школы, класса, ДОУ, ссуза, вуза).
Важной составляющей курсовой работы выступает практическая (экспериментальная)  часть, которая в зависимости от вида курсовой работы может включать:
· изучение особенностей психического и речевого развития лиц с ограниченными возможностями здоровья;
· разработку критериев оценки психоречевого развития лиц с ограниченными возможностями;
· разработку диагностического инструментария;
· разработку методических рекомендаций по организации обучения детей с нарушениями речи;
· отбор и систематизацию средств и приемов обучения детей с нарушениями речи и т.д.

Выполнение курсовых работ в рамках модулей «Психолого-педагогическая диагностика» и «Логопедия»  предполагает обязательно реализацию практической (экспериментальной) деятельности на базе образовательных, медицинских организаций, учреждений системы социальной защиты. Практическую деятельность целесообразно осуществлять в период прохождения педагогической практики.
2.3. Оформительский этап
Курсовая работа студента оформляется в виде текста с приложением графиков, таблиц, чертежей, карт, схем и других материалов, иллюстрирующих содержание работы.
Оформление курсовой работы должно соответствовать принятым стандартам оформления научных исследований, а также соответствовать требованиям Положения о подготовке и защите курсовых работ обучающимися в ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет».
Начинается оформление курсовой работы с компоновки подготовленных текстов по главам в соответствии с примерной структурой работы. Главы следует внимательно прочитать, отредактировать и написать выводы к каждой главе, где излагается сущность вопроса и обобщение результатов проделанного анализа.
Далее, составляется заключение по всей работе, где подводится итог теоретического и практического исследования.
Также оформляется библиографический список, приложения. 
После окончания компоновки материалов исследования оформляется титульный лист и составляется оглавление, которое соответствует структуре работы.
На титульном листе указывается форма обучения, курс и номер группы, фамилия и инициалы студента, название темы курсовой работы, фамилия и инициалы научного руководителя, его ученая ступень и звание (если имеется), место и год выполнения работы. В верхней части титульного листа обозначается наименование учебного заведения и выпускающей кафедры. На титульном листе также указывается допуск к защите, который научный руководитель фиксирует надписью «Допущена к защите» с указанием даты и заверяет подписью (см. приложение 7). 

В оглавлении, размещающемся со второй страницы, последовательно приводится название глав и параграфов, представляющих взаимную подчиненность заголовков и подзаголовков и раскрывающих логику и содержание научного исследования. В оглавление включаются также Введение, Библиографический список и Приложения (см. приложения 3, 4).
Справа от названий глав и параграфов через многоточия указываются номера страниц, с которых они начинаются. 
Главы должны иметь название. Как правило, они нумеруются римскими цифрами в пределах всей работы и начинаются с новой страницы. Параграфы также нумеруются арабскими цифрами с символами (1.1., 1.2. и т.д.) в пределах каждой главы и должны иметь свои названия. В отличие от глав параграфы располагаются непрерывно.
В тексте необходимо выдерживать единство терминологии, условных обозначений и символов.
При написании курсовой работы ее автор обязан давать ссылки на литературный источник заимствованного материала или отдельных результатов и его автора. При использовании в работе идей или разработок, принадлежащих соавторам, коллективно с которыми были написаны научные работы, автор обязан отметить это в работе. Фрагмент содержания источника или научного исследования, используемого при выполнении работы, может быть дан в виде цитаты, которая должна полностью соответствовать подлиннику. Цитата обязательно заключается в кавычки. Содержание используемых источников может быть изложено своими словами, однако, при этом также необходимо делать ссылку. 

Для оформления курсовой работы предпочтительно использование затекстовых ссылок, которые предполагают указание источников цитат с отсылкой к пронумерованному списку литературы, помещаемому в конце работы.  В этом случае после упоминания источника ставятся круглые скобки с указанием арабскими цифрами номера литературного источника по списку литературы или номера источника и номера страницы, на которой приведен цитируемый материал. Например: (7, с. 4-5), где 7 означает номер использованного литературного источника, 4-5 – его страницы.

Затекстовые ссылки могут быть различными:


Ссылки на источник в целом. Они оформляются в виде номера библиографической записи, который ставится после упоминания автора или коллектива авторов, либо цитаты из работы: Р.Е. Левина (27) считает, что… . 

Ссылки на определенные фрагменты источника. Отличаются от предлагаемого выше вида указанием страниц цитируемого сообщения. Например: Р.Е. Левина (27, с. 9.) писала: «…».

Комплексные ссылки. При необходимости сослаться на положение, разделяемое рядом авторов, либо аргументируемое в нескольких работах одного и того же автора, отмечаются все порядковые номера, под которыми указанные работы значатся в списке использованной литературы. Например: Исследованиями ряда авторов (27; 90; 112) установлено, что «…».

Комбинированные ссылки. Их применяют, когда надлежит указать страницы цитируемых работ в сочетании с общими номерами остальных источников согласно списку литературы. Например: Как видно из работ (7, 5-6; 10, 20-22) … .
Особое внимание необходимо обратить на оформление иллюстраций и таблиц. В тексте работы под всеми видами иллюстраций (графики, фотографии, схемы и т.п.) пишется «Рис.» (сокращение слова рисунок) и после одного отступа арабская цифра, обозначающая номер главы, и (через точку) номер самого рисунка в пределах этой главы (например, рисунок 3-й в 1-й главе обозначается как «Рис. 1.3.».). Пример: Рис. 1.3. Результаты изучения состояния смыслового компонента чтения у младших школьников с ОНР.
На каждую иллюстрацию должна быть ссылка в тексте, например, «как показано на рис. 2.3.» Размещают иллюстрацию на следующем листе после первого ее упоминания. При необходимости второй и последующей ссылок на иллюстрацию используют конструкцию (см. рис. 2.3.). Если в работе приведена одна иллюстрация, то ее не номеруют и слово «Рис.» не пишут.

Качество рисунков, схем должно быть высоким, они должны быть выполнены черной тушью или черными чернилами, или на компьютере на белой непрозрачной бумаге.
К построению графиков и рисунков нужно относиться предельно ответственно, соблюдая все правила. К таким правилам относится также максимально четкое обозначение приводимых на рисунке характеристик.

Избежать типичных ошибок помогут несколько общих правил построения графиков, используемых в педагогике.

1. Заглавие обычно располагают под рисунком в отличие от таблицы, когда оно помещается под ней.

2. График должен строиться с учетом того, что его будут читать слева направо.

3. Не следует изображать количество линейных величин с помощью площадей или объемов, так как это мешает их правильному истолкованию.

4. Вертикальную шкалу всегда следует начинать с нулевой отметки.

5. Если нулевая линия вертикальной шкалы окажется не перпендикулярной по отношению к графику, то она должна быть показана с помощью горизонтальной оси.

6. Для кривых, которые имеют шкалу, изображающую проценты, желательно выделить каким-то образом линию 100% или другие линии, используемые в качестве основы для сравнения.

7. Когда шкала относится к датам, а представляемый период является неполным, лучше не выделять первые и последние ординаты, чтобы не создавать иллюзию завершенности выделенного периода.

8. Когда кривые рисуются в логарифмических координатах, ограничительные линии должны находиться на том же уровне, кратном десяти, на логарифмических шкалах.

9. Рекомендуется показывать не больше координатных линий, чем это необходимо, чтобы облегчить чтение диаграммы, т.е. не засорять рисунок лишней информацией.

10. Для кривых, характеризующих группы наблюдений, рекомендуется по возможности ясно указывать все кривые, представляющие отдельные наблюдения.

11. Горизонтальную шкалу для кривых следует читать, как правило, слева направо, а вертикальную – снизу вверх.

12. Цифры на шкалах следует располагать слева и снизу или вдоль соответствующих осей.

13. Желательно включать в график цифровые данные или изображаемые формулы.

14. Если цифровые данные не попали на график, желательно привести данные в таблице, сопровождающей график.

15. Все обозначения и цифры для удобства чтения следует располагать от основания как начала или с правого края как начала.

16. Наименования следует делать возможно яснее и полнее. Если это требуется, необходимо дополнительно вводить подзаголовки или пояснения.

Таблицы нумеруют последовательно арабскими цифрами в пределах раздела. В правом верхнем углу таблицы под соответствующим заголовком (всем таблицам должны быть даны названия (до 10 слов); точка в конце заголовка не ставится; заголовок таблицы не подчеркивается) помещают надпись «Таблица» (с прописной буквы и без сокращений) с указанием номера этой таблицы, состоящего из номера раздела и порядкового номера таблицы (без знака №). Например: «Таблица 2.3.». Таблицу размещают после первого упоминания о ней в тексте таким образом, чтобы читать ее можно было без поворота работы или с поворотом по часовой стрелке. На таблицы в соответствующих местах текста даются ссылки, органично вписанные в структуру предложения. Примеры: «результаты сведены в табл. 3.1.», «в табл. 2.3. приводятся данные о ...», «при повторной ссылке - см. табл. 2.3.» Примечания и сноски, касающиеся содержания таблиц, следует писать непосредственно под таблицей.
Таблицы должны иметь четкую и рациональную структуру. Все графы таблиц должны иметь заголовки (пишутся с прописной (большой) буквы без точек в конце), сокращения слов в таблицах не допускаются. Следует избегать сложных текстовых разъяснений в заголовках колонок таблиц. Если это необходимо, то следует ввести символы (обозначения), которые объясняются в тексте работы. Цифры в графах по вертикали следует проставлять в строго арифметическом порядке, т.е. целые числа под целыми, десятые доли под десятыми и т. д. При оформлении таблиц необходимо всегда указывать размерность числовых величин в соответствии с принятыми стандартами.
Рекомендуемый объем каждого параграфа – 5-7 страниц печатного текста, выполненного с междустрочным компьютерным интервалом – 1,5, объем введения – 2-4 страницы. Объем заключения – 1 страница. Таким образом, рекомендуемый объем всего текста курсовой работы должен составлять не менее 25-30 страниц. 
Все страницы курсовой работы, включая иллюстрации и приложения, нумеруются по порядку от титульного листа до последней страницы без пропусков и повторений. Первой страницей является Титульный лист, оформленный в соответствии с образцом (приложение 7), номер страницы на нем не ставится. После титульного листа следует Оглавление, размещающееся на второй и, возможно, третьей страницах. Слово «Оглавление» печатается на отдельной строке прописными (заглавными) буквами: ОГЛАВЛЕНИЕ. 

Проставление номера начинают с Введения, следующего за Оглавлением. Порядковый номер печатается арабскими цифрами в середине верхнего края страницы или в правом верхнем углу. 

Слово «Введение» печатается на отдельной строке прописными (заглавными) буквами: ВВЕДЕНИЕ. Также прописными (заглавными) буквами печатаются заголовки частей текста и Заключение.
Библиографический список составляется строго в алфавитном порядке и оформляется в соответствии с действующим ГОСТом, устанавливающим правила библиографического описания (приложение 8). Не допускается перечисления литературных источников, на которые автор не ссылается в тексте курсовой работы.

Заканчивается работа приложением. Приложения к курсовой работе являются необязательными, но желательными, так как раскрывают более полно проделанную студентом работу. Они могут включать вспомогательный материал, который при включении в основную часть работы загромождает текст. К вспомогательному материалу относятся протоколы обследования, детские работы (рисунки, диктанты и др.), конспекты занятий, уроков, промежуточные таблицы, методики, дидактический и речевой материал и т.п.  Каждому приложению дается свой номер, который пишется римскими (арабскими) цифрами, а также название. Каждое приложение начинается на новом листе с указанием номера. В правом верхнем углу прописными буквами печатают слово ПРИЛОЖЕНИЕ. Ниже размещают заголовок. В тексте делают ссылку на приложения без знака №. Например, приложение 1, приложение 2 и т.д. Иллюстрации, таблицы и формулы нумеруются в пределах каждого приложения отдельно.
При техническом оформлении работы следует соблюдать следующие требования к печати:

1. Текст курсовой работы должен быть набран и распечатан на компьютере с одной стороны стандартного листа белой бумаги формата А-4 (210х297). Размер шрифта – 14. Оттиски шрифта на бумаге должны быть четкими. Печать деформированным или загрязненным шрифтом не допускается. 

2. Размерные показатели:
· в одной строке должно быть 60-65 знаков, пробел между словами считается за один знак;
· абзацный отступ должен быть одинаковым, в общем случае равным 1,25-1,27. При компьютерном наборе абзац устанавливается нажатием клавиши Tab;
· заголовки отделяются от основного текста сверху и снизу 2 интервалами;
· сокращения в тексте, кроме общепринятых, не допускаются;
· на одной странице сплошного текста должно быть 28-30 строк;
· напечатанный текст имеет поля следующих размеров: верхнее - 20 мм, правое – 10 мм, левое - 25-30 мм, нижнее - 25 мм.
Заключительно-оценочный этап представляет собой получение студентом допуска к защите курсовой работы , подготовку научного доклада и защиту курсовой работы.
Законченная курсовая работа за неделю до ее защиты представляется студентом научному руководителю. Руководитель просматривает работу и оценивает состояние ее готовности, указывает замечания, которые при необходимости студент может исправить.  После просмотра и одобрения курсовой работы руководитель на титульном листе проставляет допуск к защите. 
Если студент не предоставил курсовую работу вовремя, не успел устранить замечания по работе и не получил допуск к защите, или не защитил работу по неуважительной причине, то он считается имеющим академическую задолженность.
Готовясь к защите курсовой работы студент составляет тезисы выступления, оформляет наглядные пособия, электронную презентацию, продумывает ответы на замечания.
Защита курсовой работы может проводится публично перед научным руководителем и в присутствии других студентов . На защиту отводится до 10 минут академического часа, из них 3-5 минут дается студенту на доклад (краткое сообщение).
В докладе излагаются мотивы выбора темы курсовой работы, ее актуальность, сообщаются объект и предмет исследования, цель и задачи исследования, база проведения исследования, дается характеристика теоретической и практической части исследования, используемых методов, полученных результатов и их практической ценности, демонстрируется наглядный материал.

Выступление не должно включать теоретические положения, заимствованные из литературных или нормативных документов, ибо они не являются предметом защиты. Особое внимание необходимо сосредоточить на собственных разработках.
В процессе выступления необходимо корректно использовать наглядные пособия. Они необходимы для усиления доказательности выводов и предложений студента. 
По окончании защиты руководитель выставляет дифференцированную отметку в соответствии с критериями, которая записывается в ведомость и зачетную книжку.
Критериями оценки курсовой работы являются:
· актуальность темы и соответствие ее современным требованиям системы образования, в частности, специального образования лиц с ограниченными возможностями здоровья;
· полнота, логичность, структурированность изложения теоретической и практической частей работы;
· эффективность использования избранных методов исследования для решения поставленных задач;
· обоснованность и достоверность полученных результатов исследования и выводов, возможность их применения в педагогической и коррекционно-педагогической практике;
· правильность и полнота использования литературы, особенно современных исследований в области разрабатываемой проблемы;
· правильность оформления работы;
· качество доклада (сообщения) и ответов на вопросы при защите работы;
· степень самостоятельности автора при выполнении курсовой работы.
Оценка «5» (отлично) ставится в том случае, если работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к написанию курсовых работ и характеризуется, прежде всего, актуальностью выбранной темы, четкостью формулировки понятийно-категориального аппарата исследования, логичностью структуры, адекватной обработкой эмпирического материала, высокой степенью самостоятельности выполнения, возможностью использования результатов исследования в педагогической (логопедической) практике, качественным оформлением.
В выступлении отражены основные результаты собственной исследовательской деятельности студента. Выступление хорошо структурировано, логично, соответствует обозначенному временному регламенту (до 5 минут). При ответах на вопросы студент показывает высокое и прочное знание основных теоретических вопросов в области специальной педагогики и психологии, в том числе логопедии и логопсихологии, свободно ориентируется в теоретическом и практическом материале исследования, умеет привлекать теоретические знания для интерпретации полученных результатов, подтверждения своих практических выводов.
Оценка «4» (хорошо) ставится в том случае, если работа соответствует требованиям, предъявляемым к написанию курсовых работ и характеризуется, прежде всего, актуальностью выбранной темы, четкостью формулировки понятийно-категориального аппарата исследования, логичностью структуры, адекватной обработкой эмпирического материала, достаточной степенью самостоятельности выполнения, возможностью использования результатов исследования в педагогической (логопедической) практике. Но отмечаются негрубые нарушения в оформлении работы: наличие стилистических погрешностей, недостатки технического оформления и недочеты в оформлении списка литературы.
В выступлении отражены основные результаты собственной исследовательской деятельности слушателя. Выступление структурировано и логично. Но студент в процессе доклада превышает отведенный временной регламент (доклад длится свыше 5 минут). 

При ответах на вопросы студент показывает хороший уровень знаний основных теоретических вопросов в области специальной педагогики и психологии, в том числе логопедии и логопсихологии, ориентируется в теоретическом и практическом  материале исследования, умеет привлекать теоретические знания для интерпретации полученных результатов, подтверждения своих практических выводов. Допускаются неточности в ответах на вопросы.
Оценка «3» (удовлетворительно) ставится в том случае, если работа в основном соответствует требованиям, предъявляемым к написанию курсовых  работ, и характеризуется актуальностью выбранной темы, логичностью структуры исследования, возможностью использования отдельных результатов исследования в педагогической практике. Но при этом отмечаются недостаточная корректность в формулировке понятийно-категориального аппарата исследования, при раскрытии теоретических аспектов проблемы использован не весь возможный арсенал литературных источников, особенно современных, теоретические и практические выводы по результатам исследования носят нечеткий характер, имеются погрешности в обработке эмпирического материала, отмечается недостаточная самостоятельность студента в процессе выполнения курсовой работы. Также могут иметь место нарушения в оформлении работы: наличие стилистических погрешностей, недостатки технического оформления и недочеты в оформлении списка литературы.
В выступлении отражены основные результаты собственной исследовательской деятельности студента. Студент в процессе доклада превышает отведенный временной регламент (доклад длится свыше 5 минут). 

При ответах на вопросы студент демонстрирует наличие знаний основных теоретических вопросов в области специальной педагогики и психологии, в том числе логопедии и логопсихологии, ориентируется в теоретическом и практическом  материале исследования, но затрудняется в привлечении теоретических знаний для интерпретации полученных результатов, подтверждения своих практических выводов. Допускаются неточности в ответах на вопросы.
Оценка «2» (неудовлетворительно) ставится в случае несоответствия работы как содержательно-структурным, так и оформительско-техническим требованиям, предъявляемым к выполнению курсовых работ. 

Выступление не раскрывает тему исследования, свидетельствует о поверхностном знании логопедической теории и практики. Студент показывает слабое владение терминологическим аппаратом, не умеет объяснить полученные результаты проведенного исследования. Дает неправильные ответы на вопросы.
2.4. Обязанности научного руководителя и студента при выполнении  курсовой работы
Непосредственное и систематическое руководство выполнением курсовой работы студента возлагается на научного руководителя, который:
· рекомендует необходимую литературу по теме;
· проводит консультации в соответствии с утвержденным графиком;
· систематически контролирует ход работы;
· осуществляет проверку законченной работы;
· допускает к защите.
· готовит студента к защите курсовой работы.
Консультации проводятся в соответствии с графиком консультаций преподавателя. 
В процессе выполнения курсовой работы студент:
· уточняет круг вопросов, подлежащих изучению;
· систематически работает над литературой;
· занимается сбором и анализом первичного материала;
· постоянно держит связь с научным руководителем;
· докладывает о ходе работы и получает необходимую информацию;

· по мере написания отдельных глав представляет их научному руководителю, исправляет и дополняет работу в соответствии с полученными замечаниями;
· в установленные сроки отчитывается перед руководителем о готовности работы, в необходимых случаях - перед кафедрой.
За достоверность информации и обоснованность принятых в курсовой работе решений ответственность несет студент.

После защиты курсовые работы сдаются на кафедру и регистрируются в журнале регистрации курсовых работ. Ответственность за предоставление защищенных курсовых работ на регистрацию возлагается на научного руководителя работы.

3. Примерный перечень тем курсовых работ
3.1. Примерный перечень тем курсовых работ по модулю «Психолого-педагогическая диагностика»
1. Особенности профиля латеральной организации у старших дошкольников с речевой патологией.

2. Особенности произвольной регуляции деятельности и внимания у младших школьников с речевой патологией.

3. Состояние оптико-пространственных функций у дошкольников с речевой патологией.

4. Состояние оптико-пространственных функций у младших школьников с речевой патологией.

5. Особенности произвольной регуляции деятельности у младших школьников с синдромом дефицита внимания и гиперактивностью.

6. Характеристика психомоторного развития детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

7. Характеристика психомоторного развития дошкольников с общим недоразвитием речи.

8. Характеристика готовности к обучению в школе детей с общим недоразвитием речи.

9. Особенности памяти старших дошкольников с нарушением речевого развития. 

10. Особенности пространственного гнозиса у старших дошкольников с нарушением речевого развития.

11. Характеристика внимания у старших дошкольников с нарушением речевого развития.

12. Особенности саморегуляции у старших дошкольников с нарушением речевого развития.

13. Характеристика мотивации общения старших дошкольников с нарушением речевого развития.

14. Особенности невербальной самопрезентации старших дошкольников с нарушением речевого развития.

15. Специфика личностной готовности к обучению в школе старших дошкольников с нарушением речевого развития.

16. Особенности самооценки старших дошкольников с нарушением речевого развития.

17. Характеристика детско-родительских отношений в семьях, воспитывающих детей с нарушением речевого развития.

3.2. Примерный перечень тем курсовых работ по модулю «Методики преподавания»
1. Приемы формирования интонационной выразительности речи у дошкольников с общим недоразвитием речи.

2. Приемы формирования структуры сложного предложения у старших дошкольников с общим недоразвитием речи.

3. Приемы формирования диалогической речи у детей с речевыми нарушениями

4. Направления и приемы формирования лексики у старших дошкольников с общим недоразвитием речи.

5. Обучение рассказыванию по серии сюжетных картинок старших дошкольников с общим недоразвитием речи.

6. Использование фольклора как средства развития словесного творчества дошкольников с нарушением речевого развития.

7. Формирование орфоэпических навыков у учащихся младших классов с нарушением речевого развития.

8. Формирование орфографических навыков у учащихся начальных классов с нарушением речевого развития.

9. Обучение учащихся начальных классов с нарушением речевого развития составлению текстов-описаний.

10. Обучение учащихся начальных классов с нарушением речевого развития составлению текстов-рассуждений.

11. Обучение учащихся начальных классов с нарушением речевого развития составлению текстов-повествований.

12. Методические аспекты формирования предложно-падежных конструкций у дошкольников с нарушением речевого развития.

13. Приемы формирования навыка правописания безударной гласной в корне слова у младших школьников с общим недоразвитием речи.

14. Приемы работы по формированию навыка написания словарных слов у младших школьников с общим недоразвитием речи.

15. Использование метода синквейна в формировании связной речи старших дошкольников с общим недоразвитием речи.

16. Приемы формирования навыка чтения «про себя» у младших школьников с общим недоразвитием речи.

3.3. Примерный перечень тем курсовых работ по модулю «Логопедия»
1. Состояние графомоторного навыка у младших школьников с речевой патологией.

2. Особенности смыслового компонента читательской деятельности младших школьников с общим недоразвитием речи.

3. Характеристика фонематических процессов у дошкольников с общим недоразвитием речи.

4. Характеристика фонематических процессов у младших школьников с общим недоразвитием речи.

5. Дизорфография у младших школьников с общим недоразвитием речи.

6. Особенности интонационной выразительности речи дошкольников с речевой патологией.

7. Особенности темпо-ритмической организации речи заикающихся дошкольников.

8. Трудности письма младших школьников с синдромом дефицита внимания с гиперактивностью.

9. Проявление нарушений голоса у дошкольников.

10. Особенности письма леворуких детей младшего школьного возраста.

11. Характеристика трудностей письма младших школьников.

12. Состояние импрессивной речи у детей «группы риска» раннего возраста.

13. Особенности вербальной коммуникации будущих учителей-логопедов.

14. Особенности грамматического строя речи у старших дошкольников с нарушением речевого развития.

15. Особенности развития предложно-падежных форм существительных у старших дошкольников с нарушением речевого развития.

16. Особенности личностно значимой лексики у старших дошкольников с нарушением речевого развития.

17. Особенности эмоциональной лексики у старших дошкольников с нарушением речевого развития.

18. Сравнительная характеристика речи у старших дошкольников с нарушением речевого развития и задержкой психического развития.

ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1

Примерный научный аппарат исследования курсовой работы на тему «Особенности смыслового компонента читательской деятельности у младших школьников с общим недоразвитием речи»

Проблема - совершенствование логопедической работы по формированию смыслового компонента чтения у младших школьников с общим недоразвитием речи.

Цель работы – исследовать особенности смыслового компонента читательской деятельности у младших школьников с общим недоразвитием речи.

Объектом исследования является процесс формирования смыслового компонента читательской деятельности у младших школьников с общим недоразвитием речи.

Предмет исследования – особенности смыслового компонента читательской деятельности младших школьников с общим недоразвитием речи.

В соответствии с объектом, предметом и целью были определены следующие задачи исследования:

1. Теоретически обосновать особенности формирования смыслового компонента читательской деятельности младших школьников с ОНР.

2. Выявить состояние и динамику смыслового компонента читательской деятельности  младших школьников с ОНР.

3. Определить причины трудностей овладения смысловым компонентом чтения младшими школьниками с ОНР.

Теоретико-методологическая основа исследования. В своем исследовании мы опираемся на ряд концептуальных положений. Чтение рассматривается как познавательная деятельность, стратегия, тактика и качество которой зависит от целого ряда условий, связанных с особенностями психологического содержания процесса чтения, прежде всего психологической установки читающего; со спецификой структурных и содержательных характеристик письменного текста; с индивидуально-психологическими особенностями субъекта читательской деятельности (Б.Г.Ананьев, Л.П. Доблаев, Н.И. Жинкин, И. А. Зимняя, А.А. Леонтьев, Д.Б. Эльконин и др.). Нарушения письменной речи, в том числе и чтения, обусловлены структурой речевого дефекта и особенностями когнитивного развития детей с речевой патологией (Р.Е. Левина).

В работе используются следующие методы исследования: теоретические: анализ и обобщение психолингвистической, психолого-педагогической и дефектологической литературы по проблеме исследования; эмпирические: биографический (анализ анамнестических данных, изучение медицинских документов; изучение психолого-педагогической документации); анализ продуктов речевой деятельности (анализ детских письменных работ; пересказов, ответов на вопросы по прочитанному, представленных в виде диктофонных записей, и т.п.); анкетирование педагогов; метод количественного и качественного анализа результатов исследования.

Приложение 2

Примерный научный аппарат исследования курсовой работы на тему «Особенности функционального базиса письма у старших дошкольников с общим недоразвитием речи»


Проблемой исследования является совершенствование логопедической работы по профилактике дисграфии у старших дошкольников с общим недоразвитием речи.


Цель исследования – исследовать состояние готовности функционального базиса письма у старших дошкольников с общим недоразвитием речи.


Объект исследования – функциональный базис письма.


Предмет исследования – особенности функционального базиса письма  у старших дошкольников с общим недоразвитием речи.


Задачи исследования:

1. Теоретически обосновать проблему функционального базиса письма у старших дошкольников с общим недоразвитием речи.

2. Охарактеризовать особенности функционального базиса письма у детей с общим недоразвитием речи подготовительной логопедической группы ДОУ в сравнении с нормально развивающимися сверстниками. 

3. Определить основные направления логопедической работы по формированию функционального базиса письма у старших дошкольников с общим недоразвитием речи.


Для решения поставленных задач были использованы следующие методы исследования: организационные: сравнительный;  теоретические: анализ специальной литературы по теме исследования; эмпирические: изучение психолого-педагогической и медицинской документации, тестирование, метод индивидуального комплексного обследования, анализ продуктов деятельности детей; метод количественного и качественного анализа результатов исследования. 

Приложение 3
Примерная структура курсовой работы на тему «Особенности смыслового компонента читательской деятельности  младших школьников с общим недоразвитием речи»
ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение

Глава I Теоретические основы формирования смыслового компонента читательской деятельности у младших школьников с общим недоразвитием речи

1.1. Понимание как цель и результат читательской деятельности
1.2. Психолого-педагогические особенности детей с общим недоразвитием речи как фактор трудностей овладения смысловым компонентом чтения

1.3. Специфика формирования смыслового компонента чтения младших школьников с общим недоразвитием речи

Глава II Изучение особенностей смыслового компонента чтения у учащихся начальных классов с общим недоразвитием речи
2.1. Организация и проведение исследования

2.2. Анализ результатов экспериментального исследования

Заключение

Список использованной литературы

Приложения

Приложение 4
Примерная структура курсовой работы на тему «Особенности функционального базиса письма у старших дошкольников с общим недоразвитием речи»

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ

Глава I Теоретическое обоснование проблемы готовности функционального базиса письма у старших дошкольников с общим недоразвитием речи

1.1. Сравнительная характеристика письма и письменной речи

1.2. Этапы формирования письма и его предпосылки

1.3. Понятие функционального базиса письма

1.4. Характеристика общего недоразвития речи

1.5. Особенности функционального базиса письма у детей с дошкольников с общим недоразвитием речи

Глава II Изучение особенностей функционального базиса письма у старших дошкольников с общим недоразвитием речи

2.1. Организация исследования состояния функционального базиса письма у старших дошкольников с общим недоразвитием речи

2.2. Анализ результатов исследования функционального базиса письма у старших дошкольников с общим недоразвитием речи

Заключение

Список использованной литературы

Приложения

ПРИЛОЖЕНИЕ 5

Фрагмент описания организации экспериментального исследования и анализа полученных результатов
Цель данного этапа исследования – выявить особенности личностного развития старших дошкольников с нарушением речевого развития к обучению в школе.

Экспериментальное изучение проводилось нами на базе муниципального дошкольного образовательного учреждения детского сада компенсирующего вида №12 г. Белгорода с сентября 2007г. по октябрь 2007г. В эксперименте принимали участие 40 детей подготовительной к школе группы: в экспериментальной группе – 20 детей с общим недоразвитием речи III уровня речевого недоразвития и в контрольной группе – 20 детей с нормальным уровнем речевого развития.

Исходя из структуры личностной готовности к обучению в школе старших дошкольников с нарушением речевого развития, нами были выделены следующие задачи констатирующего этапа экспериментальной работы:

-исследовать особенности когнитивного и эмоционально-оценочного компонента самосознания у старших дошкольников с нарушением речевого развития и нормальным уровнем речевого развития;

-определить уровень сформированности произвольности и саморегуляции психической деятельности у старших дошкольников с нарушением речевого развития и снормальным уровнем речевого развития;

-определить уровень сформировонности мотивационной готовности к обучению в школе у старших дошкольников с нарушением речевого развития и нормальным уровнем речевого развития.

1. Особенности когнитивного и эмоционально-оценочного компонента самосознания у старших дошкольников изучались нами с использованием следующих методик:

А) беседа «Расскажи о себе»;

Б) «Звуковое письмо»;

В) методики «Лесенка» У.В. Ульенковой и Н. Е. Анкутдиновой. 

2. Способность к произвольному поведению и саморегуляции изучалась нами с помощью методик – «Собери елочку» и «Серия графических действий» (У.В. Ульенковой), «Графический диктант» (Д.Б. Эльконина).

3. Мотивационная готовность к обучению в школе старших дошкольников нами изучалась с опорой на методику изучения мотивации Н.Л. Белопольской. В нашей модификации детям было предложено нарисовать по образцу «заборчик» для домика, представляющий собой серию графических элементов. После окончания предлагалось  провести оценку результатов работы своих товарищей, подсчитав количество ошибок. По правилам «победитель» получал в конце занятия  приз.

1. А) Анализ беседы с детьми показал, что 70 % детей с нормальным уровнем речевого развития имеют достаточно полные знаниями о себе, о том, что они любят и не любят. Они проявляли активный интерес к себе и сверстникам, описывают неприятный и приятный для них образ людей. Дети рассказывали о себе как о хороших  помощниках, добрых и  отзывчивых товарищах, умных, вежливых, справедливых людях. Сравнивали себя со своими родителями, говорили о том, что хотят быть похожими на них, быть такими же сильными и красивыми; смогли оценить себя глазами других с положительной стороны. Придерживаются завышенной самооценки, что является характерным для детей старшего дошкольного возраста.

Приведем пример беседы с Ниной М. (нормальный уровень речевого развития) «Меня зовут Нина. Больше всего на свете я люблю свою мамочку. Люблю гулять с ней в парке и качаться на качелях. Еще я люблю играть с мячом, прыгать со скакалкой. Мне не нравится, когда  меня обижают или забирают мои игрушки. Я хотела бы играть на пианино. Я хочу быть похожей на свою мамочку. Быть такой же красивой, доброй, хорошей и ласковой. Мне не нравится злые, нехорошие люди. Я не хочу такой быть. Я хорошая девочка, всех люблю и не обижаю, еще я добрая. Я не жадная и со всеми дружу. Я думаю, что меня любят другие люди, мои родители, за то, что я хорошая и вежливая».

30% детей при наличии достаточного уровня сформированности знаний о себе, имеют некоторые трудности в описании положительных и отрицательных качеств, которые должны присутствовать в другом человеке.

Приведем пример фрагмента беседы с Олей Л. «Мне не нравятся плохие люди, которые ведут себя плохо и никого не любят. А нравятся все хорошие».
Количественный анализ полученных результатов представлен на рис.2.1.
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Рис. 2.1 Уровень сформированности когнитивного компонента самосознания у старших дошкольников с нормальным уровнем речевого развития
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