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Введение

Выполнение курсовой работы – важный составной элемент учебного процесса высшего учебного заведения.

Написание курсовой работы по дисциплине «Уголовное право»  является научно-исследовательской работой студентов. Ее организация и результаты являются средством повышения качества подготовки специалистов на базе усиления индивидуального подхода к развитию творческих способностей студентов. Написание курсовой работы способствует углубленному самостоятельному изучению определенной проблемы или темы, выявляет склонности и научные способности авторов, вырабатывает умение работать с нормативной базой и литературой, закрепляет усвоение и навыки их практического применения. 
При выполнении курсовой работы студент должен приобрести навыки самостоятельного научного мышления, обнаружить умение давать обобщенный анализ научных и практических данных, показать способность формирования обоснованных выводов, а самое главное, самостоятельно, полно и всесторонне изложить законодательный материал по теме работы, освоить его.

Настоящие методические указания имеют цель оказания студентам помощи в работе по выполнению курсовых работ в области уголовного права. В них даются общие рекомендации по выполнению курсовых работ, предъявляемых к ним требований. Они содержат перечень тем как по Общей, так и по Особенной части уголовного права; примерные планы с наименованием разделов и конкретными указаниями о порядке изложения изученного материала по ряду тем, приводится перечень рекомендованной литературы по темам учебной программы.

Студенты своевременно должны выбрать тему курсовой работы, закрепить ее распоряжением заведующего кафедрой, выполнить на высоком профессиональном уровне и за 7-10 дней до защиты сдать на кафедру для изучения и рецензирования преподавателями. Курсовые работы, не соответствующие предъявленным требованиям,  возвращают студенту на доработку.
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

по написанию курсовой работы

по дисциплине «Уголовное право»


Методические указания ориентируют студентов на творческое осмысление фундаментальных проблем в сочетании с использованием выводов и достижений науки уголовного права, законодательства и практики его реализации.


Содержание курсовой работы определяется темой, однако общим условием их выполнения на любую тему является прочное и осмысленное понимание существа исследования.

   Содержание и выводы курсовой работы должны включать анализ литературы и иных источников, обобщение юридической практики.


Качество работы определяется глубиной раскрытия студентами содержания темы и отдельных вопросов, характером изучения и использования текущего законодательства, литературных источников и материалов практики, четкостью, логичностью и последовательностью изложения материалов, достоверностью выводов.


Результаты рецензирования курсовых работ показывают, что большинство студентов добросовестно относятся к выполнению этого, используют указания преподавателей и рекомендации, изложенные в учебно-методической литературе. Работы таких студентов оцениваются высоким баллом.


В то же время некоторые студенты выполняют курсовую работу недоброкачественно, допускают серьезные ошибки. Наиболее характерными из них являются:

1. В работах не используются либо используются недостаточно нормативный материал, судебная и следственная практика, литературные источники.

2. Работы выполняются без учета изменений, внесенных в действующее уголовное законодательство.

3. Приведенные в работах цитаты из изученных источников не берутся в кавычки и не имеют ссылки на автора, название работы, места, года издания и цитируемой страницы источника.

4. Темы работ раскрываются непоследовательно, без учета плана работы.

5. Некоторые работы при их оформлении не отвечают предъявляемым требованиям: написаны неаккуратно, имеют исправления, списки использованной литературы оформлены неверно.

Чтобы не допускать указанных и других недостатков при написании курсовой работы студентам предлагается следующая методика:

Написание курсовой работы слагается из следующих этапов:

1. Выбор темы.

2. Выбор и изучение законодательства, литературы и иных источников.

3. Составление плана работы.

4. Написание работы и ее оформление.

5. Защита курсовой работы.

1. Выбор темы курсовой работы

Курсовая работа выполняется по выбранной студентом теме. Студент должен выбрать тему курсовой работы и написать об этом заявление на имя заведующего кафедрой, который закрепляет эту тему за студентом и назначает из числа преподавателей научного руководителя, о чем старший лаборант кафедры уведомляет студента.

Тема курсовой работы регистрируется на кафедре уголовного права и процесса. Самовольно менять тему курсовой работы не разрешается.


Из числа преподавателей кафедры закрепляется за каждым студентом закрепляется научный руководитель, который оказывает постоянную методическую и научную помощь.

После этого студент совместно с научным руководителем уточняют план изложения содержания темы курсовой работы, согласовывают использование необходимых актов и литературы.

Продуманный план, в котором предусматривается порядок и последовательность изложения исследуемого материала, в работе, способствует повышению и организованности. Умело составленный план курсовой работы является важным условием ее композиционной стройности и логической оформленности.

2. Выбор и изучение законодательства, литературы

и иных источников

Работу над темой следует начинать с общего ознакомления с ней по соответствующим разделам учебников, конспекту лекций и т.д. После этого студент самостоятельно подбирает законодательство, литературу и иные источники по теме работы, согласовывает  их с научным руководителем.

При чтении и научной литературы нужно записывать все мысли, которые возникают в процессе работы, отмечать возникающие собственные соображения, давать оценку высказанному, о чем делать соответствующие пометки на полях листов с выписками.

После изучения и конспектирования литературы производится обработка собранного материала и распределение его на главы, разделы, пункты или параграфы.

В процессе изучения законодательства, литературы и иных источников целесообразно делать нужные выписки, вести конспекты, систематизировать материал в той последовательности, которая выражена в примерном плане курсовой работы. При этом, делая выписки из книг, конспектируя эти и иные работы, необходимо четко фиксировать название книги (работы), фамилию, инициалы автора, место, год издания и используемые страницы. Выполнение курсовой работы следует начинать с подбора, прежде всего, законодательных норм и необходимой литературы и их изучения.

Целесообразно названия книг, журналов и статей выписывать на отдельных листах, а также их содержание, относящееся к теме исследования.

Для статей из журналов или сборников необходимо указать кроме фамилии, инициалов автора, названия статьи также журнал или сборник с указанием года издания и номера (выпуска).

Для газетной статьи кроме названия, года издания и номера нужно указать дату.
Указанные требования становятся очень важными при написании окончательного варианта курсовой работы, когда приводятся соответствующие ссылки на использованную литературу.

Список использованной литературы составляется в следующей последовательности: использованные законодательные акты, затем другие документы (учебники, монографии, брошюры, статьи) в алфавитном порядке по фамилии их авторов на языке публикации.

3. Составление планов курсовой работы
После предварительного изучения литературы следует составить окончательный план работы с перечнем конкретных вопросов  тем.

В  зависимости  от характера темы в плане должно быть 2-5 вопросов. Окончательный план работы согласовывается с научным руководителем  и только после этого студент приступает к окончательному написанию курсовой работы.

4. Написание работы
При написании курсовой работы студент должен стремиться к тому, чтобы достаточно полно, последовательно осветить каждый вопрос в форме самостоятельного изложения. Особое внимание необходимо уделить формированию соответствующих  уголовно-правовых понятий, раскрытию их существенных свойств, признаков, закономерностей.

В основной части курсовой работы излагается его содержание. При использовании научной литературы необходимо указывать, чьи рассуждения или выводы использованы и из какой работы они извлечены. В тексте работы возможны оговорки, такие как: по утверждению, по словам такого-то, как отмечает такой-то, в такой-то работе высказывается мнение, что……, известно или общеизвестно.
Цитирование – это дословные выписки отдельных особо важных положений и научного труда, статьи, сборника и каких-либо документов. Поэтому цитаты в тексте курсовой работы следует приводить полностью. Цитата должна соответствовать подлинному. Цитаты из изученных источников надо брать в кавычки и в конце страницы делать точные и полные ссылки на автора, название работы с указанием года и места издания и цитируемой страницы. Подстрочные ссылки имеют цифровую нумерацию. В работе не следует злоупотреблять цитированием.

По материалам каждой главы, раздела следует делать краткие выводы.

5. Требования, предъявляемые к содержанию

 курсовой работы

Курсовая работа, как правило, состоит из введения, основной части с разделами, которые могут иметь подразделы.

Во введении дается оценка современного состояния решаемой проблемы, обосновывается выбор темы, отражается ее значение и актуальность, цель, задачи и метод исследования.

Основная часть может состоять из 2–5 разделов с подразделами либо без них и должна содержать теоретические положения по исследуемым правовым институтам (правовым нормам) с иллюстрацией примерами из судебной практики, таблицами, схемами, диаграммами. Причем текст должен быть написан грамотно в орфографическом и стилистическом отношении: четко, точно, просто и ясно.

В заключительной части обобщается все изложенное и приводятся краткие выводы по содержанию каждой главы (разделу), суждения о  соответствие закона (правовой нормы) существующим реалиям и предложения по их совершенствованию.

Курсовая работа по дисциплине «Уголовное право» должна быть завершенной. Тема работы считается раскрытой, если в ней последовательно и правильно с использованием литературы освещены все вопросы плана. Непосредственному изложению содержания темы работы должно предшествовать краткое введение, в котором следует отметить актуальность, теоретическую и практическую значимость рассматриваемой проблемы.

Работа должна быть выполнена на высоком теоретическом уровне. В ней должны найти отражение знания студентов, многообразие взглядов и существа проблемы.

Сформулированные в работе выводы и определения понятий должны отличаться ясностью, быть четкими, логически непротиворечивыми, связанными с иными положениями и понятиями уголовного права. Приведенные в работе факты, статистические данные и другие материалы (в том числе местного характера) должны быть достоверными, систематизированными, способствовать раскрытию его содержания.

Работа должна содержать в себе выводы, заключение по теме.

Обязательным требованием, предъявляемым кафедрой к курсовым работам, является использование при ее подготовке материалов судебно-следственной практики (постановления Пленума Верховного Суда РФ, решения других судебных органов практики прокуратуры и ОВД).

В случае отсутствия в работе таких материалов курсовая работа оценивается неудовлетворительно.

       6. Требования, предъявляемые к оформлению работы
1. Курсовая работа должна быть написана грамотно, разборчивым почерком, аккуратно чернилами чёрного, фиолетового или синего цвета. В тексте работы не допускается: зачеркивание слов, предложений, использование чернил разного цвета. По согласованию с научным руководителем текст работы может быть напечатан на пишущей машинке через полтора интервала или представлен в электронном виде.

2. Курсовая работа должна быть выполнена на белой бумаге формата А4. Объем курсовой работы не должен быть меньше 25-30 страниц и не более 40 страниц. Страницы работ должны иметь поля: верхнее и нижнее не менее 20 мм., боковые: слева – 30 мм., справа – 20 мм. (для машинописного текста).
3.  Курсовая работа должна быть надлежаще оформлена. Первой страницей курсовой работы является титульный лист, на котором указывается наименование ведомства и название кафедры, на которой выполняется курсовая работа, название темы курсовой работы, сведения об авторе и научном руководителе, местонахождение вуза и год выполнения работы (соответствующие реквизиты см. образец титульного листа). В начале работы следует приобщить план.

4.  На второй странице излагаются перечень разделов с входящими в них вопросами. Далее следуют тексты введения, основной части и заключение, в конце которого ставятся подпись автора и указывается дата.
5.  Текст распределяется на отдельные вопросы, каждый из которых должен содержать заголовок, соответствующий плану. 

Заголовок следует располагать в середине строки без точки в конце и писать прописными буквами. Переносы слов в заголовках не допускаются. Сведения из литературных источников, цитаты, мнения авторов должны иметь точные ссылки на источники информации в соответствии с порядковым номером этого источника в списке использованной литературы. 

Нумерация страниц курсовой работы сквозная и производится арабскими цифрами, начиная со второго листа. Главы, разделы и исследуемые в них вопросы нумеруются арабскими цифрами с точкой в конце. Введение не нумеруется.

6.  Все страницы текста курсовой работы должны быть пронумерованы. Первой страницей считается текст, следующий за титульным листом. Порядковый номер пишется в середине верхнего поля страницы.

7.  Текст курсовой работы заканчивается списком использованных источников с подразделением на разделы:

·  законодательные акты;

·  постановления Пленума Верховного суда;

·  судебная практика;
·  научно-практические комментарии;

·  монографии и статьи ученых и практиков.

Перечень законодательных актов следует начинать с Конституции РФ, отдельно действующих законов, соответствующих кодексов, указов Президента РФ, постановлений и распоряжений Правительства РФ, приказов министерств и ведомств или инструкций.

При том, необходимо указывать дату и номер закона, указа, постановления, распоряжения, официальные издания, в которых опубликованы собрании законодательства, Бюллетени нормативных актов федеральных органов исполнительной власти и под каким номером в которых они опубликованы.

В списке постановлений Пленума Верховного суда указывается название постановления, номер и дата принятия и сведения об издании, в котором оно опубликовано с указанием номера журнала, газеты и страниц, на которых напечатан текст.

В сведения об использованных книгах и статьях указывается фамилия и инициалы авторов, название книги (статьи), место издания, год издания, количество страниц или на каких страницах опубликован текст. При написании курсовых работ литературные источники следует группировать в алфавитном порядке.

Приложения оформляются как продолжение работы на последующих страницах и располагаются в порядке появления ссылок в тексте. 

При выполнении указанных выше требований и рекомендаций студент представляет курсовую работу на кафедру для рецензирования и решения вопроса о допуске к защите.
8. Требования к представлению курсовой работы на кафедру
Курсовая работа должна быть представлена в установленные кафедрой сроки. По решении кафедры на основании представления научного руководителя за курсовую работу может быть зачтен  доклад кружка, либо материалы по обобщению судебной и следственной  практики по  конкретным уголовным делам.

Поступившая на кафедру курсовая работа регистрируется в журнале и передается научному  руководителю.

Научный руководитель знакомится с работой, определяет ее научный уровень, соблюдение требований по оформлению, дает развернутый письменный отзыв и допускает ее к защите, либо направляет на доработку.

На оценку курсовой работы влияют, по общему правилу следующие критерии: степень раскрытия темы, объем использованной научной литературы, нормативных актов, данных следственной и судебной практики, стиль изложения и творческий подход к написанию работы, правильность и развернутая аргументация выводов, аккуратность оформления работы и др.

Студенту необходимо иметь в виду, что к числу основных недостатков могут быть отнесены следующие:

1. Работа выполнена только на базе учебника или учебного пособия и представляет собой их дословное изложение (конспект).

2. Работа выполнена путем  механического списывания из учебников (учебных пособий), статей.

3. Отсутствие убедительных доказательств, сформулированных теоретических положений, их обоснования.

4. Нарушение последовательности изложения, частые повторения, нечеткие формулировки, оговорки, грамматические ошибки.

5. Отсутствие четкости в определении основного содержания курсовой работы.

6. Излагаемые по тексту практические примеры не подкрепляются смысловым содержанием, размышлениями автора.

7. Отсутствие данных судебной и следственной практики.

8. Работа написана неграмотно и неряшливо оформлена, не использованы рекомендованные законодательные акты, а также дополнительная литература.

Поэтому каждому студенту при выполнении курсовой работы настоятельно рекомендуется тщательно изучить настоящие методические рекомендации для того, чтобы избежать вышеназванные недостатков.

При несоблюдении вышеперечисленных требований, предъявляемых к курсовой работе, она оценивается неудовлетворительно и возвращается для устранения недостатков либо доработки с указанием в отзыве упущений  и ошибок. После устранения студентом указанных пробелов работа возвращается на кафедру для повторной проверки. 

7. Защита курсовой работы

Защита курсовой работы проводится по графику, утвержденному кафедрой уголовного права и процесса. Курсовую работу студент защищает перед научным руководителем, который может пригласить на защиту и других преподавателей. Во время защиты студент кратко освещает содержание работы, дает пояснения по существу отмеченных недостатков,отвечает на вопросы научного руководителя и присутствующих на защите лиц, обосновывает свои выводы дополнительными аргументами.

При оценке курсовой работы учитывается не только содержание, но и результаты защиты. Научный руководитель определяет оценку и ставит ее в зачетную книжку студента, а также в ведомость. 

Студенты, не сдавшие курсовые работы или получившие на защите неудовлетворительные оценки, не допускаются к экзаменам.

Тематика курсовых работ по дисциплине

 «УГОЛОВНОЕ ПРАВО» 

(ОБЩАЯ ЧАСТЬ)
1. Принципы уголовного права и их значение в охране прав и свобод человека и гражданина.

2. Уголовный закон: понятие, признаки и значение.

3. Действие уголовного закона во времени и пространстве. 

4. Понятие и признаки преступления.

5. Классификация преступлений и ее правовое значение.

6. Состав преступления как основание уголовной ответственности.

7. Объект преступления: понятие, виды и значение.

8. Предмет преступления и его уголовно-правовое значение.

9. Причинная связь в уголовном праве и ее значение.

10. Способ совершения преступления и его влияние на квалификацию преступлений.

11. Общественно опасные последствия и их значение для квалификации преступлений.

12. Невменяемость по уголовному праву РФ.

13. Общие и специальные условия уголовной ответственности.

14. Вина в уголовном праве.

15. Уголовно-правовая характеристика факультативных признаков субъективной стороны преступления.

16. Преступления с двумя формами вины: теоретические и практические аспекты.

17. Невиновное причинение вреда: теория и практика.

18. Ошибка в уголовном праве: понятие, виды и значение.

19. Совокупность преступлений как форма множественности.

20. Рецидив преступлений как форма множественности.

21. Приготовление к преступлению как стадия совершения преступления.

22. Условия и основания ответственности за покушение на преступление.

23. Добровольный отказ от преступления и его значение в борьбе с преступностью.

24. Соучастие в преступлении: понятие и признаки.

25. Законодательная характеристика соучастников преступления и основание их уголовной ответственности.

26. Формы соучастия в преступлении.

27. Прикосновенность к преступлению и ее виды.

28. Необходимая оборона и ее значение для борьбы с преступностью.

29. Причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление, как обстоятельство, исключающее преступность деяния.

30. Крайняя необходимость как обстоятельство, исключающее преступность деяния.

31. Физическое или психическое принуждение как обстоятельства, исключающие преступность деяния.

32. Цели наказания по уголовному праву России.

33. Лишение свободы на определенный срок как вид уголовного наказания.

34. Общие начала назначения наказания по уголовному праву Российской Федерации.

35. Назначение наказания по совокупности преступлений: законодательство и судебная практика.

36. Условное осуждение: теория и практика.

37. Деятельное раскаяние: понятие, признаки и значение.

38. Освобождение от уголовной ответственности и его виды по уголовному праву Российской Федерации.

39. Условно-досрочное освобождение от наказания: законодательство и практика.

40. Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних.

41. Принудительные меры медицинского характера: понятие, содержание и порядок применения.

(ОСОБЕННАЯ ЧАСТЬ)
1. Квалификация преступлений: понятие, содержание и значение.

2. Мотив убийства как отягчающее обстоятельство.

3. Ответственность за убийство, совершенное при отягчающих обстоятельствах.

4. Ответственность за убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны.

5. Ответственность за убийство, совершенное в состоянии аффекта.

6. Квалификация убийства матерью новорожденного ребенка.

7. Ответственность за причинение смерти по неосторожности по УК РФ.

8. Уголовная ответственность за доведение до самоубийства.

9. Ответственность за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью по уголовному праву Российской Федерации.

10. Ответственность за истязание по УК РФ.

11. Уголовная ответственность за похищение человека.

12. Клевета: теоретические и практические вопросы квалификации.

13. Ответственность за изнасилование по уголовному праву Российской Федерации.

14. Ответственность за нарушение неприкосновенности жилища по уголовному праву Российской Федерации.

15. Преступления против семьи и несовершеннолетних. 

16. Ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления.

17. Кража как форма хищения.

18. Квалификация мошенничества по Уголовному кодексу Российской Федерации.

19. Уголовная ответственность за насильственные формы хищения по УК РФ.

20. Квалификация вымогательства по УК РФ.

21. Присвоение и растрата как формы хищения.

22. Ответственность за неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения.

23. Уголовная ответственность за незаконное предпринимательство.

24. Ответственность за легализацию (отмывание) денежных средств или иного имущества добытого преступным путем по УК РФ.

25. Охрана собственности потребительской кооперации уголовно-правовыми средствами.

26. Уголовно-правовая характеристика субъекта преступления, посягающего на интересы службы в системе потребительской кооперации.

27. Уголовная ответственность за изготовление и сбыт поддельных денег и ценных бумаг.

28. Квалификация контрабанды.

29. Уголовная ответственность за налоговые преступления.

30. Ответственность за терроризм по УК РФ.

31. Квалификация бандитизма по УК РФ.

32. Уголовно-правовая характеристика преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия.

33. Уголовная ответственность за незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ по УК РФ.

34. Вандализм: понятие, признаки и квалификация.

35. Ответственность за нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств по УК РФ.

36. Злоупотребление должностными полномочиями: уголовно-правовая характеристика.

37. Ответственность за превышение должностных полномочий по УК РФ.

38. Квалификация взяточничества.

39. Уголовно-правовая характеристика служебного подлога.

40. Квалификация преступлений, посягающих на здоровье и жизнь представителей власти.

41. Халатность как должностное преступление.

42. Ответственность за привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности.
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Продуманный план, в котором предусматривается стройный порядок и логика последовательности изложения исследуемого материала, способствует повышению организованности студента в работе с курсовым проектом.

Кафедра в целях оказания помощи студентам в составления плана курсовой работы предлагает их проекты (примерные планы) по некоторым темам общей и особенной части курса «Уголовного права России».

Список основной рекомендуемой литературы по всем темам приводится ниже. Он не повторяется в предлагаемых проектах, в которых приводится только дополнительная литература к теме.
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Тема: Уголовный закон

Примерный план

Введение

1.  Понятие уголовного закона, его признаки и значение.

2. Структура уголовного закона. Уголовный закон и уголовно-правовая норма.

3.  Действие уголовного закона в пространстве и во времени.

4.  Действие уголовного закона в пространстве и во времени.

5.  Толкование уголовного закона.

Заключение

Методические рекомендации

Написание курсовой работы по данной теме должно быть посвящено уяснению содержания уголовного закона, системы и структуры его норм, действия уголовного закона в пространстве и во  времени, толковании уголовного закона, роли судебных органов в этом процессе. 

При рассмотрении первого вопроса необходимо дать понятие уголовного закона,  показать его отличительные признаки и подчеркнуть его значение.

При анализе второго вопроса следует рассмотреть строение уголовного закона с точки зрения его структурного изложения, показать  единство Общей и Особенной части УК РФ. Важно дать правильное понятие уголовно-правовой нормы и рассмотреть ее виды. Показать соотношение уголовного закона и уголовно-правовой нормы.

По третьему вопросу следует глубоко проанализировать вопросы соотношения с порядком вступления уголовного закона в силу и моментом окончания его действия. Необходимо уделить внимание работе и вопросу обратной силе уголовного закона. При этом надо обязательно использовать нормативную базу.

Четвертый вопрос о действии уголовного закона в пространстве следует начать с того, что это действие базируется на территориальном  принципе и принципе гражданства. Рассматривая принцип гражданства наряду с иными вопросами необходимо определить круг лиц, обладающих иммунитетом полной и ограниченной   неприкосновенностью при совершении ими уголовного преступления.

Для того чтобы правильно применить уголовный закон, необходимо уяснить его содержание, выраженную в нем волю законодателя. Это достигается путем толкования уголовного закона. Поэтому особое внимание следует уделить пятому вопросу. В нем продемонстрировать изложение материала примерами из современной судебной практики по определенным категориям уголовных дел.

В работе студенту следует  дать понятие толкования уголовного закона, назвать виды толкования и рассмотреть их в  полном объеме.

Рекомендуемые нормативные акты
 и литература
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Тема: Состав преступления
Примерный план

Введение

1. Понятие состава преступления и его значение.

2. Элементы и признаки состава преступления.

3. Виды составов преступления.

4.  Соотношение понятий « преступление» и «состав преступления».
Заключение

Методические рекомендации

При рассмотрении первого вопроса необходимо дать определение состава преступления, учитывая что в уголовном законодательстве его нет, его дает доктрина уголовного права, а затем показать его сущность  значение.
Состав преступления следует рассматривать  и как теоретическое понятие, и как законодательную модель преступления (юридическую конструкцию)

Необходимо дать характеристику элементам состава преступления:  объекту, объективной стороне, субъективной стороне, субъекту преступлению, а затем раскрыть содержание их признаков.

Все составы преступлений в Особенной  части УК РФ квалифицируются на виды. В теории уголовного права предлагаются  различные варианты их классификации, поэтому в работе следует проанализировать позиции ученых по этому вопросу и высказать  собственную точку зрения. Особое внимание при рассмотрении этого вопроса следует уделить видам составов преступления, классифицируемых на  «формальные» и «материальные». По какому признаку они делятся на  данные виды и какое значение это имеет должно найти отражение в работе.
В работе студенту необходимо показать умение  отграничивать понятие «преступления» и «состав преступления».
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Тема: Стадии совершения преступления

Примерный план

Введение
1. Понятие, виды и значение стадий совершения преступления.

2. Приготовление к преступлению и покушение на преступление, их объективные и субъективные признаки. Основания и пределы уголовной ответственности за приготовление и покушение.

3. Оконченное преступление. Момент окончания отдельных видов преступлений.

4. Добровольный отказ от преступления. Отличие его от деятельности раскаяния.

Заключение
Список использованных источников

Методические рекомендации

Приступая к написанию курсовой работы по указанной теме, следует внимательно изучить содержание главы 6  УК РФ.

При рассмотрении первого вопроса следует дать понятие, назвать виды и определить значение стадий совершения преступления.

При рассмотрении второго вопроса автор, руководствуясь ст. 30 УК РФ, должен дать понятие, раскрыть объективные и субъективные признаки приготовления к преступлению и покушения на преступление, а также основания и пределы уголовной ответственности за приготовление и покушение.

При рассмотрении третьего вопроса, руководствуясь ст. 29 УК РФ, следует дать понятие оконченного преступления, особое внимание уделить моменту окончания отдельных видов преступлений (момент окончания преступлений с материальным, формальным, усеченным составом).

При рассмотрении четвертого вопроса автор, руководствуясь ст. 31 УК РФ, должен дать понятие добровольного отказа от преступлений и раскрыть признаки его характеризующие, а также дать отличие добровольного отказа от деятельного раскаяния.

Роль судебных органов при рассмотрении конкретных уголовных дел при квалификации неоконченных преступлений следует показать на примерах из современной судебной практики. 
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Тема:  Соучастие в преступлении

Примерный план

Введение
1. Понятие и признаки соучастия.

2. Виды соучастников.

3. Формы соучастия.

4. Основания и пределы уголовной ответственности соучастников.

5. Специальные вопросы ответственности за соучастие. 

Заключение
Список использованных источников

Методические рекомендации

Написание курсовой работы по данной теме должно быть посвящено основным вопросам соучастия в преступлении, а именно, понятию и признакам соучастия, видам соучастников, формам соучастия, основаниям и пределам уголовной ответственности соучастников, специальным вопросам ответственности за соучастие (эксцесс исполнителя, ответственность за соучастие в преступлениях со специальным субъектом).

При рассмотрении первого вопроса следует дать понятие соучастия в соответствии со ст. 32 УК РФ. Раскрыть признаки соучастия (объективные и субъективные).

При рассмотрении второго вопроса необходимо раскрыть следующие виды соучастников: исполнитель, организатор, подстрекатель, пособник, соисполнитель.

При рассмотрении третьего вопроса автору следует раскрыть содержание форм соучастия: группа лиц (ч. 1 ст. 35 УК РФ), группа лиц по предварительному сговору (ч.2 ст. 35 УК РФ), организованной группой (ч. 3 ст. 35 УК РФ), преступным сообществом (ч. 4 ст. 35 УК РФ). 

При рассмотрении четвертого вопроса автору следует обратиться к ст. 34 УК РФ и принять во внимание, что ответственность соучастников преступления определяется характером и степенью фактического участия каждого из них в совершении преступления.

При рассмотрении пятого вопроса автору следует дать понятие эксцесса исполнителя и рассмотреть вопросы соучастия в преступлениях со специальным субъектом.

Демонстрация изложения материала примерами из современной судебной практики по определенным категориям уголовных дел явится практической составляющей работы.
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Тема: Обстоятельства, исключающие 

 преступность деяния

Примерный план

Введение.

1. Понятие и виды обстоятельств, исключающих преступность деяния.

2. Необходимая оборона.

3. Причинение вреда при задержание лица, совершившего преступление.

4. Крайняя необходимость.

5. Иные обстоятельства, исключающие преступность деяния.

Заключение.

Список использованных источников

Методические рекомендации


Приступая к написанию курсовой работы по указанной теме, следует внимательно изучить содержание главы 8 УК РФ.


При освещении первого вопроса необходимо остановиться на понятии обстоятельств, исключающих преступность деяния, предусмотренных ст. 37, 38, 39, 40, 41 и 42 УК РФ и дать им краткую характеристику.


Раскрытие второго вопроса темы предполагает тщательный анализ признаков необходимой обороны и условий ее правомерности. В качестве примера следует использовать материалы судебно-следственной практики по конкретным уголовным  делам, наглядно демонстрирующие как правомерность необходимой обороны, так и превышение ее пределов, а также правовые последствия такого превышения.


В третьем вопросе темы требуется остановиться на тех условиях, которые лежат в основе причинения вреда лицу при его задержании. При этом целесообразно привести практический пример правомерности применения оружия, специальных средств сотрудниками правоохранительными органов при задержании лица, совершившего преступление.


Рассматривая четвертый вопрос необходимо проанализировать обстоятельства крайней необходимости. Показать отличительные черты крайней необходимости от необходимой обороны и других обстоятельств, исключающих преступность деяния.

Рассматривая пятый вопрос, следует остановиться на всех остальных видах обстоятельств, исключающих преступность деяния в соответствии с УК РФ. Следует уделить внимание демонстрации примеров из современной судебной практики по определенным категориям уголовных дел.
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Тема: Общее начало назначения наказания

Примерный план

Введение.

1. Общее начало назначения наказания по уголовному праву. Обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание.

2. Назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено за данное преступление.

3. Назначение наказания за неоконченное преступление; совершенное в соучастии; при рецидиве.

4. Назначение наказания по совокупности преступлений и совокупности приговоров. 

Заключение.

Список использованных источников.

Методические рекомендации

В ответе на первый  вопрос следует показать, что назначение наказания связано с целями восстановления, социальной справедливости, исправления осужденного и предупреждения совершения новых преступлений. При этом существенное значение имеют не только последствия , но и обстоятельства, смягчающие и отягчающие ответственность. После чего раскрыть содержание общих начал назначения наказания изложенных  в ст. 60 УК РФ.

При рассмотрении второго вопроса проанализировать ст. 64 УК РФ и пояснить,  в каких случаях суд может назначить более мягкое наказание, чем предусмотрено за совершенное преступление.

По третьему вопросу следует дать краткий анализ  статьям 66-68 УК РФ.

Рассматривая 4 вопрос, необходимо  раскрыть понятия совокупности преступления и совокупности приговоров, проанализировать назначение  по ним наказания в  соответствии со ст. ст. 69-70 УК РФ.
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Тема: Ответственность за убийство

при отягчающих обстоятельствах

Примерный план

Введение 

1. Понятие убийства по российскому уголовному праву.

2. Объективные и субъективные признаки основного состава  убийства

3. Убийство при отягчающих обстоятельствах:

а) классификация в теории отягчающих обстоятельств по объективным и субъективным признакам

б) характеристика отягчающих обстоятельств.

Заключение
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Методические указания

При освещении первого вопроса плана, проанализировать понятие убийства в российском уголовном праве. Проследить его эволюцию в истории уголовного права, проанализировать позиции ученых криминалистов и раскрыть современную законодательную дефиницию убийства.

По второму вопросу следует проанализировать элементы состава  убийства и его признаки. Рассмотреть объект убийства  и его виды (родовой, видовой, непосредственный). Ответить на вопрос какое значение имеет определение начального и конечного момента жизни человека  в уголовном праве. Анализ состава убийств должен быть осуществлен с учетом его ранее                         конструкции. 

При освещении третьего вопроса следует обратить внимание на квалификацию отягчающих обстоятельств с учетом объективных и субъективных признаков. Затем дать характеристику отягчающих обстоятельств. Обязательным условием при написании курсовой работы, является использование судебной практики постановлений Пленума Верховного суда РФ по вопросам квалификации убийства при отягчающих обстоятельствах.
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